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POCETNIOR

PRO

MESTANSKE SKOLY CHLAPECKL

SESTAVILI

FRANT, ENEIDL, MICHAEL MARHAN,

uéitel divii skoly méitanské v Ka.rlmé uéitel §koly chlapecké v Karhné.

Sesit druhy.

Vysokym ¢. k. ministerskym vynesenim ze dne 18, bfezna 1888 &, 2500 vieohecnd
ku potFebd pii vyusovani piipuitén.

Cena 85 kr., viz. 456 k.

e

V PRAZE
NAKLADEM F. TEMPSKEHO,

Lnihlupee cis, akademie v3d vo Vidni.

1888.
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‘Tiskem Jind¥, Mercy-ho v Praze.



Oddil L

SmiSené priklady k opakovani,

1) Pét Zelezniénich vozi vaz jednotlivé 6150, 6490, 7145, 7085
a 6840 lg; kolik viZi viecky dohromady, naloZi-li se na kazdy 100 ¢
kamenného uhli?

2) Za jizdu po statni dréze z Prahy do Vidné plati se v I. t¥ds
'osobnfho vlaku 14 zl. 30 kr.,, ve IL tF 10 zl 70 kr, ve IIL ti
7 zl. 10 kr.; kolik strZil pokladnik za jizdné listky z Prahy do Vidné,
prodav 15 listkd L tiidy, 23 listky IL. tF, 46 listkd IIL & ?

3) Utednik zaplatil rodné 856 zl. nijemného, za odév a obuy
dal ro&né 126 zl., sluzZce mé&sitné 6 zl. 50 kr., za topivo roéné 115 zl
58 kr., za jiné drobnosti mésitné 3 zl 75 kr. a manZelce kazdého
mésice 158 zl. na stravu a jiné potfeby domdei; kolik piijal roénd,
usporil-li mimo to mésiéné 36 zl. 58 kr.?

4) Sadat pronajal ovoené stromotadi. Spoditav vylohy, shledal,
e jest mu skliditi 924 ¢ ovoce po 5 zl. 86 kr., aby uhradil viecky
vilohy. Viecka sklizefi &inila 1131 ¢; kolik vydelal na 1 ¢ ovoce?

5) Trublar zhotovil domovni dvéfe, 375 m vysoké, 2:8 m é1roke,
z borovjch foSen, 8 em silnych; kolik za né& dostal, poéital-li si za
m? 13 zl. B0 kr.?

6) Posel vykonal za 7 hodin 24 Zm cesty a obdrZel za kazdych
84 &m cesty 5 zl. Jiny posel vykonal za 11 hodin 40 %m a dostal
za kaZdych BB km cesty 3 zl.; ktery z nich vydélal za hodinu vice?

7) Je-li na strdnce 36 f4dek, jest potiebi na spis 10 archd papiru;
kolik archt papiru jest potiebi na 5000 vytiskd spisu toho, vtésna-li
se na kazdou strdnku 40 radek?

8) Majetnik vinohradt fiffoupil 1 ha 85 a vinice za 3088 zl.;
kolik zaplatil a) za m#, b) za a, c) za ha?

9) Obchodnik koupll 100m sukna po 7zl 20 kr. a prodal metr
po 8 zl.; mimo to koupil 160 m jiného sukna po 8 zl. 80 kr.
a prodal metr po 9 zl. 60 kr.; kolik ziskal celkem?

10) Bavorsky slddek objednal ze Zatce 160 ¢ chmele (ervefidku)
po 250 zl. Za vycleni ka#dého ¢ bylo mu na hranici zaplatiti 20 marek;
kolik zaplatil a) za ¢, b) za kg chmele?

Kneldl-Marhan, Poletnice pro maitanské ¥koly chlapecké, I 1



11) Délnfk dostal ke stravé za 4 dni 2 zl. 20 kr.; kolik dni
pracoval, bylo-li mu zaplaceno po vykonané prici 7 zl. 70 kr.?

12) Ve skolce jest 39 Yad stromkd, v kazdé 18; do jiné, rovnd
velké Skolky, zasadili tolikéZ stromkfi do 26 fad; kolik stromkd za-
sadili do kazdé F¥ady?

13) Vindrnik koupil 3 sudy, obsahujici dohromady 56 2/ mé&lnického
samotoku, za 5024 zl. 19 kr. V prvnim sudé bylo 12} 7%l vina
po 85 zl. 20 kr, v druhém 24¢ A po 90 zl; zad byl Al vina
v ttetim sudu'? : ;

14) Pekaf smichal 50 kg pdeniéné mouky s § kg otrub ; kolik
kg otrub bylo v 38% %g této smiSeniny?

15) Rolnik loupiv zahradu, 853 m dlouhou, 14 m Sirokou, za-
platil jen 1 kupné ceny; kolik zfistal dluZen, byl-li m? za £ zl.?

16) Frantifek Skroup, hudebni skladatel fesky, pivodce nédpéva
pisné ,Kde domov mfj“, narodil se ve Vosicich u Pardubic 3. &ervna
r. 1801. a zemiel v Roterodam& 7. dnora r. 1862.; a) kolik mu bylo
let, kdyz zemiel, b) kolikk uplynulo let od jeho dmrti?

17) Natéraé nattel dvéie, 2% m vysoké a 2 m Siroké; kolik
dostal za natfeni, poéital-li si za natfeni m2 65 kr.?

18) Obchodnik koupil 10 kust litky po 50 m za 1251 zl.; zad
proddval m, proméfil-li pfi prodeji na ka%dém kuse 1} m a ziskal-li
na viem 62 zl.?

19) Mistr obuvnicky mél 4 tovarySe, z nichZz kaZdému ddval
mimo stravu 2:86 zl. tydenn{ mzdy. Snidani pro kazdého cenil dennd
z8 7 kr., obéd za 29 kr. a vederi za 15 kr., mimo to dival kaZdému
tovarydi denné } kg chleba, jehoZ 1 &g byl za 16 kr.; kolik spoti‘eboval
roéné pro své tovarySe?

20) Bitva na Bilé Hote svedena byla 8. listopadu MDCXX; kolik
let uplynulo od té doby aZ po dnein{ den?

21) Knihafsky tovary$ pracoval o vazbd knihy § dne; kolik dostal
za vazbu této, ¢ini-li tydenni mzda jeho 4 zl. 80 kr.?

22) Z 15 Il &vestek po 4 zl. 80 kr. vytdZil vinopalnik 1512 7
slivovice; kterd byla cena 1 I, spotfeboval-li vinopalnik ku péleni
drivi za 11 gzl 16 kr.?

23) Rolnfk vyménil pdenici za #to. Hektolitr plenice byl za
7 2zl B0 kr., Rl zita za 6 zl. 25 kr.; kolik 2! Zita dostal za 455 Rl
plenice?



24) V novindch byl ndsledujici inserat:

Yaclav Zeleny v Praze,
Mald Strana, Mosteckd ulice, &islo 285,
nabfzi za levné ceny &itétce a stétky vlastni vyroby tovdrn{ a to:
a) Sttce lionské & edrkovact v Sirokém plechovém gvoru s drevénou

ndsadou:

Gislo  1.—8. 10. 12. 14, 16.
tucet zl. 1'—, 110, 1+44, 1-70, 20—
b) Stétce teréové pro malife pokop’.’l
Cislo 0. 1. 2, 3.
kus 7l —45,  —60,  —80, 195

c) Statce zednické:
Gislo L 2, 3. 4,
kus —40, —60, — 80, 1-20.

Za dikladnou prdei se 1u¢l, Cenniky na podddni franko. Vzorky na dobirku.

Dle toho objednal obchodnik prvnfho druhu &sla 12. dvacet
tuctl a é&isla 14, osm tuctl, druhého druhu & 2. dva tucty, & 3. pét
tuctl, tfetfho druhu & 1. patnict tuctl, ¢. 2. dvandct tucth, & 4.
deset tuctl. a) Napidte ddet Viclava Zeleného na objednané zboii!
b) Kolik bylo obchodniku zaplatm?

25) KoZednik koupil na tucet &epic zbytek sukna, za 10 zl, 44 kr.
Za podsivku, stinidlo a p. na jednu &epici dal 75 kr. Zad prodaval
1 depici, vydélal-li na tuctu 4 zl, 50 kr.?

26) Primérné teplota v Rim& &inf 4 150 C.; kolik jest to stupiid
tepla dle R?

27) Obili seje se bud rukou neb rozsévacim strojem. Asi &tvrtina
semence plichdzi prvym zplsobem na zmar. Rozsil-li rolnik rukou na
ha pidy 1 Al 50 semene, kt po 7 zl. 60 kr., kolik by uSetfil pi.
osetl 12 La pidy, umvaJe rozsévadla ?

28) Doméci pin dal vymalovati 6 vétdich a 5 monswh pokoji.
Za vymalovAni vétstho zaplatil 8 zl. 90 kr., za vymalovdni mensiho
61 zl.; kolik bylo mu zaplatiti za malbu viech 11 pokojd?

29) Sedldr zaplatil ndjemného z dilny roéné 120 zl., dani 36 zl.,
za svétlo, otop a nAfadi remeslnické vydal roéné 140 zl. a mazdy
délnfkim 480 zl.; kolik spotieboval dennd na uhrazeni viech vyloh?

30) Josef Kajetdn Tyl zemrel 11. &ervence r. 1856., maje vékn
svého 48 let 5 mésich a 7 dnf; kdy se narodil?

1#



31) Utednfk mé mésiénd 66 zl. 85 kr. sluzného; a) kolik mi
roéné, b) kolik uspo¥f roéné, vyda-li kazdého mésice jen 58 zl. 75 kr.,
¢) kolik vydd roéné&?

32) Kolik dostane$: a) reisi, b) pezet, c¢) piastri, d) lir za
100 zL r. &7

83) Obuvnicky tovary$ dostal za udit{ pdru bot 1 zl. 75 kr.;
kolik vydélal denns, ufil-li par bot za 13 dne?

84) 560 kg anyzového oleje jest za 598 zl. 08 kr.; a) zaé jest
%404 kg, b) zad jsou 3 dkg?

35) Hospod4¥ prodal z obilni zasoby nejprv £, pak ze zhytku
opét 2 a zbylo mu je&td 90 Al; kolik 2] mél v zdsobé?

86) Pi{jem hospodafského feditele jest 4§krat vét&{ p¥{jmu pojezd-
ného, jen? dostdvi za kazdé 4 mésice 65zl a deputatu v cené 95zl
Reditel dostivd za kazdjch 9 mésich 745 zl. a deputat. Kterd jest
cena deputatu feditelova?

37) V pevnosti bylo 2800 muzti zasobeno potravou na 43 mésice;
kolik mu¥d vydrielo by s touZ zasobou % leta?

38) Kolik zl. strzil zahradnfk za hedvibi z 50000 zimotki,
vagi-li kaZdjch 700 zdmotkd primérné 1 kg a da-li kazdjch 10 &g
zdmotkl 1 &g surového hedvabi po 31 zl. 50 kr.?

39) Rolnfk dal vindrnikovi 13} Al plenice po 10 zl. za vino,
jehoZ %l byl za 18 zl.; kolik dostal %] vina?

40) Kovat spotieboval na okovéni koné 3% kg Zeleza po 16 kr.,
82 hiebiky, jichz tucet byl za 9 kr. a ubli za 18 kr.; za prdci si
podital 70 kr.; kolik dal si zaplatiti za okovani dvou péarfi koni?

41) Obchodnik zaplatil za 540kg kavy, 1850%g cukru a 180 kg
hrozinek 7021 zl. dovozného; kolik bylo mu zaplatiti dovozného za
kaZdé zbo#l zvla§té?

42) Dva kusy latky maji dohromady 81} m. Prvni kus jest o 5 m
dels{ a proto o 3'3 zl. draZ8i; a) kolik m m4 kazdy kus? b) zad jest
kazdy kus?

43) Za z¥izeni bytu dostali 3 femeslnici dhrnem 51 zl. 80 kr.
ato A2zl 8 kr, B 2 z. 60 kr. a C 2 zl. dennd. V&ichni tii
pracovali stejnd dlouho; kolik dni pracovali?

44) 160 kg zlutého voskn d&eského jest za 164 zl.; zad jest
a) q, b) 66 dkg?

45) Anglicky tkadlec zaloZil se, Ze upfede za 38} hodiny
8000 yardfi nitf a vyhral sdzku; a) kolik m niti upiedl za 3% ho-
diny? b) kolik za minutu? (yard = 0:91438 m).
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46) Kterd jest délka dne a noci, vyjde-li slunce v 5 hodin 58
minut r4no a zapadne-li v 5 hodin 42 minuty veder ?

47) 50 kg pSenice mé 15 kg zrni, 31'5 kg sldmy a 3'5 kg plev

" zita 13 5 » 35 n n I'5 ”
. OVsa 17 ) s 90 pooy 2D "
je¢mene , 186 . 28 85 »

” »

a) kolik %g zrm, sldmy a plev dd: a) 1675 kg pSenice, b) 1025 Zg
zita, c) 1240 kg jedmene, d) 1860 kg ovsa?

~ 48) Vypotitej &isty vinos Zitnigts, 24 a vellého, dle nésledujicich
poznamek hospodafovych:

: zl. kr.
a) Vydani:
Zahnojivo. « . . . .. oL e 10 —
Za dovdZenf hmojiva . . . . . ... .. 8 60
Za pHpravu pole . . . .. oL oL L L o e 2 20
Za setbu strojem, vldgeni a vdlent . . . . . ... .. ... 1 17
Za 45 ky semene, 100 kg po 8zl 45 kr, . . . . . . . . .. .
Za pokoseni dv&ma sekd¢fim po 80 Lkr. . . . ... . .. .. R
Zosvdzdnl ... . L L oL o — 40
Za dovezeni do stodoly . ... . . . . . ... .. ..., — 50
Za vymldceni a vydisténi . . . . ..o o0 0L 2 50
Daonég, pojisténf a j. vyddnf drobngjdi . . . . . . . ... .. 2 90
Uhrpem . . . . .
b) Pfijem:
490 kg Zita, 100 kg po 8 2L 80 kv, . . . . . . . . Lo .
750 kg slimy, 100 kg po 2 21 80 kr. . . . . . .. ... .
Uhrnem . . . . .
| c) Cist§ vinos:
Prfjem .. ... ... zl.. . L
Vyddni . . . ... .. zl. . . ke
Gisty vynos. . . . . . zl. . kr

49) 4 bratii zd&dili 17196 zl, o né% se rozdélili rovnym dilem.
A pfidal k svému podilu 21483 zl. dspor a koupil si diim; zad byl
ten dfim, zistal-li je§té 552% zl. dluZen?

50) Na tucet hedvidbnjch éepic spotreboval depitkaf 1} m hed-
vabné latky, 90 cm 8iroké, 1 m podsivky a na okraje 3 m tuhé
bobroviny; a) kolik kazdé z tdchto l4tek spotfeboval na 1 epici?
b) zaé byla jedna? c) zaé byly viechny &epice, byl-li m hedvibné ldtky
za Dzl 10 kr,, m podsivky za 1 zl. 30 kr. a m hobroviny za 35 kr.?



51) Z Rl Zita, z ného? se namele 60 kg mouky, upeklv pekat 32
bochnfky chleba po 2§ %g; kolik bochniki.po 3} kg napece z 5; i
7 ghoZ Al d& 63 kg mouky? i
Zita, ]gtze)r Krejoi spotfeboval na zimnik 2:20 m sukna, 140 m §irokého.
a) Kolik dal za litku, kteréZz metr byl za 5 zl 80 l’zr._? b) Kolik m
litky, 12 m Biroké, spotfeboval by na ten zimn{k? c¢) Za¢ byl
zimnfk, spotfeboval-li na podsivku 180 m Klothu, m 130'.1 zl. 80 kr.,
2 tabule vaty po 16 kr., 8 lastingovych knoflfkd, jichZ tucet jest za 48 kr.,
8m lemovky po 163 kr. a 13 e¢m hedvibného sametu, m Po 6 zL?

53) Sprefeni dvou silnfch kon{ spotfebuje denné 12%_.7 kg ovsa,
10 %y sena, 2 kg Yezanky a 5 kg steliva (slimy). Kolik zaplati
hospoddr za vydrZeni sprefeni toho roénd, je-li 1000 Zg* ovsa za
75 zl,, 100 kg sena za 3 zl. 80 kr. a 100 kg slimy Za’l zl, 80 kr.?

54) Dva pekar¥ti tovary&i uhnétli a piipravili ku sazen.i do pece
800 kg tésta za 4 hodiny; kolik si vydslali za 25 dni, pracujice denné
10 hodin, dostali-li za 12 hodin préce 1 zl. 20 kr.?

55) Strojnik dal mésiéné za strava 15§ zl. a 21% ?1. za jiné
potieby, nepoéitaje v to vydéni za odév a pridlo, které é&inilo rodéné
150 zl.; kolik uspofil rodné, vydélal-li mésiéné 614 zl.?

56) Truhld* prodal hostinskému dubovy rozklidaci stil o 2
deskéch, z nichz kaZds méla 80 cm &ifky a 14 m délky; Lkolik bylo
hostingkému za stil zaplatiti, poéital-li si truhld¥ za m? diivi, 2} cm
tlustého, 2 zl. a mzdy 10 zl. 20 kr.?

57) Knihat spotfeboval na pozlaceni offzky 13 listu pozlitka. Za
kolik zl. pozldtka spotiebuje na pozlaceni 100 knih, je-li baliek po-
Zlatka o 250 listech za H zl? ,

58) Syn oznamuje svému otei nenadaly pifjezd svij ndsledujicim
telegramem :

Jan Srdinko, méstan
Praha, Prtkopy &. 8. n.

Na cesté do Bulharsha zastovim se v Praze na pl hodiny.
Dostavte se dnes v 7 hodin veler na stdin{ nddrasi !

Karel.
Kolik bylo synovi za telegram zaplatiti, plati-li se zdkladni taxy
24 kr. a za kazdé slovo 2 krejcary?

59) Lampa, osminou kilogramu oleje naplnénd, ho#i 10 hodin;
kolik litrti oleje shoif v té lampé za 1800 hodin, v4Zi-1i litr oleje 09 &g ?

60) Z 18% ¢ zboii zkazilo se p¥i dopravé §q. Ctvrtinu ostatniho
zbozi prodal obchodnik 1 kg po 58 kr. a zbytku 1 kg po 76} kr.;
kolik zfskal na zboii, zaplatil-li sdm za 1 ¢ 54} zl.?
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61) Vodou, ze 6 rovné velkych trub pFitékajici, naplni se nadrzka
za. 4% hodiny; za kolik hodin naplni se nidrzka, vytéka-li voda a) ze
2, b) 3, ¢c) 4, d) b trub soucasné?

62) Se zésobou chleba bylo na lodi 490 muiim 4 mésice vy-
staditi, spotfeboval-li kaZdy denng, 1} %g. Po dvou mésicich opustilo
lod 210 muZt. JelikoZ cesta mimo naddni se prodlouZila, dostaval na
lodi kaZdj muz dennd jen 1'2 kg chleba. Jak dlouho vystadilo muZstvo
na lodi se zasobou chleba?

63) Truhlat zhotovil sténu mezi pisdrnou a krimem, 2'75 m
dlouhou a 3'4 m §irokou; kolik za ni dostal, poéital-li si za m2 1 zL
27 kr.?

-64) Stukatér ozdobil pokoj, jenz mél 265 m v obvodu, Fimsou.
Na kazdj metr ¥imsy spotfeboval 10 kg sidry, kteréZz byl 1 ¢ za
8 zl. 30 kr.; a) kolik sddry spot¥eboval na celou ¥imsu, b) kolik bylo
mu zaplatiti za sddru? ¢) za kolik dni zhotovil celou fimsu, pracoval-li
denné 10 hodin a udélal-li metr fimsy za hodinu?

65) Ulici, 374 m dlouhou, 13 m irokou vydlazdili za 4 dni; za
kolik dni vydl4Zdili by prostranstvi, 270 m dlouhé, 56 m &iroké?

66) Knihat spotfeboval na napjet! 12 map 12 m hrubého, ne-
bileného plitna po 22 kr., 24 hilky po 9 kr. a 48 poutek po } kr.
Na napjeti jedné mapy potieboval § dne ¢asu, na piipevnéni hilek
a poutek I dne, na pipravu k lakovdn! % dne a na lakovini také
3 dne. a) Kolik &inil ndklad na napjeti map? -b) Za ktery &as napjal
mapy? c) Kolik dostal za napjeti jich, poéital-li si mimo ndklad
1 zl. 20 kr. denn{ mzdy?

67) Kozefnik spotfeboval na rukdvnik 5 tcho¥ich koZe§in po
1 zl 19 kr.; zad jej prodal, podital-li si za prici & a vydélku %
kupni ceny koZedin?

68) Pekal upekl ze 200 kg Zitné mouky 54 pecny chleba, které
po upedeni jednotlivé & kg vaZily; a) kolik mouky spotfeboval na
kazdy pecen, b) kolik stilo upeteni kaZdého pecnu, spéililo-li se pii

“upedeni viech za 40 kr. difvi? ¢) kolik vody bylo potiebi na viechny
pecny a kolik na kazdy, spottebovalo-li se na kazdych 50 kg mouky
25 kg vody? d) kolik vdzil kaZdy pecen pred upelenfm? e) kolik
ztratil pecen pelenfm na vize ?

69) Obchodnik objednal v Berling zboi za 7598 marek 56 pfenigh;
kolik bylo mu zaplatiti v nagich penézich?

70) Sviti-li se 40 svitilnami 10 dn{ po 8 hodindch, spotiebuje se
1 ¢ 75 kg 50 dkg petrolejo; kolik petroleje spotfebuje se, sviti-li se
35 svitilnami 15 duf po 9 hodindch?



71) Vypoditej, kolik éini nésledujici ddet klempitsky ! i
Str. B6. V Praze, 22. biezna 1885,
UCET

pro pana Karla Janilka, stavitele na Vinohradech.

Piredmst Obsahj %9* || Obnos
m_ jizllkr.] zl |kr,

1 |Kryt{ hfebenu llavni stiechy zmkovym plechem

T 1 . .l 166 || —| 85
Obruba kolem svétliku a hieben ln'idla ..... 185 | —|40| . .
Flab v abodf . , - . . . . . . e e e e e 10—} 2| — 8 -
Nadokapni #laby ze zinkového plechu & 14 s pa-
tiidnymi %eleznjmi lidky & s plipevnénim . . 8248 2| —
5 | VyloZeni pidnich Zlab& plechem & 13, . . . . . 15404 1,80
6 | Trouby (2) ze zinkového plechu &. 14 lu svddéni

dedfové vody . + . v v v v o o 420} 2| —
7 | Ziaby pii komfmech . . . . . . . .. ... 760 || —| 40

8 | Osm leZatych plidnich okének se Zeleznym futrem,
zinkovym plechem obloZenym, Zeleznym okennim
rdmem, opérikem a dvojitfm olejovym ndtérem | — 8 20

Uhrnem . . . . .

V acté oddany

ALOIS PONIEC,
mistr klempifsky.

72) SoustruZnik spotfeboval na jednu kuzelku 004 m3 Zervendho
bukového difvi, kterého jest m3 za 22 zl. Za spracovini kazdé
kuZelky podital si 20kr., za sklovity papir na vyhlazeni jedné 1% kr.,
za guajakové dfevo na dvé koule 3 zl. 75 kr., za spracovdni a vy-
hlazeni obou kuli 2 zl. 80 kr.; kolik bylo hostinskému zaplatiti za
kuzelky s kulemi?

78) Hospoddf zaplatil za osminedélni pastvu pro 30 krav 156 zl.;
kolik bylo by mu zaplatiti za 8estinedélni pastvu pro 36 krav?

74) Tabaénfk smichal 48 %y tabdku po 1 zl. 60 kr. s 32 kg
tabdku jiného drubu a proddval pak k¢ smifeniny za 1 zl. 40 kr.;
zad byl kg druhého tabaku ?

75) Kartdénikovi bylo zhotoviti 10 smetdkd. Na kaZdy smetdk
spotreboval 85 g 8tétin. Tucet drZadel na smetiky byl za 84 kr., kg
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§tétin za 3 zl. 80 kr. Za vyvrtdni 1000 divek zaplatil kartiénik
délnfkovi 16 kr. a) Kolik dostal kartidnik za v3echny smetdky,
b) kolik za jeden smeték, mé&l-li kazdy 50 direk, spot¥eboval-li mimo
to na kaZdy za 15 kr. pfize a smily, dfeva za 10 kr. a poé1ta,1 H si
za upottebeni nafad{ 20 kr. a mzdy 2 zl. 80 kr.?

76) 76 liber sterlingi po 2043 markich a 213 dvacetifrankd
a 90 centimi plati dohromady 5000 marelk; kolik marek plati
dvacetifrank?

77) Na pole, 201 m dlouhé a 52 m &iroké, vyseje se 8% Al obili;
kolik se vyseje na pole, 270% m dlouhé, 456§ m &iroké?

78) Knihai* sloz{ ve dvandeterku 300 archii papiru za hodinu;
a) za ktery das sloZi papir na 100 modlitebnich knih po 85 ar§ich?
b) za ktery Cas seSije knihy tyto, sefiije-li za hodinu priimérné 210
archi? — Aby svidzal 100 modlitebnich knih, spotfebuje na skladdéni
1 den, na piipravu k sefivini  dne, na sefivini 1P; dne, na pripravu
k ofezivini i dne, na of'ezévam 1% dne, na pozla,cem oifzek 21 dne,
na pipravu k okoZeni 1} dne, na okoéeni ¥ dne, na pozlaceni
hibetd a desk 1% dne, na polepeni a pokosténi (lakovdni) 1} dne,
na zhotoveni pouzder £ dne; a) za kolik dni svaZe knihy ty? b) kolik
tini mzda a niklad na vedeni obchodu za dobu tu, éini-li dennf
mzda 1 zl. 20 kr., ndklad za vedeni obchodu denné 68 kr.?

79) 5% kusu sukna, z nichZ kazdf je 18 m dlouhy a1} m Siroky,
jest za 742 zl. 50 kr.; zad¢ jest 123 kusu takového sukna, je-li kaidy
kus 25 m dlouhy a 1} m Siroky? ;

80) Rafelinidtd, 20 m dlouhé, 16 m &iroké, } m hluboké, bylo
prodano za 5291} zl.; kterd byla cena raselini¥td, 18 m dlouhého, 17 m
§irokého, 0'6 m hlubokého?

Odd{l IL
Pocitani s velidinami sob8 protivinymi.
L.

1) Obchodni jednatel vydélal
a) v lednu 60 zl. a vydal 40 zl.;
b) v twmoru 70 , , , 70 zl;
¢) v bfeznu 50 ,, ,, , 60 zl;
kolik &ini &isty piijem kaZdého mésice?
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2) Hospodynd majic dennd 8 zl. nakoupila potravin
a) v pondélf za 3 zl
b) v ttery , 5 ,
¢) ve sttedu , 4 zl.;
kolik ji zbylo kaZdého dne po nakoupeni potravin?

3) Chlapec uSed od kraje lesa do pole
a) 60 kroki Sel zase 30 krokil nazpét;
b) 40 ” ” » 40 ” " 3
c) 80 s 100, n
kolik krokti byl od lesa vzddlen v pi{padé a, b, ¢?

4) Teplomér ukazoval dopoledne -—20 v poledne vystoupil o 49,

odpoledne
veéer klesnul

kolik stupidi tepla bylo a) v poledne, b) odpoledne, c) veder?

5) Rolaik zemfev zanechal na hotovosti 3000 z1, a statek v cené
5000 zl. Na statku vdznulo 1000 zl. dluhu a pohfebni vylohy &inily

200 zl.; kolik &inilo &isté jméni?

V predeslych piikladech jsou velidiny:
prijem — vydani
jméni — dluh,
pohyb ku predu — pohyb v zad,
jeZ na vzdjem bud se zmenSujl aneb rudf.
Veli¢iny takové slovou protivnaé.
Doplii nésledujic{ velidiny velidinami protivnymi:
a) piijem —
zisk —
nadbytek —
nzitek —
stoupdni —
pritaZlivost —
stupné tepla —
gever —
doba pfed Kristem —
vySka nad hladinou movskou —
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klesini —
vydani —
ztrata —
§koda —

odpudivost —
nedostatek —
stupné zimy —
doba po Kristu —
hloubka more —

jih —

Ze dvou protivnych veli¢in slove jedna kladnowu (positivni),
drubé zdpornou (negativni).

Velitiny, uvedené v odst. a) pokladaji se za kladn é (positivni),
v odst. b) za zdporné (negativnf).

+ gg"— bod varu
+ 790
+ 78—

stupné tepla

NEEENENEREE

+

wWREoRM. . ...
Lt

bod mrazu

P

40
-stupné zimy

Ll

Na teplomérech Réaumurovych rozdéluje
se vzddlenost mezi bodem varu a bodem
mrazu na 80°. Odpoditivame-li stupnéd tepla,
jez pokladdme za velidiny kladné a kterés
také na teplomédrech oznaleny byvaji zna-
ménkem -}, dojdeme aZ% k nulle, jiZ na-
znaden jest bod mrazu, Aviak odpoditdvini
stupiid tepla neni tfm ukonéeno; pocitdme
déle stupné pod nullou, které urduji, kolika

‘stupiit do bodu mrazu se nedostava.

(— 10, — 20 _ 30 — 40 atd.)

Stupné pod nullou (stupnd zimy) po-
vazujeme za veliéiny zdporné a ptridavame
k nim znaménko —.

Také Cisla nepojmenovani na vzijem bud se zmen$uji aneb rusi
n, pi. 3—2, 3—3. AvSak mbZe zde byti také tkolem vypodisti,
kolik json 3 —4, 3 —5, 3 —0.

K lepifmu porozuménf véci naneseme na piimku od bodu o

uréiton jednotku délky

0

o

1
1 i | | |
4

1 2 8
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Chtgjice vypodisti, kolik jsou 8 —4, postupujme od 3 nazpét o
t#i jednotky délkové a% k bodu o meb k nulle (3 —3 __0), abychom
jedté zbyvajici 1 jednotku délkovou odniti mohli, jest ném onu pifmku
od bodu o na levo prodlouiti a sem taktéZ uréité jednotky tése
délky mnanésti;

+1 42 43 4
nyn{ jest ndm moZno od nully jesté o jednu jednotkn délkovou nazpés
- krédeti a tak zbyvajici jednotku od nully odniti, éfm% nabudeme 0—1;
ijsou tudiz 3 —4—=0—1=—1.,

Podobné lze nyni vypodisti, kolik jsou 3 —5,3 — 6,8 — 7 a t. d.

Tim roz&itili jsme pfirozenou fadu &iselnou, obsahujici toliko
jeden drub d&isel, 1, 2, 3, 4 atd. a nabyli tak roz$ifené fady
diselné, obsahujici dva druby ¢éfsel, mezi nimiZ rozhrani ¢inf nulla (0).
Priddvame-li k nulle jednotky, postupujeme od ni k &slim 041,
042, 043 atd. aneb kratéeji k &éislam 1, 42, <48 atd., kterdzto
disla jmenujeme &sly kladnymi &l positivnimi; ubirdme-i od
nully jednotky, postupujeme od ni k é&fslim 0—1, 0—2, 0—3 atd.
aneb kratéeji k &fslim —I1, —2, —3, atd., kterdZ d&isla jmenujeme
isly zdpornymi & negativo{mi

l ! ] |
! ! i 1

4 -8 —a -1

.o__o

(isla piirozené Fady &selné zveme ¢isly absolutnimi, kde#to
- &lsla kladnd a zdporn4 roziifené fady &fselné é&fsly relativnimi &
algebraickymi

Kazdé ¢islo algebraické sklid4 se: a) ze znaménka jakostného
{4+, =), b) z &fsla absolutntho; na pf. &fslo —4 sloZeno jest ze zna-
ménka ,—“ a z &sla absolutntho 4.

Uisla kladnd a zépornd jsou na vzijem protivna,

Hodnota kladného éisla jest tim vétdi, &fm v&ts{ jest &islo.

" zdporného , , , V&4, , mendl ,
Dopliite '
&) Hodnota kladného é&isla jest tim mendi, &m . . . . . jest dislo.
b) " zdporného , , s Cm L. v n

1) Z kolika kladnjch jednotek sklid4 se 4 157

2) Z kolika zdpornych jednotek skldds se — 8?

3) Poditej od 4+ 18 az do — 18!

4) Poditej od 4 20 at do — 20!

5) Které z ndsledujicich &isel jest v&ti{:
a) + 5 nebo 4 77 ¢) + 8 nebo — 47
b) — 6 nebo — 2? d) — 7 nebo 4 1?
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6) Které z ndsledujicich &fsel jest mend{:
a) -+ 1 nebo — 67 ¢) — 2 nebo — 187
b) — 8 nebo 9?7 d) 4 10 nebo + 20°?
7) Cti stupnd na teplomérn od — 5° a# do —+ 8o}
8) Octavianus Augustus panoval od roku 30. pfed Kristem a#
do r. 14. po Kristu; kolik let panoval?

Il. Séitani. -
a) 7 zl. jméni 4 3 zl. jméni =10 zl, jm¥nf | + 7 4 (4 3) =+ 10
b) 7 z1. dluhu+ 3 zl. dluhu =10 z1. dluhu | — 7 4+ (— 3) =~ 10
¢)7 zl. jméni4- 8 zl. dlvhu= 4 zl. jméni |+ 7 4+ (— 8) =+ 4
d) 7zl dlubu—4-3 zl jméni = 4 zl. dluhu | — 7 + (4 3) =— 4

(Aby se omyly piedely, opatfime
tisla, kterd piipoditdvdme, za-
vorlrami.)
Z ptikladd a a d poznavime, Ze p¥ipoéisti éfslo kla dné znamend
prip odis ti jeho absolutni hodnotu
474+ E =47 4+3=+10
T+ 8= —74+38=—4;
z piikladd ¢ a b poznivime, %e plipodisti C¢islo z&porné znamend
odedisti jeho absolutni hodnotu.

AT+ (=) =4+T7—8=+4

— 74+ (—3)=—7—3=—10.

1) Séitej: a) + 44+ (+ 3= | b) — 24 (— 6=
+ 54+ 8= — 74+ (= 9=
+ 9+ ++ 6= — (= 6=
+12 4+ (+10) = — 16 + (— 14 =
4+ 25 + (+ 84) = — 23 + (— 48) =
9) Stitej: a) + 8+ (— H= | B — T4 (+ 3=
+ 164 (= 8 = — 184 (+ 9 =
+ b4+ (—12) = — 74+ H15) =
+ 9+ (—20) = — 12 4 (4 20) =
4 20 + (— 40) = — 30 + (+ 45) =

o) + 8+ (+ 16) =

— 29 + (— 10) =

+ 34 + (— 16) =

— 58 + (+ 20) =
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2 zl. pHjmu 4+ 1 zl vydini <4 4 zl pfijmu = - 6 zl. pFijmn
+ 1zl vydéni = 4 6 + (— 1) = + 5. . )
6 2l zisku 4 3 gzl atrdty + 8 zl zisku 4+ 10 zl. ztrity
= 14 zl. zisku 4+ 13 zl. ztrity = + 14 4 (— 13) = —{: 1,
4) Doplii: a) b stupiii tepla 4 2 stupné zimy -3 sizupne’ tepla ==?
b) 100 zl. jmén{ -4 80 zl. dluhu + 50 zl. jméni - 60 zl,
dluhu - 10 zl. dluhu =.
b) Séitej: +. 3 4+ (— 5 + (+ 8 =
! Ji3+(+5)+(— 8 + (— 2=
— 28 4 (4 36) + (— 15) + (+ 80) =
6) Séftej:
— 316 - (—75) 4 (+ 418) 4 (— 258) 4 (4- 418) =
—+ 22706 + (+ 8412) + (— 978) - (— 196) -+ (- 34H6) —
- 49762 4- (— 7638) -~ (4 4906) + (- 2460) + (— 729) =
Jak selitdme vice nez dvé Gisla, nestejnd oznadens ?
7) Stite] 1) 4~ 305 + (— 4345) =
2) + 5073 + (— 1625) =
) —t+ (4=
HFp+ (==
5) — 164 + (4 77) + (— 106) =
6) — 2468 - (— 581) + (4 1728) + (— 970) =
7) 5056 4 (— 83'75) + (— 208) 4 (— 14'3) —
8) — 16 + (— 14) 1 (— 13) + (— i) =
9) + 78 + (— 36) + (— 107) + (+ 226) =
10) 4- 216 4 (+ 234) + (— 118) 4 (— 823) —

Vyjadiujice soudet dvou neb ndkolika &fsel algebraickych ¢islem
jedinym, pravime, %o tato &fsla sludujem e, & vykon sim jmenujeme
sludovdnim &li reduked. -

B+ 7+ (+3)=+7+8=1410
)~ 74+ (—3)=—7—8=—10
O+ 74+ (—3)=+7—8=14
H—74+H3)=—74+83=—4

Z pifkladt ¢ 5 b pozndvime, e dvd souhlasné &sla zvlastn{
(t. j. o stejnfch znaménkich jakostnych) slouéfme, sesteme-li jejich
absolutni hodnoty, a napi¥eme-li pfed soufet tim vzniklj spoledné
jim znaménko; z pikladd ¢ a d poznivdme, %e nesouhlasn4 &isla
slou¢fme, ode¢teme-li jich absolutni hodnoty a napifeme-li pred rozdil
tim vznikly znaménko &fsla co do absolutni hodnoty v&tsiho.

Kladné &isla tedy sloudfme, napiSeme-li pied jejich soudet znaménko -+.
[Kladnd &fsla pff se na podstku aneb Po znaménku rovnosti (=) bez znaménka -+
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b) 20480 = c) 320480 = ) 2600 -+ 3900 =

110 =  268--820 = 8700 4 5000 =
2 =1 34+ 12 4+ 26 4+ 108 =
8 207 + 364 + 727 4 418 =
65 + 750 + 4 4 2614 =
38+45+93+18+1 7+ G+ 4+ H=

Zaporna &isla sloudime, nap1seme-1i pred jejich soudet znaménko —.
(Znaménko — nesmi nikdy vynechdno byti.]

H H H

2) Sluduj:
) —4—8= b)) —40—20= ¢)— 120 — 240 =
—8—9= — 12 — 15 = -— 260 — 350 =
d) — 1000 — 3000 =
— 2810 — 6325 =
e)— 28— 83— 4— 55— 6= f)— bH— 16— 32— 204—=
—14—12—16—18— 20 = —125— 240 —5H15— 280 =
— 32 —50—44 —25— 72 = — 39— 270— 2—1595—=
— 7 —24—-8—11— 9= "— ZHF— & — H— LB=
+8 —8=0

(aneb 8 — 8 = 0)
Sloudime-li dvé &isla, jeZ se pouze znaménky li§i, dopoéitdme se. O.
3) Sluduj:

6 — 6=
50 — 50 =
37 — 87 =
250 — 200 —
84 — 42 = 42
— 84 4 42 =— — 42

Protivnd &fsla sloulime, odedéteme-li vétdi od menstho a zbytek
opatiime znaménkem vétifho &sla.

4) Sludyj :
63 — 23 =
— 812 4+ 86
— 630 + 790

9869 — 1455
4859 + 789

NI
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649 — 4=15— 4= 11

2 — 6+8— 9=10—15=— 5 -
4—843+12—1645—14=24—88=—14

Vétsl poéet protivaych &isel slou¢ime, slouéfme-li nejprv kladns,
pak zépornd &isla a pak teprve tyto dva protivné soudty.

5) Sluduj: 13_—{}: -lg-—- 32:
17— 26— 424 78=

120 4 240 — 680 + 94 —
— 560 4 B840 — 74 -+ 180 =
— 4976 + 2183 — 1095 - 876 =
— 74901 — 1264 ++ 897 — 341 - 76985 —
— 49 | 34865 — 7640 — 420+ 39 4+ 86 —

ll. Odéitani.
a) 4 z1. p¥jmu = 7 zl. p¥fjmu — 3 zL +7—(F3) =47
pi{jmu + (— 3) =
Gli 7 2l y —+ 8zl vydinl | + 7 — 3 = -4
b)4 zl vyydéni =7 zl. vyddni — 8 zl. vydini | — 7 — (— 8) =
i 72, 432 pfjmu | — 7T+ 3 =—4
¢) 10 2L pifjmu =7 2l. pifjmu — 8 2l vydéni| + 7 — ( — 3) =
gili 7zl , + 83zl pijmu| 4+ 74 3 =4 10
d)10zl vyddni =7 zl. vydéni — 3 2l p¥ijmu| — 7 — (4 3) =
i 7Tael. , S48zl yyddni| —7T —83=— 10

Z piikladi a a d poznévime, %e odedisti &islo kladné znamens, '
odeéls’u jeho absolutni hodnotu :
4T — (=T (= =+7—3=+44
— T — ) =—T+(=H=—T7—3=—10
o z piikladd ¢ a b pozndvime, e odelisti ¢éislo zdporné znamens,
pripodisti jeho, ‘absolutni hodnotu :
{7 —(—83)=+7+38=+10"
— 7 —(—3)=—7+8=—4.
1) Vypoditej: a) + 12 — (4 5) = + 12 — 5 =
- — 12 — (=5 =—1R 45 =
+ 12 —(— B =4 12 4 b =
— 12 —(H 5 =12 — 5 =
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b) + 24 — (4 9) = [Priddvej mensitel k mensenci s opatnym
— U —(— 9 = znaménkem ]
U —-(—9=
— 24 — (+9 =

Jak odéitdme &isla protivn4?

?) Hoch, jemuZ bylo zaplatiti za vazbu knihy 11 kr., mel Jen 8 kr,;
kolik ziistal dlufen? Kolik jest mu si vyphjéiti?
3) V poledne ukazoval teplomér v zahradé -~ 59 o pilnoci
— 49, O kolik stuptifi se vzduch ochladil?
+ 27 — (+ )=
4+ 86) — (4 1=
4+ 12) — (4 36)=

— 4 — (— 8=
— 26 — (— 13)=
— 30 — (— 30)=
59 — (— 24)=

230 — (— 26)=

60 — (— 60)=
— 48 — (4 28)=
— 260 — (4-180)=
— 100 — (4100)=

5) 2666 — (— 2458) =
— 2678 — (4 1094) =
— 7T 4 (— 44) — (+ 66) = — 77 — 44 — 66 =
+ 374 — (— 369) 4 (4 52) ==
— 15025 -+ (— 84'75) — (360:84) =
— 142 — (4 96) =
4348 — (— 114) =
4 7416 — (4 625) =
— 9508 — (— 1240) =
-} 328656 — (— H80674) =
— 684027 — (4 97041) =
6) Rakousko-Uhersko jest mezi 42° a 510 geverni &fftky a mezi
270 a 449 vychodni délky od Ferro; kolik stupfift éinf a) jeho zemé-
~ pisnd 3f¥ka, b) kolik zemépisnd délka?

iV. Ndasobeni.
8) (3) X (+2) = (+3) X 2= (48) + (+3) = 48X 2=+ 6
b) (—8) X (+2) = (—8) X 2= (—8) + (—3) =—3X2=—6

Kneldl-Marhan, Pofetnice pro méstansks Ekoly ollapecks, IT, 9
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&) (43) X (—2) = (—B) X 2= (—8) + (—}) =—3X2=—34

8) (—8) X (—2) = (43) X 2 = (48) + (48) =48 2 =16

Z prikladi o a & poznividme, e ndsobiti Cislem kladnfm

znadi totéZ, jako ndsobiti éislem absolutnim; z p¥ikladd ¢ a d poznivime,

¥e nasobiti dislem zadpornym znadf, vziti ndsobenec s protivaym

znaménkem tolikrite za séitanec, kolikrdt udivd absolutni hodnota

nésobitele; z pifkladh o a d poznivéme, %e ze dvou &initeld s o u-

hlasnych vznikd soudin kladny, z prikladu b & ¢, ze ze dvou
dinitelfl nesouhlasnych vaniki soudin za,porny

1) 8)+ 5X(+ N=|b) 16X (+12)=| o) 100X (+ 50)=
6X(+ 8)=| 305 (- 10)=| 200X (+ 100) =
10 (4 13)—| 20X (+50)=| 1000 X (4 100) =

2) a) —4 X (—D = b) —10 X (— 8 =
— 68X (— 8 = — X (— 2=
—TX (—9) = — 16 X (— 12) =

) —200 X (— 6) =
— 150 X (— 10) =
, — 100 X (— 100) =

3 a)d 4X (=B = | b +I12X(— 2=
— 66X H 8 = — 8 X (4 20) =
+ 9K (— 8= — 10 X (4 10) =
— 10X (4+ 6 = 4+ 16 X (— 20) =
X )= 125 X (— 40) =

0  — 100 X (4 10) = |
+ 850 X (— 80) =
— 200 X (+ 8 =
— 400 X (+ 30) =
-+ 100 X (— 100) =
FIXHFYXHEHY=H34+3) X (+ 2

=+ 6X (H+2?) = 12
49 8 X (H3)XH2=
TOEXH X H4YX(H 2 =
b) 12X (+HXH )X (H 4=
T IXHFE X H 2 XH 10X H?) =
Je-li ddno nékolik &¢initeld kladnych, jest soudin
jejich vzdy kladny. L
—IX(—OX (=D =+6X(—2=—12
— 23 (= B) X (= 8) X (— 2) = + 10 X (— 3) X (— 2)
=—30X(—2 =-60
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5 8) —2X(—3) X (—6 =
| —TX (=B X (— 9 =
— 10 X (— 6) X (— 20) =
—2XEYPXEYPX (Y X (=2 =
B) —2X(—2 X (—2 X (—2=
— 4 X (=5 X (=2 X (=5 =
— I X (1) X (=) X (—4 =
—BXEHX(EYXEHPX (=N X (=2 =
Jeli ddno nékolik &initeld z&pmnych Jest soudin

jejich kladny, je-li podet jejich sudy, zaporny,je-lipodet
jejich lichy.

D 42X (4 8) X (—4) = + 6 (— 4) = — 24
M +2X ()X (—H=—6X(—4)=+2

6) 8) + 2X (+8)X (=6 =|b)+ 2X(—XH+2)X(—2)=
+ EX (X (—N=| — AX(FHXHFIX(+H=
X HYXEFH=| — TXH 6X (=6 X (—4)=
— 15X (— )X (F8)=| —10X(45)X (—20X (44 =

Znédsobime-li nékoliknestejnéd oznadenych dinitelq,
dopoditdme se, je-li podet zdpornych diniteld lichy (I),
souéinu zdporného; — je-li podet zdpornyoch &initelt
sudy (), dopoditime se soucéinu kladného.

@+3—9X(FD=—+1X(+2 =142
aneb 2><(+2) +3X(+2) —4X(+2)=+4+6—8=-F2

7)8) B4+5—2) X (+4) =|[b) (104 8—20+430)X(— 5)=
84+64+1) X (— 7 =| (1004 20—50-4 10)X (+10)=
Mnohoélenny nédsobenec zndsobime jednodlennym

nigobitelem, sloudéime-li ndsobence a pak ndsobime,

aneb zndsobime-1i kazdy délen ndsobence zvladt a sou-
éiny sedteme,.

@+ HXB+B="46XH8 =48
aneb 42 X (+ 3) + 4 X (+ )+2><(5)+4><(+5)
, — 6+ 12 + 10 ++ 20 = 48
HNBFOX G+ =|b 241X 6+ b=
B —4) X (942 = (40 ++ 10) X (10 — 2) =
(10 + 6) 3 (20 + 5) = | (100 — 50) X (10 4 10) =
2*
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Mnohotlenny ndsobenec znidsobime mnohodlennym

nisobitelem, slouéime-li tento i onen a pak nésobime,

aneb znisobime-li kazdy élen ndsobence kazdym élenem
nisobitele zvladf a pak soudiny selteme.

9a) + 9X(H 8= | b) — 210X (— 100) =
— 10X (— 5) = — 96 X (4 250) =
+ BX(— )= + 340 X (— 470) =
— IX(+ D= — 62X (— 28) =
495X (+ 4= + X H+ H=
— %X (— 4= + (X (— 2=
+ 16 X (— 40) = + 121 X (— 61) =
+12 X (— 18) = — 2615 X (—2'16) =

) (867 4+ 96) X (— 75) =
(284 — 55) X (4 64) =

16 X (— 82) X (+ 48) =
+ 28 X (— 15) X (+ 40) =
- 42 X< (— 20) X (— 50) X (+ 65) X (— 84) =
456 + 69:3) X (35) =
86 — 19) X (83 — 41) =
@49 X +7=

V.Déleni

+6: (+ N=+42 Soutin délitele a podflu rovnd se délenci;
4+ 8 X (4+ 2 = -+ 6, nebot dva stejné oznadent )
tinitelé dajf soudin kladny,

1) a) 4+ 35:(4+ 5= b)+4 192:(+16)= ¢) 5000:( 4+ 100)=
+ 48: (4 6)= 4+ 800: (4 30)= 2000: (- 200) =
+130: (4-10) = +1000: (+20)=| 100000: (4 1000) =

— 6 (_ 3) =42 — 8 X (+ 2) =—6, nebot dva nestejné oznadeni

giniteld dajf soudin zdporny.

2) a,)—56:(—-8)= b)— 150:(—25)= ¢)— 8000: (— 200)=
—24:(—3)= — 360:(—30)= — 16000 : (— 400) =
—8l:(— 9= —1000: (—50) = — 10000 : (— 1000) =

Podil Jest kladnf, jsou-li délenec i délitel stejnd
oznadeny, t. j. jsou-li souhlasné.
+6:(—8)=—2 ¢—8X(—~2 =+ 6 nebot dva stejns oznnéen{)
¢initel¢ dajf soudin kladny.

8) 8)4-20:(— 4)=|b)+ 100:(—25)=|c)+ 2000:(— 100) =
+60:(—10)=| 4 600:(—83)=| + 20000:(— 500) =
+84:(—12)=| 2000:(—50)=| - 88888:(— 4ddd)—
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— 6: (4 8) = — 2 (+ 8 X(—2) =— 6, nebot dva nestejnd oznadent
( Sinitelé daji soudin zdporny. )
4) 2) —48: (+ 12)=| b)~— 200:(4-10)=|c)— 9320:(4 20)=
—72:(+ 9= — 800:(4+20)= — 12000 : (4- 800) =
—64: (4 8)= —1000: (4 25) = — 877:(4 30)=

Podil jest ziporny, jsou-li délenec a dé&litel ne-
stejné oznadeny, t. j. jsou-li souhlasné,

62 — 26) : 9 = 36: 9 = 4
84 : (183 —2) =84 :(— 1) =— 7
(320 4 160) : (200 — 80) = 480 : (4 120) == 4

5) a) (100—10):15= b) 174 : (12 —15) =
(120 — 84): 6= 124 : (16 —12) =
(143 —59):12= 854 : (86— 25) =

c) (420 4~ 80) : (13 4 12) =
(10000 — 37) : (100 — 70) =
(354 4 96) : (160 — 60) =
Jsou-1i délitel nebo délenecmnohodlenni, slouélme
jenejprv a pak teprve délime.

0Oddil I

Rovnice ¢iselné.

) Gi: 84 2=10 83 — 2 = 425
30 — 12 = 18 3+ i=2
5 6=230 41 = %
42 : 6= 7 16§ = 15625
Vyraz rovnosti dvon velidin slove rovnice.
Rovnice

=

N
levé strana prava

o dvou ¢&lenech o jednom dlenu

(slozity vjraz &lselny) (jednoduchy vyraz &iselny)
14 4+ 8 22

a9 1

63 — 16

126 + 5

63
48
25

NN
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2) Cti nejpry pravou, pak levou stranu ndsledujicich rovnic a
povéz, kolikatlennd jest kaZda strana:

a) 26+ 10 = 36" b)) 56 = 100 — 44
98— 47 = b1 T 200 = 126 4+ 100 — 26
17:3¢ 9 = 153 o 180 = 5 X 25 4 bb

. 244 :4 = 61 48 = 3 >¢ 26 — 30

17 4+ 30 — 20 = 27 266 — 4 X 50 4 56

19 — 18 4+ 60 = 61 100.= 2 > 60 — 20
c) 26 +5—10=4X5H

104 :26 =5+ 6 — 7
GBXTD+2=29+4
(7TX9 —8=(@4XxX12) + 16 — 4

1000 : 5 = 100 = 100
560 : 10 = 100 — 44
3) Proved v predchézejicich rovnicich naznafené podetni vykony!
: x4+ 8=15
V této rovnici jest prvn{ velidina nezndma. V ka%dé rovnmici
mize kterdkoli velidina bfti nezndma, ji% pomoci ostatnich znimjch
velifin se dopoéitdme. Dopoéitime-li se neznidmé velidiny pomoci
~ ostatnich zndmych veliéin, Fikdme, %e rovnici FeZime, Neznimé
- veliiny oznadujeme poslednimi pismeny malé abecedy latinské x, y, z.
N&kdy jest ndm nezndmou velitinu nékolikrite vziti. Cislo,
kterym oznadujeme, &im neznimou velidinu vziti & znisobiti jest,
slove jeji soudinitel (coefficient) na pi. 4z, 5y, 6z. Je-li soudinitelem
jednotka, nepiSe se.
4) COti: bx, 16x, 4x -+ 6x, 20x — 6x, 50x — 30x — 10x.
b) Bluduj: a) 6x — 4x 4+ 10x + 6x =
b) 20x + 16x — 8x — 10x 4+ 22x — 38x —
6) Cti: a) 14x — 6 = 8x
b) 4x — 6y = 15
¢) 8x + 10y = 6z — 16
V rovnici a) jest neznima jedna velidina (x); jest to rovnice
0jedné neznéimé. L
V rovnici b) jsou neznémy dv¥ velidiny (x, y); jest to rovnice
0 dvou neznidmyech.
V rovnici ¢) jsou nezndmy t+i velidiny (®,y,2); jest to rovnice
o tfech nezndmych.
7) Pripoéti ku kazdé stran¥ rovnice 36 + 8 — 44 ¢&islo 6!
8) Pripoéti v nasledujiefch rovmicich ku ka%dé strand totés dislo:
a) B4 8= 34 b) 344+32=6046 ¢)200 4 500 =150 4 550
+10—=+10 + 9= 49 4+ 100= -+ 100
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9) Odedti na ka%dé strand rovnice 8 + 6 = 20 — 6 3islo 6!
10) Odeéti v nasledujicich rovnicich na ka?dé strand toté &islo:
a) 36+9= 45 D) 18+25-21-|—22 ¢) 84+2=7+43
—b=—5H 8= 8 —2= —2

Rovnice zistdv4d pravou, pripodteme-li ku kazdé
strané neb odeéteme-li od kazdé strany jeji totéz &islo.

Odeétéme v rovnici x 4 5 = 12 od kaZdé strany é&slo 5!

x+5= 12
—H=—5

Tato rovnice zfistala pravou a li&f se od prvni jen tim, Ze élen
této, <+ 5, jest nyni{ na strané pravé, aviak se znaménkem
opadnym.

Pfipodtéme v rovnici 4x = 20 — 2x k ob&éma stranim 2x!

o dx =20 — 2x
-+ 2x = -+ 2x
4x 4 2x = 20
Tato rovnice ziistala pravou a lii se od prvni jen tim, Ze élen
 této, — 2%, jest nyni{ na strané levé, aviak se znaménkem

opadnym,

Kazdf d&len rovnice lze tedy premigtiti s jednsé
strany na druhou, aviak s opadnym znaménkem.

11) Uifvaje této pravdy utvor z rovmice 16 4 9 = 32 — 7
étyfi jiné!

12) V nésledujicich rovnicich pfemisti zndmé &leny na jednu
stranu:

a) 8x + 12 = 36 b) 4x —38 =9+ 2
9+ x=14 28 — 4x — 8x — 12
7 —6x=1 6x 4+ bx — 7T =24 — 2x |3
4x — 8 — 18 1d4x —84-2x 4 7—=13x —104-4x - 17
9438 —2x =10 bx — 10 4 4x = 2 — 3x | 8
bx — 12 = b6x — 4 HBx4+8 —Wx=7x+1—x

Znisobme kaidou stranu rovnice » 4 8 = 6 -~ 2 &tyimil

b B XE=6F Y4
w%®X®+®x®—( X+ @ X4
WIRZRY
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Rovnicezlstavapravou, znadsobime-likaZdou stranu
jeji tfmiz dislem.
Zndsobime-li rovniei % = 6, v ni% jest zlomek %, tislem 2,
dopoditame se rovmice 7 X2=6X2
x = 12,
¢imZ odstranili jsme z rovnice zlomek,

Je-li ndm odstraniti vice zlomkd z rovnice, na p¥. z rovnice

b:4 X . . . e . vz ;s
5 — 2 = 30 vypodteme nejprv jejich nejmensi spoledny jmeno- |

vatel (6) a tim kaZdou stranu rovnice znssobime, tedy :

X X

6x 6x
2 12 - 3
3x — 12 = 2%

‘13) Odstraii zlomky z ndsledujicich rovnic:

a) 5 = 20
T — 14 = b0
X
8 +? =3 — 7
x - X
T Hi=

4_38_4:12_B+3
2 — 6 =8 4 %-g{

Z
&~h+%:%—%+@

" b) %"4-17—3‘_:32-}-4::

42+17x-12x=34+i_-_3_+_"§
m——+ +m_%—w+x 29

64—x+%——%:15x—-%+—ix§~——45+312
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Rozdélme kaZdou stranu rovnice 8 4 4 — 20 — 8 tfemi
B+4:3=0@R0 —8:3
12:3=12:38
4 =4

Rovnice zfistdvd pravou, rozdélime-li kazdou stranu
jejitymz éislem,

Rozdélime-li kazdou stranu rovnice, 8x — 32, osmi, dopoéﬂ:éme
ge rovnice x =4, ¢m¥ podafilo se ndm rovnici skrititi a soudinitel
8 z nezndmé veliiny 8x odstraniti.

14) Odstrafi souéinitele z ndsledujicich rovnic:

a) 7x=235|b) 13x=380+9 |c)4 4 bx==6x
18x = 72| 14x=82—12| 7x—9—9x47=0x+4+9—-7x -7
5x — 95 4x =30 —2x V
15x=230|x—15—=2x — 31
15) Odstrati zavorky z nésledujicich rovnic:
a) 2 (x + 4) = 16 12x — x4+ 1h = (24 4 8) : 2
2x - 8 — 16 W0E—38)=6x+4 4
6 (x 4+ 25) = x — 10 (b + 18)
b) 185 — 7 (456 — 4x) = 4 (2x — 1))

11 — 6 (16 4 4x) + 8 (10x — 1}) — 12x = 0

(80 — 12x) : 6 = (42x + H6) : 7 4 18

x—14—3x4+8)=04—27):9 — 3x

b)
Pii Tedeni rovnic jest ndm Setfiti né,sledujicl'ch pravidel :
1. Zlomky z dané rovnice odstranime, znsobime-li kazdou
stranu jeji nejmensim spolednym Jmenovatelem, na pf.:
5x
T =g tu
Nejmensi spoleény jmenovatel 2 . 8 — 6, zndsobime tedy ob¥ strany rovnice. &esti,

-35><6=23X><6+11><6

30x — 12x+ 68
15x = 47: - 66
2. Zavorky z rovnic odstranime, provedeme-li naznafené
vikony podetni, na pi.:
3 @x—12)++8=2 — &
6x —36 +8=2 — %
3. Nezndmé d¢leny premistime na jednu stranu (obydejné
na levou), zndmé na druhou stranu a pak je sloudime, na p¥.:
a) 1b6x — 4x -|- 66 b) 6x — 38648 =2 — 9x
16x — 4x — 66 6x }~9x—2 4 36 — 8
11x = 66 16x = 30
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4, Odstranime soudinitel délenim kazdé strany rovnice
soudinitelem nezndmé:

a) llx=66 | b) 15x = 30
x = §¢ x = §§
Xx—2~6 X =2

5. Koneénd zkousime spravnost fefeni rovnice, vlozime-li
hodnotu neznémé velidiny do rovnice prvotni a pak &isla na ka#dé
strand sloudfme. Bylo-li feSeno spravnd, dopoéitime se na kaidé
strané téhoz éisla.

VleZime-li do rovnice %X— = 2—; + 1 za nezndmou velidinu (x) vy-
poctitanou hodnotu jeji (8), nabudeme:

BX6 _ 2%X6
3 = g tu

3’10:132:_,_11
15 =4 4 11
15 =156
c)
Rozted ndsledujici pifklady:
1) x4 5=23x + 21 Zkoudka: 5 X 8 + 5 =138 X 8 4 21
5x — 8x = 2l — 5 45 — 4B
2x = 16
x=28
2) x4+ 18 =25 6) 8x — 4 = 20 .
3) 3x —8=13 7)) Tx 4 13 = 48
4) x—7=14 8) bx = x < 40
5) 4x + b = 17 9) x4 16 =x — 24

10) x+5—3=2x+38

11) 14 4+ 2x —x =2 — 7 + 2%

12) 5x+2x—'19+12:8x——4+3x+5
13) B —dx 4 x—12==17—2x +5 — 3
14)5(31{—2)—}—4‘:2(3}{——1)—}—5

15x—10+4:6x—-2+5 Zkougka:

15x~6x:-—2+5+10——4 58—-2)4+4=2@8—-1)+5
9x = 9 5L 4=4+5
x=1 9=9

15) 12 (x — 1) = 8x + 24

16) 18 (x 4 35) = 10 (2x 4~ 45)
17)3(x+1)—4(x—1):8(2x—15)
18)9(8x+1)——4=4(9x+5)+3
19)6(x"—2)——2(3x+1):1-—4(2x+3).
20) 10 (8x — 30) = 18 (4x — 14)



27
21) 80 (x + 6) = 4 (378 — 52x)
22)9(21——24x)+21'(12x-9)_3
) X228 44+ I

-25x+6(x——3)——60_30(x—1)+11
9% - 6x — 18 — 60 == 80x — 80 - 11

26x -} 6x — 80x = — 30 -+ 11 - 18 -} 60
X — B9
.. B X B9 2 (59 — 8) _ 11
Zkougka: 3 -+ 5 —4=2(®B9 —1) +ﬁ

1475 -+ 886 — 60 = 1740 + 11

- 1751 = 1751

‘ X X
2) 5 — 8 =2 ) x— 8= 454X
%) = 4 4—7=2 30) 1§X+3 _Ef__gx+80
%) 5 +3 =10 3) 5 G+8) = = (36 + ¥)
Mr—8=4 45 —2 sl 5o
W8 — 2 y5=x—12 33 L0 _d%

34) 9__07Dx—2x—06x+0'5x

35) (10x—16) : 22 = (6x 4 16) : 14

36) x + 16 = % (830 4+ x)

N1 Ux—2D+9=§@x+4—6

x—1 __x—5H
8) I5=1= 39) x — 40_(35+30)s
40) 5072 s+ = =22 5 1308
4i 13x——14 _ 7x416 __b5x 48  12x—24
) TR 2 — 6 5
d)

1) Které dislo, o 16 zvét§eno, &ini 54°?
7 paméti: Cfslo to jest vozdflem 16 a 54, tedy 88,

Rovnicl: x -+ 16 == b4, Zkoudka: 38 -} 16 — b4
x =584 — 16 '
x — 88

2) Ku Lkterému éfslu jest mi piidati 17 a 32, abych se do-
podital 647

3) Které d&islo, o 18 zvétdeno, &ini } &fsla 807
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4) Které &slo, o 190 zvétSeno, &ini 2087
5) Které &islo, o 19 zmenfeno, éini 177

Z paméti: Gislo to jest soudtem 19 a 17, tedy 36.

Rovnici: ¥ — 19 = 17 ~ Zkoufks: 36 — 19 — 17
x=17 4+ 19
x = 86

6) Které &slo, o 25 zmenSeno, &ni 697?
7) Které &slo, o 48 zmen§eno, &ini 257

8) Kterého &isla osmerondsobek jsou 72 7? _
Z paméti; Osmina z 72 jest 9, jrou 72 tedy osmerondsobek deviti.

Rovnici: 8x = 72 Zkouska: 8 X 9 == 72
=% 72 =72
=9 :
9) Ku kterému &islu jest mi pfidati 36, abych dopoéital se jeho
trojndsobku ?

10) Kterého &isla osmerondsobek jest o 56 vétdi nei &islo toto?

11) Kterého disla dvojnisobek, o b4 zvdtfen, &ini jeho osmero-
nésobek ?

12) Kterého &isla Sesteronisobek, o 80 zvétfen, d&ini jeho
desaterondsobek ?

13) Kterého ¢isla Styfnisobek, o 85 zvit¥en, &ini 1557

14) Kterého d&isla pateronisobek a sedmeronisobek &ini do-
hromady 144°? '

15) Za poslem, jen? vykond denné 9364 Em cesty, byl vyslan
druhého dne jiny posel; kolik zm cesty jest toreuto dennd vylkonati,
aby dohonil onoho za 4 dni?

16) Mésto A jest od mésta B vzd4leno 432 im. Za kolik dni
potkaji se dva pocestnf, kte{ z téchto mist soufasné byli proti
sobé vysli, vykond-li prvni z nich denné 40 %m, druhy 32 km cesty?

Potkaji se, a% vykonaji dohromady 482 %m cesty. Oba ujdou dennd 40 lm
a-82 kmy t. j. 72 b cesty. 482 km ujdou za tolik dnf, kolikrdt jsou 72 T ve

" 432 km obsajeny
‘ 40x - 82x — 432, x = 6 dni.
Rovnic: 40x - 82x — 482 Zkouska: (40 X 6) 4 (82 X 6) == 432
X = 4P 240 4- 192 — 432
7 x = b, tedy se potkaji za 6 dni. 432 — 4382

17) Na stromd sedsli 33 vrabci a pod stromem 12 vrabel. Za
chvili vzlétlo jich je&té nskolik na strom a bylo jich pak na stromé
4krit tollk, kolik pod stromem; a) kolik vrabch zdstalo na zemi,
b) kolik jich vzlétlo na strom?

18) Kterého &isla osmerongsobek rovni se témus islu, zvétde-
nému o 8°?
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19) Kterého ¢&isla devaterondsobek bez 72 jest jeho patero-
nésobkem? -

20) Rekynd vstoupivéi do chrdmu Jovifova, prosila za zdvoj-
nésobunéni svého jméni. Jovi§ ji vyslySel a ona mu za to dala v obdf
2 drachmy. Se zbytkem penéz odeila do chrimu Apollova a kdyz
i ten jméni jeji zdvojnisobnil, dala mu zase 2 drachmy v obé&t.
Spoéitavii pak své jméni shledala, %e m4 dvakrit tolik, kolik prvotnd
méla; kolik méla potom ?

21) V zahradé bylo dohromady 51 jabloni, hrusni, t¥e$ni, kerd
rybizovich a angreftovych. Stromd@ bylo o 5 vice nez kefd, tfedni
0 3 méné ne jabloni a o 2 vice mneZ hruéni, ket rybizovych o 7
ménd ne¥ kerdi angreftovych. Kolik stromi a kefft ka¥dého druhu
bylo v zahradé?

22) Kterého &sla étvrtina jest o 38 mens{ neZ &fslo samo?

23) Sadaf byv otdzdn, kolik mi ve ¥t&pmici stromkd, odvétil:
»Kdyby bylo ve Stépnici 1jkrat tolik stromkd, kolik jich tam jest
skuteénd, bylo by jich o 80 vice, nez jich nyni jest.* Kolik stromkid
mé] sadar ve §tépnici?

Z paméti: 14 —§; ve § je obsaZen skutedny polet stromki a jestd 80 stromkd.
§ jsou o 4 vice ne% jedna celd 3. Tato piile jest ondch 80 stromkd. Rovnd-li se

tedy 4 — 80 stromkiim, rovnaji se 3 neb jedna celd — 2 X 80 stromkiim — 160
stromlkiim, pravému poétu stromkd ve ftépnici.

— 3x Zkoutka: *8° — 80 — 160
Rovniei: 5 80 = x 940 — 80 — 180
3x — 160 =— 2x 160 — 160
3x — 2x == 160 .
x — 160

24) Které éislo, o 8 zmendeno, rovnd se své sedmind?

25) Ku kterému é&fslu jest mi pridati 1%, abych dopodital se
téhoZ &isla, zndsobeného 137

26) Kterého &fsla sedmina jest o dvé vEtd{ neZ jeho devitina?

27) Ku kterému &slu jest pfidati jeho jedendctinu, aby soudet
¢inil 607

28) Od kterého &isla jest odedisti Jeho dvandctinu, abychom
dopoditali se 55 ?

29) Ku kterému ¢&slu jest nidm pridati jeho tfetinu a Sestinu,
abychom nabyli 457

30) Osmina jistého &fsla rovni se témuZ é&fslu, zmensenému o 8;
které je to &islo?

. 31) Které &islo jest o 4 zmenditi, aby zbytek rovnal se jeho

treting ?



30

32) Kdybych mél o 19 zl. vice, nez skuteéné.mém a jedtd 20 zl,
mdl bych é&tverndsobek jméni svého; kolik ma’sn} zlatych?- ] _’

33) Sestra prosila bratra, aby ji dal nekohkv ofechi ze své
z4soby. Bratr pravil: ,Dém-li ti &tvrtinu vée_ch ofechi a,‘.]esiie 5,
buded jich miti tolik, jako kdybych ti dal pétinu vSech a je§té 9.
Kolik mél ofechti? : )

34) Vezmu-li ze své tobolky 7 zl. a pfiddm ku paterondsobnému
zbytku 2 zl. a z toho vieho polovici vyddm, zbude mi jeitd 46 zl ;
kolik médm v tobolce?

E=NXs4+2 _ .
2 =

Bx — 86 4 2 = 92
Bx = 92 4- 85 — 2

5x = 125

x = 25

85) Zak mél ve katulce mno¥stvi per. SpoluZdk prosil, aby mu
Jich nékolik dal. Onen odvétil: ,Dém-li ti jich 1 a 10, aneb % a 15,
bude$ miti vidy rovné mnoho. Povéz, kolik mAm per

86) Jaromir pravil k Ladislavovi: ,,Myslim si &slo. Znasobim-li
je sedmi, k soudinu 3 piiddm, &slo nové rozdslim pak dvéma a podil
0 4 zmensfm, dopotitém se &fsla 15; kters &islo si myslim 7

37) Ladislav pravil k Jaromfrovi: »Myslim si éislo. Zndsobim-li
je péti, soudin o 24 zmen¥im, zbytek Zesti rozdilm a k podilu 13
pliddm, dopoéitém se &fsla, kterd si myslim. Kters ¢slo mém na mysli ?¢

38) Cestujici byv otdzén, kolik m4 penéz, odpovédél: ,,Znasobim-li
Jmeéni své péti, odedtu pak 3, zbytek zndsobim Gtyfmi a k soudinu
piiddm 2, dopoditim se 230 zl.** Kolik zl. &nilo jeho jméni?

89) Vyménldt byv otdzén, kolik jest mu let, pravil: ,Kdyby mi
bylo o polovici skutedného véku a Jjekté o 7 let vice, bylo by mi sto
let.“ Kolik mu bylo let? '

Z paméti: Kdyby byl jen o polovici stardi, bylo by mu 100 let bez 7 — 93
roky. Jeho v&k a polovice tohoto jsou § = 98 roky, 3 — 81 rok, 3 = 62 roky.
Jeou mu 62 roky, '

Rovnici: x 4 % “+ 7 =100 Zkouikn: 62 P 4-7=624-817—=100

2x + x 4 14 = 200

3x - 14 = 200
8x — 200 — 14
3x = 186

X = 62

40) Host byv otdzdn, kolik pendz u sebe mé, odvitil: »Kdybych
mél o polovici vice, ne# skutedns mim a je§ts 2 zlaté, m&l bych
16 z1* Kolik mél u sebe penédz?
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41) 200 zl. bylo mezi 5 osob tak rozdsleno, %e kazdd nésledujici
"dostala o 2 zl. vice nez piredetla; kolik zl. dostala kaZd4 osoba?

42) Studujici dal za vazbu 6 knih 3 z). 45 kr. Za vazbu druhé,
jakoz i kaZdé ndsledujici knihy dal o 18 kr. méné ne% za va,zbu
predeslé; kolik zaplatil za vazbu kazdé knihy?

43) ,Kdybych byl o 4 dédova véku star§* pravil 10 lety
Prokop, ,,bylo by mi 15 let*; kolik bylo dédovi let? .

44) Jinoch byv tazan, kolik jest mu let, odpovédél: ,,Za 10 let
bude mi dvakrat tolik, kolik mi bylo pfed 4 roky.* Kolik mu bylo let?

45) ,,Tfetina a pétina mych penéz, pravila Hedvitka, ,¢ini
dohromady 4 krejeary”; kolik krejeart méla Hedvidka?

46) Sestina #4kf paté tiidy v Borku prospéla dostatedns, tietina
dobre a 24 Z4ci prospéli velmi dobfe; kolik #ikd bylo v té ti{d&?

47) Myslim si éislo, jehoZz } a % jest o 8 menéi ne# jeho polovice;
které &slo jest to?

48) Polovice #4ki prvé tidy v Sopce &ftd o 16 Zdkd vice ne?
gestina a devitina jich; kolik Zakd jest v té ti{dé?

49) Pén piijal sluhu slibiv mu roénd 48 zl. & novy %at. Sluha
vystoupil ze sluzby jiZ za 8 mésich. Pondvadi Sat jiZ obdrZel, do-
platil mu pan jen 29 zl. mzdy; kterd byla cena Satu?

Roén{ mzda sluby &inf 48 - x, PondvadZ 8 mésfel jsou 3 vokw, ndlelely
glulovi za ten Gas 3 mzdy, tedy § krdt 48 - x; a proto tedy:

348+ x) =29 4 x Zkondka: 3 (48 - 9) =29 4- 9
2x __ : 32 -6 =20 49
B3 =2 +x 88 = 88

96 -+ 2x — 87 + 38x
96 — 87 — 8x — 2x
9 =x
50) Provaznik udélal 6p1 ovazil, jichZ spoleéna délka émlla 249 m,
Byl-li kazdy kus o 7 m dels{ piedeslého, jak dlouhé byly jednotlivé
provazy ?
51) Pasik rozdélil své stddo, &itajici 1008 ovec, do 12 houfed,
a to tak, e v houfci prvnim bylo ovec nejméné, v kaZdém ndsledu-
jicim pak o 2 ovce vice neZ v piredeslém ; kolik ovec bylo vkazdém houfci ?
52) ,,Kolik vajec mite v nisi ? ptal se pfekupnik selky. ,,Kdybych
jich prodala polovitku a 50, zbyla by mi jestd tfetina vSech vajec®,
odvétila selka, Kolik vajec méla na prodej?
53) Jezdec byv otdzén, kolik dal za svého anglického béhouna,
odvétil: ,Kdybych byl dal zall gkrét tolik, kolik jsem dal zat sku-
tedné, byl by o 150 zl. lacingjdi.* Kolik dal za koné?
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54) Ovocndrka ~piinesla v kofi jablka na trh a prodala nejprv
i, pak 4 a koneéné } viech. Pepoéditivajic zbytek jablek, shledala,
¥e mé o 2 jablka vice, ne# kolik ¢inila polovice plvodnfho mnoZstvi.
Kolik jablek pfinesla na trh?

55) ,,Nu, sousede, letos jste vydélal jen na Svestkich nejméné
600 z1.1¢ , Mylite'se,” odvétil sada¥, ,kdybych byl vydélal na Svestkdch
jestd o polovici, o tfetinu a o &tvrtinu vice, pak oviem byl bych vy-
délal 600 zL* Kolik zlatych vydélal sadaf na Svestkich?

56) Podomn{ obchodnfk nabizel hospodyni ku koupi ocet. Byv
otdzén, kolik mé vSeho octa na prodej, odvétil: ,,Osmkrat tolik,
kolik jsem prodal, odvezl jsem z domova. Odeétu-li pak tolik litrf,
kolik jsem prodal, od poétu litrli mné zbyvajicfch, mém prévé tolik,
jako kdybych byl prodal z celé zasoby 10 litrf.* a) Kolik litrf vezl
z domova? b) Kolik prodal? c) Kolik jeSté mél?

57 Divka pésla husy u potoka. Okolojdouef deerka mbstsks
tdzala se ji: ,Kterd z téch 100 husiek, jeZ pase$, jest tvou druzkou?«
Pagadka odvétila: ,Do sta jich mnoho schdzi. Ale kdybych jich méla
jesté jednou tolik, jkrat tolik, ikrét tolik a vas k nim, bylo by jich
prévé sto.”* Kolik hus pésla?

58) Kupec maje na skladé zdsobu cukru, prodal b8hem nékolika
dnf z té zésoby polovici, Kdyby byl prodal jen tfetinu, bylo by mu
zbylo o 6 ¢ vice; kolik ¢ mél pfivodnd na skladé?

59) Pan Déval vy¥el si na prochdzku. Potkal ho Zebr 4k Bral,
jemu? dal pan polovici drobnych penéz svich. Za chvili pfigel mu
v cestu chudf Vzal a obdriel od pana ze zbylé polovice zase
polovitku. Ttet{ neznimy Zebrak dostal opét polovici z penéz zbyva-
jlcich, a &tvrty obdrzel zbytek a ten byl 1lkr. Patého Zebrika odbyl
- pan Daval slovy: ,,Nemim vice drobnjch.“ Kolik krejcari mél pan

- Déval na podtku, a kolik dostal kazdy Zebrdk ?

60) Bohad odkézal choti své poloviei, bratrovi tietinu a 8kole
zbytek svélio jméni, totiz 6000 zlatych. Kolik é&inilo celé jméni jeho?

e
61) Ve valné hromadé hlasovsL)lo 216 osob, a ndvrh byl pfijat
vétdinou 52 hlasti; kolik osob hlasovalo pro névrh, kolik proti ndvrhu?
V pifldadé tomto jeou dvé velidiny nezndmé: polet osob, hlasujfcich pro
névrh (x), podet osob, hlasujicich proti ndvyrhu (y). Pliklady takové feiime rovni-
cemi o dvou neznimych. K vypolftdni dvon nezndmjeh veliin jest potiebi dvou
rovnic. V tomto piikladé nabudeme ndgledujicich dvou rovnic:

Soudet osob pro ndvrh i proti ndvrhu = 216, tedy: . . . . . x -} y =216
Jelikoz byl ndvrh vétdinou 62 hlast piijat, jest roz-
dilem x a y 82, tedy: . . ... . ... .., ., ... x—y= B2

Z téchto dvou rovnic odvodime rovnici tiet{ o jedng toliko nezndmé, a to




. a,)
bud: x+y = 216
X—y = 52

Nejprv uréime z jedné -
z téchto rovnic, tieba
z prvai, jednu nezndmou
velidinu, na pi. x;

tuto” hodnotu nezndmé
velidéiny x vloZime do
rovnice druhé, &m¥ na-
budeme rovnice jen o
jedné neznamé, 216 —y —y =52

216 —2y —52
— 2y = B2 — 216
— 2y=—164
y = 82

x=216 —y

jiz pak rozfesime:

Abychom dopoéitali se

hodnoty drubé nezndmé

veliéiny x, vloz{me hod-

notu veliginy y do jedné

z obou rovnic, zde na

pt. do prvni, i obdrZime:
x-+82=2i6
x—=216 —82
x = 134

Tento zpfisob fedeni rovnic o dvou
nezndmych slove dosazovaci

83

b)
aneb: x|+ y=216
X—y=>52
Nejprv uréfme -z obou
rovnic touZ nezndmou,
theba x; : x=216 —y
x= bB2+y

obé tyto hodnoty spojime
2 utvolime tak theti
rovniei 0 jedné nezndmsé,
216 —y =82ty

jiz pak fe§ime: 216 — 2y =52
— 2y =52 — 216
—2y—— 164
y =82
Hodnoty druhé nezndmé

velitiny dopoéitime se
potom tak jako diive:
x-+82=216
x—=216 —82
x = 134

Tento zpfisob feSeni slove srov-
ndivacl.

62) Rozdil kterfch &isel &inf 30 a soudet 124?

63) 45 ovec ma tou# cenu jako 20 vepfl; zaé jest jedna ovce
a zaé jeden vept, je-li tento o 15 zl. draz$i oné?

64) Pan mél dvé stifbrné tabatérky. Dal-li do prvni 8zl, méla
tato touz cenu jako drubd ; dal-li do druhé 9 zl, méla tato Rkrit tolik
ceny, kolik prvni. Jakou cenu méla prvni, jakou druhd tabatérka?

65) Hostinsky mél dvoji vino. Hektolitr lep&iho druhu byl za 30zl.,
hl méné dobrého za 16 zl. Kolik Al ka?dého druhu bylo mu smisiti,
aby nabyl 7 Al smifeniny, kteréZ 1 2l mé&l by cenu 20 zl.?

66) Soudet dvou éisel jest 744, a rozdil 104; kterd jsou to &sla?

67) Star$imu bratrovi bylo pfed 7 lety 10krat tolik let, kolik jeho
sestfe, aviak po roce bude mu 2krit tolik let, kolik sest¥e; kolik let

je katdému z nich?

68) Statkdar mél 2 kond a na né sedla, z nichz prvnf bylo za

150 zl., druhé za 6 zl.

Osedlal-li prvnfho kond draz&im sedlem a

Kneidl-Marhan, Po¥etnice pro md$tanské Skoly chlapeeké. II, 3
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druhého lacindj¥fm, mél tento o 24 zl mendi cenu czn?ho; uéin’il-li
naopak, t. j. vlo#il-li lacingji sedlo na prvnihe a drazii 18, druhého,
byla cena tohoto 35krat vétii ceny onoho. Kterd by.la cena kazdého kond?

69) Hospodynd koupila 75 m plitna dvojiho druhu za 42 7],

Metr lepitho plétna byl za 65 kr., metr hordtho za 50 kr.; kolik

metrii kazdého druhu koupila? ’

70) PH hosting se vypilo 90 ldhvi vina v cend 199 zl.. Léhev
hor§tho vina byla za 2 zl, ldhev lepifho za 2% zl.; kolik lahvi
ka?dého drubhu se vypilo?

71) Na dvou hromaddch jsou penize. Vezmu-li z jedné hrgmady
2 zl. & ddm je na druhou, jest jich na obou stejnd; vezmu-li viak
2 zl. z druhé hromady a ddm je na prvni, jest jich tam dvakrat
tolik, kolik na druhé; kolik zl. jest na kazdé hromadé?

0Oddil IV.

Mocnéni a odmociiovini.

1.
Dvojmocnéni.
1) Vypoditej
a) 2 X 2= b) 04 X 04 =
b XX b= 6256 < 626 =
8 8 — 129 X 129 =
26 X 26 = I F X =
850 > 850 = | 2k X 21 =

Soutiny, jichz jsme se dopoéitali zndsobenim dvou neb vice stejunych Ciniteld,
slovou mocniny.
2) Cti mocniny, jich# jsi se dopodéital!
Cinitel, kter§ sdm sebou zndscben &inf mocninu, slove mocnénec.
'3) Predti mocnénce v piiklads a), v piikladé b)!
4) Z kolika stejnfch &initeld vznikly mocniny, jich# jsi se dopoéital ?
Mocniny, které vznikly ze dvou stejnjeh giniteld, slovou mocniny druhs,
&li ¢tverce dvojmoci.
5) Napi§ deset rozlitnych piikladt vidy o dvou stejnych éinitelich
a vypoéti druhé mocniny !
Pii mocnén{ nepffeme viech é&nitelfl, nfbrk pouze jeden, phitifiujfce k nému
v pravo nahoru malou ¢slici, kterd slovemocnitel a znadf potet &initeld, na pifklad:
Misto 2 X 2 piSeme 2zmectlte! — 4 4, 400, 2026 jsou druhé
20 X 20 w o 200 == 400 } moceniny &ili &tverce
45 X 45 450 == 2025 tgel 2, 20, 45,

moonsn
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6) Vypodite] drubé mocniny nésledujicich &isel!
17 27 35 4a 57 6) 7a 87 9) 10.
7) Vypoéite] drubé mocniny nasledujicich &fsell.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.
8) 113, 129, 132 142 152, 162, 172, 182, 192, 20s,
9) 032 042, 072, 02, 062 052 08, 09,
10) &) ®% @% @5 @ @)= '
) @ @ @ @y @
o by (GDy (BB (7 (69~
Dvoumistné &islo zdvojmoenime bud a) zndsobime-li je samo
sebou, na pf.:
362 — 36 X 36
216
108
1296 = druh4 mocnina &sla 36,

aneb b) rozloime-li je v desftky a jednotky, také takto :

I.
o ] [.30 XX 30 = 302 = 900
— xar — ) I 630 =
0= 00+ X0 =y g % 6 =) 80562 = 360
T lIV. 6 XX 6= 62 = 36
I 32 = 9 T 1296
3 6 2= 36
nebo bez null 362 = >< >< — 38
I 1296
Drub4 mocnina dvoumistného &isla, na p¥. 36, sklidd se
1) z druhé mocniny desitek . . . . . . . e e 32 =9
2) z dvojnisobného soudinu desitek a jednotek . .3 > 6 X 2 = 36
3) z druhé mocniny jednotek . . . . . . ..., . .. 62 = 36
‘ 1296

Séitance pifeme vZdy o jedno misto daile na pravo.

(Podobné zdvojmoctiujeme &¢isla desetinnd, nepiihliZejice ku teéce
desetinné; teprv v mocniné oddélime dvakrat tolik desetinnfch mist od
pravé ruky k levé, kolik jest jich v mocndnci)

11) Zdvojmocni nésledujici éisla: 15, 34, 57, 61, 20, 55, 70, 83, 19!

12) Vypoditej: 272, 363, 472, 632, 753!

18) Vypoditej druhou mocninu nésledujicich &isel: 2:8, 22, 1°5,
41, 061, 29, 48, 79, 0:99!

14) Vypoditej: (387, (38" (33)%, (42!

g



36

Vicemistné &slo zdvojmocnime bud a) zndsobime-li je samo
bou, na pifklad:
e 3642 = 364 > 364
‘ 1456
2184
1092
132496
aneb b) rozlozfme-li je ve sta, desitky a jednotky, také takto:

3002 = 90000
8602 = [300 4 6072 =14 300 >< 60 > 2 = 36000
602 3600

3642=(360+4)2= 360 3¢ 4 3¢ 2 = 2880
42 = 16
364 . . . |- e = .. .. 132496
bez null : 32 = 9
3X6X2= 36
62— 36
36 > 4> 2 = 288
=16
3642 — 132496
Druhé moeniny trojmistného é&isla, na pr. 364, se dopoditime:
B
1. Zdvojmocnime sta . . . . . . . . . .. 32 = 9
2. Vypoditdme dvojndsobny soudin s d |
desitek a set . . . . . . .. B b X 2= 36
,, — I
3. Zdvojmocnime desitky . . . . . . . . . . 62 = 36
4. Vypotteme dvojndsobny souéin 4 J |
jednotek a desitek . . . . . 36 >4 XX 2 = 288
5. Zdvojmoenfme jednotky . . . . ., . . . ., 4= 16
132494

Stftance piSeme vidy o jedno misto ddle na pravo.
- Podobné zdvojmocnime ka%dé vicemistné &islo:
1. Zdvojmocnime prvni ddsf &sla.
2. Ka#da nisledujici d4st dd d v a sdftance:
a) dvojnisobny soutin této ddsti predchézejici,
b) druhou mocninu &4sti této.
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22 =. .. .. 4
2X3I X2 =, .12
32 =. . ... 9
28X 4X2=.....184
Na pi{klad: (284'56)2 — 42 =. .. .. 16
284 X B X 2=, .. .. 2340
52 =. .. .. 25
2345 X 6 XX 2 =. .. .. 28140
62 =. .. .. 36
550183936
Vicemistnd &isla; na pk. 8643, zdvojmocriujeme také takto : )
1. Zdvojmocnime &dst &isla nejvyS&f hodnoty mistni . . . . . 82 = 9
2. Ka#dého ndsledujictho ¢&itance se dopocitdme,
pripiSeme-li ku dvojndsobné &dsti predchdze-
jlcf &4st ndsledujici a ¢éislo takto nabyté tous
édsti zndsobime . . . . . . .. ... L. 3X2=686
66 X 6 == 396
36 W2 =172
724 X 4 = 2896
Kozdy sditanec pifeme zde o dvé mista ddle v pravo. 132496

15) Zdvojmocni nisledujici &fsla:

123, 234, 345, 4b6, 567, 678, 789!

16) 6324, 0768, 8432, 6-75, 729, 225, 42:68!

17) *) 360, 280, 2500, 108, 609, 2006, 508, 0-453!

18) Ctvercova zahrada Jest 384 m dlouhd; kohk m? zaujimg ?

19) Zad je &tvercové staveni$td, jeho? strana jest 41'5 m dlouhd,
je-li 1 m2 za 1zl 95 kr.?

20) Jak velka jest plocha &tverce, majici v obvodu 194 m?

21) Obec dala vydlaZditi &tvercové prostranstvi, 2567 m dlouhé;
kolik ‘bylo ji za vydldzdéni zaplatiti, Z4dal-li dlazdid za 1 m2 dlazby
1zl 64 kr.? L4

22) Ctvercové pole, 90 m dlouhé, bylo upraveno na #tépnici;
kolik stromkt bylo lze do této nasizeti, poditalo-li se na kazdy
stromek 14 m? mista?

*) 22— 4
} 22 — 4 0 00
9508 =12 X 5 X 2 =20 2052 =4:20 X 5 X 2 = 200
Br—= 26 B— 2
62500 49095

M4d-li mocngnec v pravo na konei nully, pomineme jich pi zdvojmochovdni
a phipffeme pak k mocnind dvakrdt tolik null, kolik jich mél mocnénec v pravo
na konci.

Ma-li mocnéne¢ jednu nullu u prostted, pifeme ¢&tance, jakmile pH vy-
potitdvéni k nullim dojdeme, o tii mista ddle v pravo, md-li uprostied dvé nulk
vedle sebe, pieme &itance o p&t mist ddle v pravo.
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23) Ctyti hospodd¥i rozdélili se rovnym dilem o &tvercovou
louku, 86+4m dlouhou; jak velky dil piipadl kazdému?

24) Za vydlazdéni dtvercového dvora, 10 m dlouhého, zaplatil
majetnik domu 225 zl.; kolik jest zaplatiti za vydlaZdéni jiného Gtver-
cového dvora, je-li jedna strana jeho 20m (15m) dlouh4? A

25) Jak velky jest étverec na prepond, mA-li del${ odvésna. 86 cm,
krat$i 65 em?

26) Vypoditej: 12 = 102 = 1002 = 1000 =

92 = 992 = 9992 — 99992 —

27) Kolikamistna jest druhd mocnina nejvétstho d&isla jednomistného?
nejmenstho , dvoumistného ?
nejvétstho ,,

R » o " nejmendtho ,, trojmistného?
N nejvététho
28) Rikej: Druhe mocnmy dizel Jednomlstnych jsoubud o 1neb 2mlsteoh
dvoumistnych , , ,?, ?
trojmistnych , , ,?, ?
' » , OCtyfmistnych , ., ,?, ?
29) Rike;j: Jedno- neb dvoumistnd mocnina vznikla z mocndnce

n n n »

L) n " n

4 » n

n ” n

jednomistného.
Troj- neb &tyrmistnd mocening vznikla z moenénce ?-mistného,
Péti- , Sestimfstnd " 7,

30) Povdz jesté 4 podobné véty o Jlnych mocnindch!

31) Kolikamistny jest mocnénec nésledujicich druhych mocnin:
65, 127, 6534, 26548, 279058, 1009765?

32) Kolikamistny jest mocnénec mocnin od ~ 1—R200°?
» ” w om . 100—1000?
" 4‘ n n » n 1000—100007?

Oddvojmocfiovani.
1) Vypotitej ¢&islo [mocnénec], které samo sebou znésobeno,
éini [mocninu] 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81!
Vypotitati mocndnce z danjch mocnin i odmocnitellt slove odmochovati.
Mocniny, z nichZ odmocnédnim dopoditali jsme se mocnéncfl, slovou o d-
mocnéneci,
Mocnénei, jichz Jsme se odmocnénim dopoéftali, slovon odmocniny.

" Ze z dané mocniny vypoditati jest odmocninu, oznaduje se znaménkem =V~
(odmocnitkem), jeZ vzniklo ze skriceniny latinského slova radix (kofen) r =/,
Na piiklad: V400 znamens, vypoditati drubon odmocninu z &isla 400.

Gislo 2 nad odmocnitkem, které# zna&f, kolikdtou odmocninu jest vypoéitati,
glove odmocnitel. (Odmocnitele pfi vypoditdvdni druhé odmocniny nepfieme.)
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Zdvojmocnivie &islo 36, dopoél’cah jsme se &ty¥mistné mocniny
1296, v kteréz obsaZena jest

1. druh4 mocnina prvnf d4sti . .. .. ... .. 32, ..., 9
2. dvojnasobny soudin druhé &dsti
8 predchézejici .., .. ... IX6X2...... 36
a drubd mocnina druhé é4sti . 62, ... .. 36}
e 1296
Je-li ndm dopoditati se druhé odmoeniny z &isla 1296, podinime
si takto: VIZP6 =

a) Ponévads odmocnénec md dvakrdt tolik mist aneb dvakrit tolik mist bez
_jednoho, kolik odmocnina, rozdalime jej na tkidy o dvou nmistech, a to od pravé
It levé (ponévad# Jednotky odmocuiny obsaZeny jsou v jednotkdch a desitkich
a desitky odmocniny ve stech a tisfefch odmocndnce®); v piikladd VI2[96
dopoditdme se dvoumfstné odmocniny.

b) Y prvnf 1148 (12) jest prvnf &dst druhé odmoeniny ;
i vyhleddme tuto urdivée nejvatdi &islo, jehoZ moc-

nina v této tFidé jest obsaZena; zde jsou to 8,

kteréz napiSeme jako prvnf &dst odmocniny. Vi2Pe6 = 36
(V12196 = 8) 3, . 9 38X 2
Druhou mocninu tohoto &isla (32 = 9) odesteme od "398

. )
k némuZ pripideme ndsledujici tifdu (396) .
¢) Ve zbytku prvni tidy a v prvnf polovici druhé
ti{dy (tedy ve 89), (od kieréhoz odd&lime &ist zbyva-
jici 89}6), obsaZen jest dvojndsobnj soudin prvnf a
druhé &dsti odmocniny. JelikoZ jest ndm zndm pouze
dvojndsobny soudin prvni &dsti odmoeniny (3 X 2), e
vypoéteme druhou &dsf, rozddlivie &islo 39 timto &
dvojndsobnym soudinem prvni &dsti, tedy 6 (39|6:6),
6 ve 89 jest 6krdt i jest tedy 6 druhou &dsti od-
mocniny, jiZz piipiSeme k prvnf édsti odmoeniny 8
V12/96 — 36 .
( 9 ) Nynf od celého zbytku (396)
89l6 : 6 .
odedteme 1) dvojndsobny soudin prvnf a druhé &dsti
(8 X 63X 2=—286)od 39 a 2) drvhou . . ... 3X6X2=— 36
mocninu &4sti druhé (6% = 36) od 96

( 396 . .396 ‘
3 6X2 =36 | _ ) ..... A =
= {36} = 396

pronf &4sti i dod&ldme se zbytku 3, V12|96:3)
9 .

*) Nejvy3sf tilda mfZe byti i jednomistnd. .
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Druhé odmocnina &fsla 1206 jest tedy 36.

[Pii rychlém podftdni piipisujeme také k déliteli druhou &4sf odmocniny,
nate takto zménén§ dslitel drohou 4sti odmocniny zndsobime a soudin ten od
zbytku odedteme; v pikladé tom takto: \/12[06 — 36

9

2. Dle toho vypoditej:

29|16 : 66
a) /625, e) V4225,
b) V1156, f)y V7921,
c) V1521, g) \/9025,
d) V1764, h) V/9801!

Podobné poéfnime si pii oddvojmochiovdni &isel vice ne# &tyt-

mistnych, na piiklad:

27B7RE = 5 2 8
2% .

"987 : 102
8384 + 1048

1.

2.

3.

Rozdélime ¢&islo na tifdy a uréime podet mist od-
mocniny.
Vypodteme odmocninu thidy nejvys$f (87) — b5 a

" ode¢teme druhou mocninu jeji od této tidy.

Ke zbytku (2) priddme ndsledujici tf{du (87) a od-
délivée nejniZél misto (28,7) rozdélime 28 dvoj-
nisobnjm soulinem zndmé ji% CGdsti odmocniny

5 X 9.

10 ve 28 obsaZeno jest 2krdt; &slo 2 jest drubou
tdsti odmocniny i napieme tuto lu zndmé ddsti
prvoi (52 .) a zdroved také k d&liteli (totiz
k jejfmu dvojndsobku 102); takto zménény délitel '
zndsobime druhou &dsti odmoceniny & soudin hned
odedteme od 287; ke zbytku 83 piipifeme tiidu
ndgledujici (84) a odd&livie nejniZ$i misto jejf, roz-
délime 838 dvojndsobkem zndmych d4stf odmocniny
(62 X 2 == 104). 104 v 838 jsou ohsaZeny 8krit;
8, thet! ¢dst odmocniny, napifeme k zndmym jiZ
ddstem odmocniny (528) a zdroven k déliteli 104
(1048). Takto zménény délitel zndsobime tret! &dstl
odmocniny (8) a souéin odedteme od 8384.

Druhd odmocnina &isla 278784 jest tedy &islo 528.

3. Vypotitej: a) \/B4756,  f) \/360664, 1) V27394756,
b) /99858, g) VI3I769, m) V48622739,
c) Vi31044, h) \/226578, n) V24137569,

d) /208849, i) /2274064, 0) V57699216,
e) \/700569, k) V1437601, p) /5601839361
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4) %) a) V638 =29 f) V7884 = »?
b) V815 = 9 g) V45622 = 9
) V1847 = » h) V54682 =
d) 4122 = 9 ) V197445 = ?
e) Y4258 = ? k) V48635684 — ?
) *) a) 42025 = ? d) V5318025 = *?
b) Vv B01264 = ? e) V164836 = ?
) V643204 = ? T f) V25421764 = ?
6)***)a) 4096 = ? e) V42981186 = ?
b) V343346 = ? f) V64597382 = ?
c) V418600 = ? g) V02025 = ?
d) v'1358166 = ? h) v0-123 =
N a)vi= by y3 =27 ) VEi=" YVE=7?
e Vi="2" fyvi="2" g)\ﬂ-" h) v =7
1)VTST: B yig=? Dvit=? m v =7
n). V5 = 0) V6l =2? p) \f6§ =? q)Vyv28;="
) V844 ? 8§ V246 =2 t) VB =? wWVI105="
V) Viig =7
8) a) VIE X 40 = y16 X V49 — 4 XX 7 = 28
b) V64 X 81 = ? e) V100 X 121 ?
c) V36> 9 =7 f) V16 > 81 >< 86 = ?
d) V25 > 100 = ? g) V25 X 364964+ ="7

9) Kolik m m4 strana dtverce a) 64 m2, b) 2:56 m2, c) 7:29 m2,

d) 42-25 m2, e) 12321 me, f) 9801 me, g) 5 o 4756 m2 h) 21 @
90-24 m2 velkého?

10) Distojnik sefadil 729 vojikda do tolika Tad, kolik vojakil
bylo v kazdé fadé. Kolik vojaka bylo v kazdé fade?,

*) Ztstal-li zbytek g neni-li ji# Zd4dnd t¥idy, kterou bylo by pkipsati, pii-
pifeme jako ndsledujict tifdu dvé nully. Tifda, takto utvotend, nendlezf jiz celkiim,
ale zlomku desetinnému, a proto jsou dalif Gdsti odmocniny zlomky desetinmé,
které od celkft oddélime desetinnou tetkou.

**) Dopotitdme-1i se v odmocning nully, papiieme ji k zndmé jiz &dsti od-
mocniny jakoz i k da&liteli; pak phipifeme ti{du nédsledujici a pokra¢ujeme ddle
zndmym zpisobem.

*iEY Je-1i OddVOJmocnltl éislo desetlnné oddélime celky na ti{dy od desetinné
te(‘,ky na levo a zlomky od desetinné te¢ky na pravo. V odmoefiovani nenf rozdilu;
nejprv oddVOJmocnime cellry, pak zlomky. Lichy potet desetmnych mist doplnfme
nullou na sudy, aby i nejnizdf tiida byla dvoumistnd.

-1) Je-li oddvojmocniti zlomek obyéejny, aneb &islo smilené, proménime je
na §slo desetinné a pak teprv oddvojmociinjeme,. a& nedd-li se odmocnina snadno
vypoditati zvldif z Citatele a zvldst z jmenovatele, GimZ nabudeme odmocniny, vy- -
jadrené opét zlomkem ohydejnym.
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11) MuZ byv otdzén, kolik jest mu let, odvétil: ,Zdvojmocnis-li
podet mych let, dopocitdd se 1225 let.“ Kolik mu bylo let?

12) Zahradnik zasadil do $tépnice 576 stromki tak, Ze jich bylo
na §ku i délku rovnd mnoho; kolik bylo ve Stépmici fad a kolik
stromkd v kazdé fadé? ‘

13) Les byl proddn za 9643 zl. 24 kr. Zdvojmocnime-li poéet
arfl, dopoéitime se ceny lesa v krejcarech: kolik arli mél ten les?

14) Hospodaf dal vydldzditi é&tvercovy dvir 361 é&tvercovou
dlazdici; jak dlouhs byla strana dvoru, byla-li kazda dlazdice 30 cm
dlouh4?

15) Hospodar zaloZil étvercovou chmelnici, 15 o 21 m? velkou.
Kolik chmelnjch babek jest mu do kazdé rady zasaditi, aby byla jedna
babka ode druhé a) 1'7bm, b) 1'dm, ¢) 1-25m vzdilena?

16) Rolnik proménil pravothelné pole, 81 m dlouhé a 16 m
§iroké, na 6tvercovou zahradu, K Géelu tomu vyménil se sousedem
svym kus pozemku, pfiléhajici ku Sifce jeho pole, za rovné velky
kus pole z délky. Kolik pozemkd pribylo mu na $iFce a kolik po-
zemku ubylo mu na délce?

17) ,Hadej, kolik hodin trva v Petrohradé den dne b. dervence ?*
pravil Karel k Bohufovi. ,Nevim uré¢ité¢, odvétil Bohus, ,ale myslim,
Ze trvd den toho dasu v Petrohradé asi 17 neb 18 hodin.” ,Chyba
lavky®, zvolal Karel, ,délka dne rovna se druhé odmocniné ze 38025 -
hodin.” Kolik hodin trvd den v Petrohradé dne 5. éervence?

18) Hospodaf¥ vyménil. pole, 225m dlouhé a 100m S$iroké, za
jiné &tvercové pole, téhoZ obsahu; kolik m jest dlouhd strana étverco-
vého pole? ; o

19) Jaroslav otdzav se na vék otce svého, obdrZel od ného
‘nasledujici odpovéd: ,Oddvojmocnis-li é&sla 1817104 a 1926544,
dopoditdd se, ve kterém roce byly zaloZeny a) praZskd universita,
b) videtisk4 universita a c) rozdil obou odmocnin naznadf ti poéet mych
let. 1. V kterém roce byly zaloZeny a) prazska, b) videiskd
universita? 2. Kolik bylo otci let?

20) Truhlaf zhotovil dva stoly, s deskami rovné ‘velkymi; deska
prvntho byla okrouhld, deska druhého &tvercovd. Jak dlouhé byla
strana desky &tvercové, méla-li deska okrouhlého stolu 1343 dm2?

21) Kolik dvacetnikii jest ti diti do jedné fady, abys ze 225625
"penizi tdch sestavil étverec?

22) Utitel otazan byv Zdikem, kolikrdt jest zlato td%Z8{ vody,
odvétil: ,Cislo, které -znadf, kolikrdt jest zlato t3%§i vody, rovmnd se
druhé odmocning éisla 385'7296.% Kolikrat jest zlato t8z% vody?
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23) Pro jedno hovézi dobytée stadl hnojists, 5 me velké; jak
dlouhé a jak 8iroké hnojisté &tvercové jest hospodaii zaloZiti pro 8
hovdzich dobytdat?

24) Tfem posluhim bylo odvézti z nidrazi do bytu vaky. A od-
vezl 64 kg, B 81 kg a Ctolik kg nékladu, kolik &inf druh4 odmoenina
z 64 X 813 a) kolik &g odvezl posluha C? b) kolik kg véichni t¥i
posluhové dohromady?

26) Pojidtovaci lstav nahradil $kodu pohotelym méstedka Rimova,
kteréz tplad lehlo popelem, tak Ze ani jediny domek bez pohromy
nezdstal, poskytnuv jim 81225 zl. O tento obnos rozdglili se pohoreli
rovnd, tak Ze dostal kazdy tolik zl., kolik dom@ bylo v mdstetku
pred poZérem; a) kolik dom® mélo méstetko pred pozirem? b) kolik
zl. dostal kaZdy pohofely?

26) Jak dlouhd jest piepona pravofihelného trojihelniku, jehoz
del$i odvésna mi 95 cm, kratdl 85 cm?

27) Hasié vylezl na zed po Zebiiku, 82 dm dlouhém ; jak vysoka
byla zed, odstival-li Zebfik dole 18 dm ode zdi?

28) Tesaf spojil dva tramy, jeden 2'5 m, druhy 3'6 m dlouhy,
tak, Ze tvorily pravy Ghel. Konce obou trami spojil tfetim trédmem,
Jak dlouby byl tento?

29) Dva cestujici vyili v stejnou dobu z obce B; jeden Sel pf{mo
smérem jiznim, druhy pfimo smérem zépadnim. Kolik zm byli vzdaleni
jeden ode drubého za 4 dui, uel-li prvni denné 225 km, druhy 30 km?

30) Oddvojmocnis-li ¢fsla 1817104 a 1841449, dopoditas se dasu
zalofeni a ¢asu dokondéeni gstavby Karlova Tyna; kdy byl Karliv Tyn
a) zaloZen, b) kdy dostavén? c) jak dlouho trvala stavba jeho?

3.
Trojmocnéni.

1) Vypoéitej:

a) 2 22X 2=|b) 20X 20X 20=]c) 013 X038 X033 =
3 83X 3=] 80X 30 30=| 08 08 X08 =
4 4% 4=| 40X 40X 40=| 002)<002>002=
5 BX B=| BOX 50X B0=| 1% X1H X1b =
6> 6> 6==| 60X 60X 60=| <3 X238 X223 =
T TX T=| 70X 70X 70= IXiXi=
83X 8> 8=| 80X 80X 8= IX1IxX1i=
9% 99X 9= 90X VX NV=| FX§gXE=
10 3 10 3 10 =| 100)<100><100=] 1} X 13 X 1§ =

2) Predti véecky mocniny, jichZ jsi se dopoditall
8) Z kolika stejofch éiniteld vznikly tyto mocniny ?
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Mocniny, které vznikly ze tif stejnjch diniteld, slovou mocniny tretf
¢ili krychle trojmoci. . e

4) Napi§ pét rozliénfch prfkladd o tfech stejnych Einitelich
a vypoéti t¥et! mocniny |

Pii trojmocnéni nepifeme véech &initeld, nybrz pouze jeden, pritifujice
k ndmu v pravo nahoru mocnitele 8, na pt.

Misto 3 )X 8 X 38 pifeme 88 — 27} — tietf mocniny &sel 5
10X10X 10 , 108= 1000 10

5) Vypotitej tretl mocniny &sel od 1—10 a naué se jim na pamét|
6) Vypoditej t¥et{ mocniny &isel nasledqumh anaudse jim na paméf |
20, 30, 40, 50, 60, 80, 90, 100.
7) Kolikamistnd jest trojmocnina nejmenél'ho (1) a nejvétiiho (9)
jednomistného mocnénce ?
8) Kolikamistné jest trojmocnina nejmendfho dvoumistného (10)
& nejvétitho dvoumistného mocnénce (99)?
9) Kolikamistnd jest trojmocnina nejmenstho trojmistného (100)
8 nejvétdiho trojmistného mocnénce (999) ?
Dyoumistné &islo ztrojmocnime bud:
a) polozime-li je tiikrdt za &initele na pr. 24% — 2\4->< ‘_2£;L X 24 =
b) zndsobime-li druhou mocninu &fsla
- mocnéncem , . ., .., ...... = 248 = 4 X U=
¢) rozloiime-li &islo v desitky a jednotky:
240 = (20+4B [20 + 412 > [20 + 4]
202+20><4><2+4s] X 120+ 4)
— [2oa+20><4><2+4z]><20 + [200 4203 4 X< 2 + 47] X 4
-—2O“><20+20><4><2><20+42><20 + 202X 4+2X20X4X4+42X 4

N it N\ ——a st vttt s e N e s, e’ o', st

I 1I i v v VI
—— D rsratmneran — e, Bt S S — P
= 208 + 202X4X2 -+42X20 4 200X 4+ 2 X0 X4 +48X 4

= 208 + 202 > 4 % '8 4+ 20 42 8 + 43
—=8000 + 4800 + 960 + 64
= 13824 '
Treti mocnina dvoumistnfch é&fsel sklad4 se:

1. Z ttetf moeniny desitek . . . .. . .. ... ..., ... .., 28— 8

2. Z trojndsobného soudinu jednotek a druhé mocniny desitek . 28 X 4 X 8 — 48
8. Z trojndsobného soutinu desftek a druhé mocniny jednotek . 2 X 43 8 = 96
4. Ze treti mocniny Jednotek .................... 43 = 64

18824
Stitance pifeme vzdy o jedno misto ddle na pravo.



45

(Podobué zdvojmochujeme &isla desetinnd, nepiihliZejice ku tedce
lesotinné; teprv v trojmocniné oddélime t#ikrat tolik desetinngch
nfst, kolik jich md mocnénec, pondvad: kardé jeho misto d4 &
ftance (jez jednotlivé vidy o jedno misto ddle v pravo piteme] kromé mista
sryniho, které#, je-li trojmocnina jeho jen dvou- neb jednomistnd,
est pfilinou, %e mf%e miti tiet! mocnina také o jedno aneb o dvé
nista méné.) :

10) Vypoditej: 56% 89s, 483, 755 89s, 68, 428, 78s, 97s, 843!

11) Vypoditej: 353, 475, 5:9s, 463, 9B, 828 7B 813,

548, 668!

12) Vypoéitej obsah krychle, jejis hrana jest 7 dm (05 din,
»9 dm, 04 dm) dlouhs!

18) Kolik [ vody vejde se do krychlové nddoby, jejiz hrana jest
" dm dloubhd? Kolik viZi voda v naplnéné nidobd?

Vicemistné &islo ztrojmocnime bud:
a) poloZime-li je t¥ikrit za &initele, na pr. 254% = 254 X 254 X 254

b) zndsobime-li druhou mocninu é&fsla mocnéncem =— 2542 X 254
¢) rozlozime-li &islo v jednotky, desitky, sta atd.
1 pk. 6002 = 216000000
6002 3 50 > 3 = 54000000
800 > B02 > 3 = 4500000
6543 — 508 = 125000
650 X 4 > 3 = 5070000 -
650 XX 42 X 3 = 31200
43 o= 64
6548 . . . ... .. L. == 279726264

Dle toho sztrojmociiujeme trojmistnd &fsla na pf. 654 ndsle-
lovné:

, Ztrojmocnime 8t2 . . . . . 000 00 e e o s e B3 216

.. Vypodteme trojndsobny souéin desitek a druhd |
moening 86t . . . . v 0w e e e 62 X 5 X 8= b40

i, Vypoéteme trojndsobny soudin set a druhd mocniny |
desftek ., . . . . N 6 X 82X 3= 450

» Ztrojmoenfme desitky . . . . . e e ba = 195

.. Vypodteme trojndsobny soutin jednotek a druhé |
moeniny desitek a set . . . . . .. 0. 662X 42X 8 = 50700

i, Vypotteme trojndsobny soudin desitel a set a druhé [
moeniny jednotek . ... .. .. ... L 68 X 4* X 3 = 8120

" Ztrojmoenime jednotky . . . .. . ..o oL 48 = 64

65643 — 279726264
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Podobné ztrojmociiujeme kazdé é&islo vicemistné :
1. Ztrojmocnime prvni d4st &isla.
2. Ka?d4 nésledujfci 84st dd t¥i séitance:
a) trojndsobny soudin této &4sti a druhé mocniny édsti predchézejic,
b) trojndsobny soudin druhé mocniny této Cdsti a &4sti pFedchazejici,
¢) tfet! mocninu této dasti.

Séitance pifeme vidy o jedno misto déle na pravo.

Na pr: 62 = 216
B2 BX3 = 540
6 X b X3 = 450
53 = 125
652 X 4 XX 5 = 50700
65438 ~— 65 X 42 X 8 — 8120
48 = 64
6h42 > 3 X 3 = 3849444
645 X 32 X 3 = 17658
30 = 27
65438 = 280111-385007

14) Ztrojmoeni nésledujici é&isla: A

a) 212, 254, 385, 649, 756, 897, 99'8, 715!

b) 3125 4876, 5241, 6528, 2159, 4875, 3:285, 2196/
o) 250, 4800, 704, 8005, 408, 5008, 0'254, 0'175!

4,
Odtrojmociiovani.

1) Povéz ¢islo, jeho# trojmocnina &inf 8, 27, 64!

Gisla 2, 8, 4 jsou tret{ odmocniny (\7)odmocnéncﬁ 8, 27, 64,

2) Vypotitej tiet{ odmoeninu é&fsel 125, 216, 3431

3) Vypotitej: V512 == ? \J720 = ? \/1000 = ?

: Ztrojmocnivie &fslo 24, dopoditali jsme se pétimistné mocniny
13824, ve kteréZ obsaZena jest

*) ) :
29 =8 28 = 8000
2HEX 8= 60 202 X 5 X 3 == 6000
2608 — 23 5% 8= 150 2068 — 20 X 52 X 8 = 1500}
be = 125 50 = 125
2608 == 15625000 2068 — 8615125

Md-li moendnee v pravo na konci jednu nebo vice null, pomineme jich pii
ztrojmoctiovdni a piipffemeé pak kmocning tiikrdt tolik null, kolik jich m&l moc-
nénec v pravo na lonci, Md-li mocnénec jednu nnllu uprogtted, pipfieme, jakmile
pii vypoditdvdni knulle dojdems, k poslednimu &ftanci ti nully a ndsledujici ¢tance
piieme opét o jedno misto ddle v pravo.



1. tfeti mocnina prvni d4sti . . . . . . . 28
2. trojndsobny soudin druhé éE4sti a

druhé mocniny éasti prvnf ., | . . . 22 % 43X 3
3. trojndsobny soudin prvani EGasti a

druhé mocniny &4sti druhé. . . . . 22X 43 3
4, tiet{ moenina druhé 84sti . . | 43
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8

48

96
64
13894

Je-lindm dopodéitati se t¥eti odmocniny &sla 13824, podindme si takto :

\/13[824 —

Nejprv uréime podet mist tiet! odmocniny rozdélenfm odmocnénce na tHidy
o tiech mistech od pravé k levd (yis)sed = . .)9); v piikladé uvedeném

dopoditime se tedy dvoumistné tiet! odmocniny.

V prvnf ti{d& (18) jest prvni &dst tret! odmocniny,
kterouz vyhleddme uréivie nejvatdf éislo, jehoz tretf
moenina v této tH{dE je obsaZena; zde jsou to 2,
které? napfSeme, jako prvni édst odmocniny

(\/18(824 = 2). Tiet{ mocninu tohoto &sla (25= 8)
odedteme od tiHidy prvé i dedsldme se zbytka 5

(\“/1?824 = 2), k nému pipffeme tifdu ndsledu-

8
jlet 131824 = 2.
8

b824
Ve zbytku tifdy prvni a prvni ddsti tfidy druhé (58),
od kterés oddélime posledni dvé = &dsti  (58,24),
obsaZen je trojndsobny soudin é&dsti druhé a druhé
odmocniny &isti prvnf. JelikoZ zndme pouze troj-
ndsobny soudin druhé odmocniny &dsti prvni (22 X 3),
vypodteme druhoun &dst rozdélivie 68 timto troj-
ndsobnjm soutinem mocniny &isti prvni, tedy 12.
(68,15:12) 12 v 58 jest dkrdt, i jsou tedy 4 druhou
tdsti odmocniny, jiZ piipifeme ku zpdmé jiz prvni

Visjees = 24 o
&dsti 8 . Nyni od celého zbytku
5824 : 12

5824 odedteme soudet

trojndsobného soudinu druhé &dstia druhé mocniny
prvnf ddsti [22 X 4 X 3 =48] .. .. .. ...
trojndgobného soudinu prvni &dsti a druhé mocniny
drubd &dsti (2 X 42 3 8 = 06), kterjZ napifeme

pod phededly soutin o jedno misto ddle v pravo . . .

thet! mocniny druhé &4sti (40 = 64), Iterouz taktéz
napifeme o jedno misto ddle v pravo . . . . . . .
Thet{ odmocnina &fsla 13824 jsou tedy 24,

3
V13824
8
53,94

*) Nejvyasi tida bfvd troj-, dvou- neb i jednomistnd.

=24
@ X3
12
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4) Dle toho vypoditej:
\/42875 = ?  \Y884736 = ?

\/438976 = ?

/175616 = ?
/405224 = ?

\/314432 — 9

V/970299 = ? \/74088 = ?

Podobné vedeme si pii odtrojmocniovani &isel vét§ich, na pi.:
- \7/34645976.
1. Rozdé&lime &slo na tifdy a uréfme poéet mist theti odmocniny.
2. Vypotteme tret! odmocninu tiidy nejvyssi (34) — 3 a odelteme jeji tieti
mocninu od této tHdy.

\“/3 1/645/976 — 326 Ke zbytku (7) piiddme ndslednjfef thidu (645)
27

(37 3) a odd&livie nejnizéf dvé mista, rozdélfme 76

TTRAE : 97 trojndsobnou druhou moceninu zndmé prvnf d4sti

P 54‘ odmocniny(3%)8=—27). 27 v 76 jest 2krdt; éfslo 2
9% 3K 8—— { 36 . jest druhou &dst{ theti odmocniny, i napifeme
“os 8 (32X(8) tuto ke zndmé &isti prvnf (32 ). Nyni od

18779,76 : 3072

6 8933 3= ( 18432
6a><32><3:{ 3456
68 216

celého zbytlm odedteme sondet a) trojndsob-
ného soutinu druhé 3dsti a druhé mocniny
prvnf &dsti (2 X 8% X 8 — 54) [aneb, co}-
jedno jest, souin druhé édsti a délitel], ktery¥
napiSeme pod nejvy$s{ mista zbytku, b) troj-

— ndsobného soudinu prvni &dsti a drnhé moc-
niny druhé &dsti (3 X 22 X 3 = 86); tento napifeme pod predesly o jedno
misto déle v pravo; c) tiet! mocniny drubé Cdsti (22 —=8), kterouZ takté% na-
plieme pod piedesly soutin o jedno misto ddle v pravo. Po odelten{ soudtu

" tdchto ti1 &itaned plipiieme ke zbytlm (1877) tifdn theti (976). Nyni od-
délime od &isla poslednf dvé mista v pravo, rozdélime 18779 trojndsobnym
soudinem zngmyjch dvou &4sti thetf odmocniny (322 ) 3) = 3072 a vypoéteme
tieti &dst tieti odmocniny 6, kterou? plipifeme ke zndmym jiz &dstem tiet
odmocniny. Nyn{ op&t od celého zbytlru 1877976 odedteme soudet

p) 6 X 8285 3 = 18432

b) 62 32 X 8 == 3456

cg 68 = 216
Tret{ odmocnina &fsla 84645976 jest tedy 826,

5) Vypoditej:

6*) Vypoditej:

a) \/40353607 = ?
b) \/2460376 = ?
¢) \/997002999 = ?
d) \/2863288 — ?
e) /14886936 — ?

a) V99 = ?
b) V317 = ?
¢) \¥578 = ?
d) /267 = ?

f) \242970624 = ?
g) V2498846293 — ?
h) \¥/577385261783
i) \/127719486656
k) \/128100283921
e) /880 — °?
f) /8912 = ?
g) V23456 — ?
h) \/943874258 = ?

IR

*) Ztstalli zbytel, a neni-li jiz ZAdné tiidy, kterou bylo by piipsati, pii-
pisujeme ke zbytk@im, chtice se dopoditati pro v&t& uréitost odmocniny mist -
desetinnyeh, tolikrat tii nully, kolik desetinnyeh mist v odmocningé miti cheeme.
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#) Vypoditej: 2) V005 = ? g) V0551368 = ?
) Vypodite V345 =% b &611 960049 = ?
) Vo2sl =2 i) V0082319875 = 3
) Vo288t =2k V0000064481201 = ?
Y102 875 = ? 1) \/0-000000004096 = ?
) 003148 = ? m) \/331-385380868864512 = ?

) Vv =7 )\/%%:? g Visg =? k) Vi =2?
YV =? oVi=? DhVig=2? 1HVg=2
YVeg=1? DHV4=2 DHViE=? mVisg="2?
9) Vypoéitej: a) V8 X 64 = /8 X V64 =2 X 4 =18
b) V216 > 343 = ? e) V27 > 1000 == ?
) V125 X 512 = ? £) V512 X 64 = ?
d) V729 X 64 = ? g) V216 X 0216 ="2

10) Jak dlouhd jest hrana krychle, majici 256 cm3?

11) Jak velkd jest sténa krychle, majici 4096 cm8?

12) Délnici vykopali jAmu, podoby krychlové, obsahujlcl 2744 %l
ak §irokda a hluboki jest Jama?

13) Obsah krychle rovné se obsahu dvou mensich krychli, z nich
edna jest 3 dm, druhd 5 dm vysokd; jak dlouh4 jest hrana krychle té?

14) Krychlov4 nddrzka obsahuje 49-13 41 jak dlouh jest jejihrana?

15) Jak dlouhd jest hrana Lkrychle, jeji# obsah rovni se dvoj-
1dsobnému obsahu krychle, metr vysoké?

16) Stavitel dal srovnati 12167 krychlovich kamenti tak, Ze
fich bylo na délku, &iku i vydku rovné mnoho; kolik kamend bylo
v jedné radd ?

17) Nékdo byv otdzan, kolik jest mu let, odvétil, Ze trojmocnina
pottu jeho let rovnd se &islu 54872; kolik mu bylo let?

18) Drahokam, v krychli vybrouseny, m&l 0421875 cm?; a) jak
dlouhd byla jeho hrana, b) jak velkd jedna jeho sténa ?

19) 175'616 m® kamene srovnino bylo do krychle; jak dlouhé
byla jedna hrana té krychle ?

8**) Vypoditej

*) Je-li odtrojmociiovati &slo desetinng, oddélime celky na tiidy od
desetinné tedky na levo & zlomky od desetinné tetky na pravo. V odmociiovéni
neni rozdilu; nejprv odtrojmocnime celky, pak zlomky. Je-li nejniZii tiida pouze
jedno- neb dvoumistns, piipifeme k ni jednu nebo dvE pully, aby byla fiplnoun

*¥) Je-li vypoditati tieti odmocninu z obydejného zlomku nebo z &isla
smifeného, proménime jo na &islo desetinng, z néhoZ pak vypoditéme tfeti od-
mocninu, aé nedd-li se tfeti odmocnina snndno vypotitati zvla3t z Eitatele
o zvla§t z jmenovatele.

Kneidl-Marhan, Pobetnice pro mitanakéd koly chlapecké. IT. 4
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20) Stavebni kédmen dovaZi se z nejvétdi édsti do Prahy z opuko-
vjch lomti na Bilé Hote. Jak dlouhd byla hrana krychle, narovnané
ze 24389 m3 opuky?

91) Starobyly oltif mél podobu krychle, 12167 dm? velké; jak
byl dlouhy, 8iroky a vysoky?

92) Myslim si dvé &isla. Ztrojmoenim-li souéet obou, dopocitdm
e 30485 ; kterd jsou to &fsla, je-li jedno z nich o 3 mendf drubého?

93) Z ubelnych dold dobyli za jisty ¢as 57512456 m? ubli a -
srovnali je na hromadu, jejiz délka rovnala se &ffce i vydce. Jak
dloub4 byla ta hromada?

94) Bobd¢ ziistavil jméni, kteréz rozdéleno bylo do mnoha
stejnfch s48kil. Vka%dém sadéku bylo tolik zlatyeh penizd, kolik bylo
sadki a kazdy peniz platil tolik krejcart, kolik zlatikd bylo v jednom
sdtku. Celé to jméni éinilo dohromady 1038230 zl.; a) kolik bylo
s4ékt? b) kolik bylo zlaféki v kazdém saéku? c) kolik krejcart
platil jeden zlatik?

25) Mosaznik slil tii mendf kostky, 11 om, 14 ¢m, 8 cm dlouhé
v jednu velkou; jak dlouhd-byla tato kostka?

Odd 1 V.

Pocet procentovy

A
(Z paméti.)

Dva obchodnici s pldtnem, Budil a Jansky, koupili od tkadlee platno, jez
pak na vyroénim trhw v Plzni prodali. Budil nakoupiv plétna za 300zl prodal
je se zigkem 60 zl, Janskj nakoupiv platna za 200 zl., prodal je se ziskem
50 zI. Aby zvEddli, ktery z obou lépe p¥i prodeji pochodil, vypodetli, vzavie
zo zéklad 100 zlatjch, kolik zlatych uZitku z jednoho sta zlatych kupni ceny
mél’ Budil, & kolik Jansky. Budil pravil:

800 zlatymi ziskal jsem 60 zl.; mAm ze 100 zl. 20 zl. uZitku; vy-

délal jsem tedy 20 ,ze sta® ¢ii 20 procont (20 )
Jansky pravil:
' ’ 200 zlatymi ziskal jsem 50 zl.; maém ze 100 zl. 25 zl. uZitku; vy-
eorr——'

Ser—————— i —— "
hlavni édathn v¥nos procentovy Ealo pikladni
dglal jsem tedy 25 ,ze sta* &ili 25 procemt (25§)
Ktel‘y Z ObOU. pOGhOdﬂ lip? procente &1 mira procentovs,

Budil a Jansky, cht8jice vypoditati, kterj =z nich vice vydélal, vzali
k svému vypodtu za zdklad &slo 100; &islo 100 slove &islem zdkladnim.
Timto &islem zdkladnim ziskal jeden 20 zl., druhy 25 zl., aneb jeden 20 ,ze sta®,
dtuhy 925 ,ze sta¥, &li jeden ‘20 procent*) (20§), druhy 25 procent (25%),

*) Blovo procento jest latinské (pro cento), znamend tolik jako deské ,ze
sta’, a oznaduje se obyéejnd znaménkem §,
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terd? Gisla slovou také jinak ,mérami procentovymi®. 300 zl. a 200 zl,, za
&% Budil a Jansky zhoZi nakoupili, slovon &dstkami hlavnimi, 60 Ai 9,
0 zl, jeZ prodejem ziskeli, v¥nosem procentovym.
Procenta urduji:
) kolik jednotek jest vaziti vidy ze 100 jednotek tého druhu ; na pi.:
e-li fed o zlatych, znamend 53: 5 zlatych ze 100 zlatfch; 5§ ze
200 zlatych, 5 z1. X 2, t. j. 10 zl.;
elli Ye2 o metrech, znamens 6§: 6 metrd ze 100 metrd; 68 ze
400 metrl, 6 m X 4, t. j. 24 m;
e-li fed o Zacich, znamend 10§: 10 zikf ze 100 #4kii; 10§ ze 500 zakd,
10 zakt X< 5, t. j. 50 zakd;
e-li fe¢ o lidech, znamend 258: 25 lidi ze 100 lid{; 25% ze 1000 lidi,
25 lidf 3 10, t. j. 250 Lidi;
aneb b) kolik setin jest vziti z daného mnostvi jednotek;
13, pliklad:
18 ze 100 zl. jest

chy ze 100 zl, . j. 100 2, = 1z
2§ , 100 ,, jsou 135 ., 100 , , 188X 2zl = 2 zl.
8,200 , , 1dy », 200 , , 200X3 g —2%3=6z.
5% , 400 ,, jest gi; , 400 , , 488~ B gl —45=20,
flj '8' % 100 ” » E%U ” 100‘ " n 7}%% zl. - 05 zl.
% '8' » 100 n " I?}U n 100 n n 7%%8’ k - 025 ”
% 8’ ”» 100 n » E%D’ » 100 b n %%% » - 075 b
2?17 % 100 " E%U » 100 » g‘%% n - 2'5 ”

” ¥ n n
1) Ptidej jesté &tyfi podobné piiklady!
2) Dle téchto piiklada tvei podobué, uZivaje pfi tom misto
yzlatfch® nasledujicich veliéin : metrfl, ard, hektolitril, stromkd, Zikd,
lidi, vojakd a p,
8) Kolik é&ini:.
13,28, 89, . . . . . . 108 ze 100, 200, 300, . . . 1000 zi?
4) Kolik ¢&ini: 1§ ze 200, 500, 900, 1000, 1500 metré ?
4 ze 600, 1000, 1200, 1800, 2000 Lidi?
9 ze 1000, 1600, 2000, 2500, 4000 pldiat? -
108 z 1200, 1500, 1800, 2600, 5900 arfi?
20¢ ze 3000, 5500, 6000, 8000, 9000 vrbovych sazenid
508 z 10000, 20000, 50000, 80000, 100000 vojaki?
5) Kolik &ni 1008 ze 100 zl,, 200 m, 500 a, 600 Zékt, 850 frankd,
1000 g, 2500 kg ?
6) Kolik &inf 1¢ ze 187, 268, 346°5, 742'75, 408, 796, 46:05zL.?
7) Kolik &inf 89, 48, 103, 12§ ze 680 zl?
8) Kolik &nf 18 z 50 zL? [t. j. tiy z B0zl = &zl = §zl]
9 7z 95 2l, 88 z 5O m, 5% z 10 7, 83 ze 75 kg, 10§ z 86 I,
158 z 20 tuctd, 20§ ze 60 kop? 4x
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9) Kolik éinf 43 ze 650 zl, 250 m, 350 hl, 550 Zdka?
53z 840 , 460, 280 , 920 , ?
10§ z 970 , 750, 520, 3810 , °?
10) Kolik é&nf 1§ a) ze 100 zl., b) z 1 zL (& 100 kr)
2% a) ze 400 , b) ze 4 ,
49 a) ze 500 , b)z 5 ,
- 6% a)z 1000 , b)z10 ,
¢) ze 200 ha, d)ze 2a(6.200m?) e) ze 300 A, f) ze 3 1 (¢ 300 cl)?

c) ze 500 , d)ze 5, e) ze 200 ,, f) ze 2,
c)ze 600 , dyze 6, e) ze 700 , f) ze 7,
¢) z6 1000 , d)z 10, e) z 1000 , f) z 10 ,,

Gini-li 1§ 13y (setinu) celku, dinf:

28 &5 CGili gy celku. 118 485 Gl gy celku.
48‘ T%U » 7215 n 2?17% D.'isﬂ)' " ? "
5% v » ° n 33 5w » 7
10% TIUOT)' n ? ” 6%:% ? ” ? n
208 2 , ? 63§ ° . 2 .
258 ¢ 4, ? 8tg ¢ , ?
50§ ? . 2, 1268 2, ?

, 12) Uzij téchto vyhod u vypoditdvani nésledujicich piikladd!
Kolik &inf a) 23 z 50, 150, 350, 500, 600, 1000, 2000 lid{?

b) 49z 25, 50, 75, 100, 295, 775, 850 m?
¢) By z 20, 40, 80, 120, 260, 780, 900 7?
d) 10§ z 10, 17, 55, 84, 122, 344, 859 zL?
e) 20§ z 5, 15, 40, 100, 200, 400, 1000 a?
f) 259 ze 4, 12, 98, 96, 160, 280, 600 kg?
g) 509 ze 2, 10, 50, 84, 258, 490, 872 plidat?
h) 139 z 80, 160, 560, 720, 800, 1600, 1760 kop?
i) 248 z 80, 40, 120, 200, 320, 560, 800 tuctd?

To
k) 338 ze 30, 60, 90, 210, 720, 900, 1080 balikt ?
) 639 z 16, 32, 64, 80, 128, 160, 320 ¢?
m) 6§48 z 15, 30, 60, 90, 180, 150, 300 m?

n) §§ ze 12, 24, 48, 72, 144, 264, 384 A7
0) 124§ z 8, 16, 48, 64, 104, 416, 512 mandel?
13) Obchodnik ziskal na 100 zlatjch 20§; kolik zl. ziskal?
14) Knihkupec prodal svému odbérateli knih za 220 zlatych se
srizkou 10§; kolik bylo odbérateli zaplatiti?
15) Obchodnik s obilfm nakoupiv #ita za 300 zl., prodal je se
ziskem 15%; kolik za né strzil? :
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16) Kolik bylo zaplatiti za zbo#i v cend 500zl se srdzkou 5% ?

17) Bedna zhozi vaZzila 450 kg. Méla-li bedna sama 10§ vedkeré
v4hy, kolik vizilo zho%i ? .

18) V osadé Zilo 700 obyvatelfi; narozenim pfibylo jich za jisty
das 49; kolik obyvatelt piibylo?

19) Obchodnik koupiv zboZi za 2000 dolard, zaplatil je huned
a obdrzel proto 108 srazky; kolik zaplatil hotové za zbo%i?

920) Urednikovi, jenz mél roéné& 2100 zl., bylo zvy$eno sluiné
o 258; kolik &inilo zvy¥ené sluiné jeho?

21) Tovarnik zaplatil obchodnimu jednateli svému 10§ z &istého
vytézku; kolikaty jest to dil éistého vytézku?

292) Soukenik prodal kus sukna v cend 600 zl. se ziskem 12} §;
a) kolik ziskal? b) kolik strzil za prodané sukno?

923) Oddéleni vojska, o 840 muZich, ztratilo v bitvd 10§
mrtvich a 158 ranénych; kolik zfistalo boje schopnfch mu%i?.

24) Obchodnik ziskal v témdni: v pondéli 25§, v itery 503,
ve stiedu 48, ve &Stvrtek 2§, v pédtek 12} §, v sobotu 63 § z&vodniho
jméni; kolikaty dil zdvodniho jméni ziskal kazdého dne?

95) Kolik &ini a) 5§ ze 400 z.? b) 5§ ze 7000 zl.? c) 63 ze
40000 zL.? »

96) Kotiaf prodal kons se ziskem 30§ ; kolikéty dil kupné ceny ziskal ?

97) Materialista zaplatil za cent zbozi 75 zl ‘se srazkou 8%;
kolik zaplatil hotové?

28) Utednikovi jest zaplatiti roénd 4§ sluZného do pensijni po-
kladny; kolikéty jest to dil roéniho sluZného jeho?

99) Zboii vafilo pivodnd 2 ¢ 20 kg; kolik véZilo, a) pozbylo-li
vysuSenim 1% §, b) nabylo-li zvlhnutim 23 § vihy své?

30) Obchodnikovi bylo zaplatiti:

a) v Bud&jovicich 150 zl. se srazkou 12§,

b) v Plzni 875 , n . = 63,
" ¢) v Praze 500 ,, . . 9%;
kolik bylo mu zaplatiti a) v kaZdém m&st&? b) kolik celkem?
(Pisemné.)

1) Kupec koupiv zbozi za 540 zl., vydélal na ném pii prodeji
88 kolik zl. ziskal?

a,) b)
18 =13y z 5402 — §4§ z1. =64 zL. . 100 zl. dalo 8 zl. uzitku
_BdOXS8 o __ .. AaD pd0 zL ,, X 4, .y
38-—\ 100 zl. == 54 z1. > 8 =432 z], — 6§ —=E40 : 100
: L — 8 540

160 : 432 zl,
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9) Kolik &nf a) 88 z6 370 z1.? b) 2§ z 6720 zL, c) 4§ z8493 z}. ?

3) Hospodat zdédiv pozemek v cené 3460 zl., sloZil u berniho
tadu 4¢ poplatku; kolik &inil poplatek ten ?

4) V masté platila se 6§ daii z ndjemného; kolik zl. dan& bylo
zaplatiti a) z 840 zl, b) z 625 zl. nijemného?

5) Stielny prach sklid4 se ze 758 ledku, 13'5 § uhlf a 11'5 § siry;
kolik %g ledku, uhli a siry je ve 3750 kg stielného prachu?

6) Podet obyvateli v okresnim mésté vzrostl od r. 1867. do
r. 1871, o 12} §; Zilo-li v mésté tom r. 1867. 8752 obyvatellr, kolik
jich bylo r. 1872.7

7) V &istém vzduchu jest 79§ dusiku a 213 kysliku; kolik ms
kysliku a kolik m® dusiku jest ve 235 m® Cistého vzduchu?

8) T#i kupei objednali spoleéné 7320 kg kivy a 4560 kg cukru.
A si vzal ze zdsoby té 848, B 1248 a C zbytek; kolik kg kavy
a kolik kg cukru vzal si kaZdy z nich?

9) Rolnfk zlepdil pole své odvodnénim tak, #e mu dalo o 15§
vice ufitku neZ diive; kolik zl. distého uZitku mél z %a pole, mél-1li
7 ha pred odvodn¥nim 23 zl. 20 kr. uZitku?

10) V rumélce jest 814 § rtuti a 18% § siry; kolik kg rtuti
a siry jest potlebi a) na 181 kg, b) na 65 &g rumélky?

11) Vypoditej a) 44, b) 5%, ¢) 53§ z a) 5629 zI., b) 28 zl. 40 kr.,
¢) 183 zl. 24 kr, d) 238 zl. 46 kr., e) 63 zl. 48 kr.!

12) P&t balikt zboz{ vaZilo 515, 624, 319, 480 a 730 kg; kolik
kg Cistého zho#{ (netto) bylo ve v¥ech téch balikéch, v4Zil-li obal (tara)
73 § vedkeré vihy hrubé (brutto)? '

13) Pekar dal do mlyna 450 A7 obili po 132 kg. Mlynif nechal
si melného 6} §, rozprafenim pfilo 5% na zmar a otrub bylo 10§;
a) kolik %g obili nechal si wmlynd¥? b) kolik %g pfitlo na zmar?
¢) kolik &g ¢isté mouky a d) kolik &g otrub obdr¥el pekai?

14) Vdova po tfednfkn pojistivdi se na 1600 zl, plati 7°58
pojistného (premie); kolik zl. pojistného jest ji kazdorodnd pojidfovnd
zaplatiti ?

15) Tti sudy strojeného hnojiva vazily brutto 8'4 ¢; kterd byla cena
toho hnojiva, &inila-li tara 53, a byl-li ¢ netto po 8 zl. 80 kr.?

16) Zivnostntk maje &istého pifjmu rofntho 3300 zl. zaplatil
2¢; ¢ dané z p¥{jmu a obecni p¥irdZku, kterd dinila 758 dand z pi{jmi,
a) kolik zl. &inila dati z pf{jm&? b) kolik &inila obecni pirazka ?

17) Kolik m4 kupec zisku neb Skody, éini-li ‘ '
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kupni cena: zisk: kupni cena: ztrita:
a) 785 zl 108 2| f) 362 zl 50 kr. 839 °?
b) 8470 , 183 ? | g) 2964 zl. 50 kr. 1138 ?
c) 428 liber Sterlingt 16%% ? | h) 3875 frankf 40 centimi 83§ ?
d) 636'4 rublu E ? | i) 766% franku 138 °?
e) 96875 dollaru o ? | k) 628% rublu 419 ?

18) Vil, 725 kg téik)’r, dal 56% masa, 99 loje a 8§ kiZe; kolik
z ného vytéZil ¥eznik, prodal-li kg masa po 64 kr., kg loje po 38kr.
a kg kiiZe po 35 kr.?

19) Obchodni jednatel prodav zbo¥f za 125 zl, 3754 zl., 6769 zl,,
1000 zl., 3477 zl, 8496 zI. dostal 31§ prodejni ceny za odménu;
kolik zl. dostal? :

20) V hlavn{ knize statkéie byly zaznamendny Géty na 2700 zl.
vyloh, z &ehoZ pf:ipa.dlo: 18 na obstarini domécnosti, 6§ na chov
taznych koni, § ¥ $ na chov tainych volk, 50%na obstarini polnfho
hospodafstvi, 12§ na obstaréni lusntho hospodaistvi, 3 § na chov hifbat
8% na chov do,]nych kray, 18 na chov vepfového dobytka, 12§ na
chov skotu, 3% na zlepfeni poli, 6§ na cihla¥stvi; kolik spotieboval
statk4t ten roénd na obstaran{ téchto jednotlivych potieb hospodifskych?

B.
(Z paméti.)
1) 1§20 100 z1. —=? z1. | Kolik § (,ze sta®) &ini 1 zl. ze 100 zl?

» ” n n 2 ” n 200 ‘ﬂ ?

n » n n 5 n n 500 ” ?
2) 24 ze 100 mu%ii =? muzd.| Kolik 2 (ze sta) dini 2muii ze 100 muzd ?
n b " ”n 4 ” ” 200 ” ?
2 m " , 10muzé, 500 , ?
8) 54 ze 100 2akt == ? 4k, Kolik § (ze sta) ¢ini 5 %4kt ze 100 24kd?
: n n » n 10 n » 200 " ?
n n n » 30 n ”n 600 n ?

4) Kolik § éini 2m ze 200m? |B5)Kolik § &inf 12stromt ze 600 str.?

» » ” Bm » 500 m? n n om 20 ” » 1000 n ?
2 on o 9m , 900m? s o« oy 24 ., 1200 ,°?
n b n 10 m n 1000 m ? i ” n 36 » n 1800 ” ?
e o 15m , 1500 m? . 40 , 2000 , ?
6) Kohk § ¢ini 60 plafiat z 1000 plifat ? 7) Kohk 8 ¢in{ 120 a ze 1200 a?-
w w n 96 . 1600 , 9 w  » » 150a, 1500a?
how 0120 4 » 2000 p 7 w w »n 180a , 1800a?
s w5150 . ,92500 , ? w n » 260a , 2600a?
? s » » 590a , 5900a?

» o o» 240 i) ” 4000 »
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8) Kolik & éini a) 18 zl. ze 600 zl.; b) 32 zl. z 800 zl.; ¢) 45zl
z 900 zl.; @) 21 z], ze 300 zl.; e) 32 zl. ze 400 zl.; ) 45 zl. z 500 =1, ?
18 ze 600 zl. = 6 zl
18zl : 6 zL = 3,
18 zl. ze 600 zl. &ni 84.
9) Kolik § ¢&inf 600 m ze 3000 m, 1100 a z 5500 a, 5000 Al
z 10000 AZ, 10000 kg ze 20000 kg, 100 zl. ze 100 zl. ?

10) Cin{-li celek 100§, &inf % celku 13° § = 50%
» » ” n ¥ on 1%0 =7
”» » ” PR S ? =29
” ” » PRI S ? =79
7 n n n %; n ? =7
» » ” n % » ? —_ 9
L] " ” ” % ) ? = ?
" n " w o B » P =27
” » 3 w To » ? =2
? 2] ” ” ‘flg' 3 ? = ?
» ) » » '1'15 » ! =2
” » ” v T% " ? =9
B n » » T8  » P =7
» » » » ?_;11; » ? = 7
" " » w 1 » ? =7 ;
» " ” n ylg 1 ? =7
» » ” n 30 » ? =7
] n " n Zl ? =?at d
11) Cini-li celek 1008, dini 2 colku 333 § > 2 = 663 &
” » » r 3, 25043 = ?
” n ” » B on ? = ?
” " ” n B o ? = ?
» ” » B ow ? = ?
n " n ” % " ? = °?
n » " ” a' » ‘ ? —_ ?
n ) ” w8 o ? - ?

12) Ze 100 zéki nebylo jich ve 8kole 8, kolik jest to procent?

13) Ze 100 cihel rozbili podavadi 10; kolik jest to 47

14) Loni chodilo do pokracovaci 8koly primyslové 500 udhd;
z téch bylo na konci roku 90 propufténo; a) kolik uéiti bylo pro-
pudténo z kaZdého sta uéid? b) kolik jest to §?

15) Ve 8katulce bylo 1000 per. 7 téch rozdino bylo détem 720;
a) kolik per bylo rozdino z kaidého sta per? b) kolik jest to §?
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16) Obchodnik ziskal 500 zlatymi 60 zl.; kolik jest to §?

17) Ufednikovi, jenz mél mésiéné 200 zl., zvysili slufné na
260 zl.; o kolik '§ mé nyni vice?

18) Safaf prodal z 800 ovec teznikovi 56; kolik jestto §?;

19) Ze 2 kop citront zkazily se dopravou 24 citrony; kolik jest to § ?

20) Pétina 74kl jedné Skoly byla podélena potfebami §kolnimi
kolik § Z4kd bylo podéleno?

21) Krupobitim rozbity byly v tovdrné £ vSech oken; kolik je to § ?

22) Na lodi bylo naloZeno 800 g obili. Cést zdsoby této byla
znidena ohném a zachrinino bylo toliko 560 ¢; kolik § obili bylo
znideno ? ‘

23) Soukromnik koupiv dvé skfiné za 60 zl. prodal je pozddji
se Skodou 12 zl.; a) kolik § prodélal, b) zaé prodal skiiné?

24) Hostingky ptilil do 2 Al piva 5 [ vody; kolik to &inilo § ?

25) Kuchatka smichala 10 kg pienidné mouky se 2 kg mouky
Zitné; kolik § Zitné mouky obsahovalo smi8enina ?

26) Z konkursni podstaty dos'ali véritelé jen £ svych poZadavki;
kolik § svyjch poZadavkil dostali?

27) Majetnik domu zvysil nijemné z bytu, kteréz éinilo 275 zl.,
na 300 zl.; kolik § éinilo zvy&eni?

(Pisemné.)

1) Kupec koupiv zboZi za 540 zl., ziskal na ném p¥i prodeji
432 zl.; kolik jest to §?

a) b)
1% z 540 zl. = 54 2L 540 zl. dalo 482 zl. uZitku
48'2 zl. Gini tolikrdt 1§, kolikrdt jest ‘ 100 2. ,, x z.
B4 zl. obsaZeno ve 432 gzl X : 439 = 100 : 840
482 zl. : 54 zl. = ‘ 482 3 100
489 : b4 = 8§ ’ =~ =8z
X = 8§

2) Kolik § jest a) 80 zl. ze 2000 zl.? b) 270 zl. z 5400 zl.?
c) 216 zl. ze 3600 zl.?

3) Obchodnik koupiv zbozi za 815 zl. ziskal na ném p¥i prodeji
56 zl.. 70 kr.; kolik 8 ziskal?

4) Kolik § jest 74 zl. 53 kr. ze 1924 zl. 80 kr.?

5) Kolik § jest 20 zl. 16 kr. z a) 1008 zL, b) 672 zl., ¢) 504 zl.,
d) 403 zl. 20 kr., e) 336 zl,, f) 288 zl.?

6) Kupec koupiv zbo#i za 980 zl., prodal je pozdé&ji za 798 zl.
40 kr.; kolik § prodélal?
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7) Ufednfk maje 2100 zl. rodnich pifjmd, platil za byt 574 s,
nijemného; kolik § éinilo ndjemné?

8) Nemocny pozbyl B kg své vahy, kters, pred nemoci &inila
70 kg; kolik to bylo §?

9) Povoznik koupiv koné za 2562 zl., prodal jej po Case za 216 zl.;
kolik § éinila ztrita?

10) Stavitel vystaviv dim za 12960 zl., prodal jej pozdéji za
1224'7 zl.; kolik § prodélal?

11) Pisafi bylo zvySeno sluiné z mésidnich 22 zl. 50 kr. na
27 z1.-50 kr.; kolik § ¢&inilo zvySeni?

12) Obchodnik obdr¥ev téet na 4819 zl. 50 kr., zaplatil jej se .
srazkou 192 zl. 78 kr.; kolik § sraZky obdrzel?

13) Cena dvacetifranku stoupla z 8 zl. 75 kr. na 9 zl. 12 kr.;
kkolik jest to $?

14) Soukromnik koupil dim za 18000 zl. N4jemného z domu
toho pfijal roéné 2000 zl a dani platil rodné 50O zl.; kolika §
zarodil jistinu 18000 zl.?

15) Rolnik Blahota sklidil 320 Al Zita, jeho soused Dvordk jen
©280 Al; a) o kolik § sklidil Blahota vice nez Dvofdk? b) o kolik
¢ sklidil Dvordk méné neZ Blahota ?

16) Obchodnik se stf{nym zboZ{m prodal m latky na Zenské faty,
jejz koupil za 2 zl, za 2% zl.; kolik § ziskal?

17) V mésté, o 42800 obyva.tehch zemrel za rok 1391 élovék;
kolik to bylo §?

18) Ze 75 zaki ve tFidé neumélo 9 #4kd dobte &isti, kolik to bylo §?

19) Kilogram zbo#i jest v drobném prodeji za 3 zl. 50 kr., ve
velkém za 3 zl. 22 kr.; o kolik § jest &g ve velkém levn&jsi?

20) Obchudnik objednav za 1750 frankt provanského oleje,
zaplatil hotové jen 1575 frankd; kolik obdrzel § srazky?

C.
"(Z paméti.)

1) 17zl élnl 1% ze 100 zL 2) 60 Al dini 69 7z — A7
2 1%' no o af 250 %g y 10§ , — kg?
5y 1§ . — 2.m w 5§, — m?
10 , . 28 & — o 1 dkg w 18§ 5 — dkg?
10 ” ” 5% n T o» 26 Zakl " 2&'% N T Zakd?
15 ” 33 ., — . 1000 sazenic ,, b0§ , — sazenic?

3 Z kohka. zl. dini a) 5% 20 zl., b) 3§ 21 zl, c) 4§ 24 zl.,
d) 8% 24 zl, ) 6§ 54 zl., f) 7§ 35 zL?
53 =20 zl, 13 = 4 zl, 100§ = 400 zl.
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4) Ve skole onemocndlo osypkami 60 ditek, coz ¢ini 25§ podtu
véech ditek; kolik ditek chodilo do té Skoly?

5) Doha.zova& dostal za odménu 75 zl., t.j. 5% ceny zbo#{, jeho#
prodej byl sprostredkoval; kterad byla cena toho zboz1‘?

6) Domaci pfijal z domu rodné 500 zl. nijeniného; ktera jest
cena toho domu, ztroduje-li se 5§?

7) Ze 8kolky bylo zasazeno podél cesty 25 stromkd, kterés dinily
10§ viech stromkd ve $tépnici; kolik stromkf bylo ve §tépnici?

8) Velkostatkar dal vymytiti 9 ha lesa, cof ¢inilo 2§ celého lesa;
jak velky byl ten les?

(Pisemné.)

1) Kupec prodav zbo#i, zfskal na ném 8¢ kupné ceny, co¥
ginilo 432 zl. Zad koupil zboii? '

g a) b)
82 &ini 432 zl ‘ 100 zl. da 8 sl
432 X 432
0 == zl non n
. 5 X: 100 = 432 8
-2 . o
w00y , 22XI0, 10 X 42
Kupec koupil zboZi za 540 zl. X == 540 zl.

2) Kupec prodav zbozi se ziskem &§, vydélal 250z]. ; zaé koupil zboZi?

3) Z kolika zlatjch jsou a) 92 zl 80 kr, b) 46 zl. 20 kr.,
c) 327 zl. 60 kr., — a) 8§ ? b) 4§? ¢) B53? d) 63°?

4) Podnikatel staveb rozmno#il za néjaky ¢as jméni své o 12§;
totiz o 1920 zl.; kolik ¢inilo prvotné jeho jméni?

B) Z jistiny, na 4§ uloZené, divi obec chudym Zikim roéné
7 z1. 55 kr. na knihy; kolik zlatych &ini uloZend jistina,‘? O

6) Obchodnim podnikem ziskali podilnfei po 1} j. 1240 z1.,
kolika zl. prispél kazdy k podniku tomu?

7) Utedniku udéleno bylo pi{bytedné 630 zl., coz &nilo 188 jeho
sluZného; kolik sluZného mél ten diednik ?

8) Pi"i konkursu dostali véfitelé A, B, C jen 40§ svych po-
« Zadavki; kolik éinily pozadavky jejich, dostal-li A 212 zl., B 61680 zl.,
C 444% z1.?

; 9) Konat ziskal prodejem palu koni 22} §, totiZ 480 zl. 60 kr.;

a) zad koupil sdm koné? b) zaé je prodal?

10) Doméc{ pfijme z domu roéné 500 zl. ndjemného; kterd
jest cena toho domu, zdroduje-li se po 5§ ?

11) Zbo#i pozbylo seschnutim 4} § pivodni vdhy své, totiz 13 kg
625 g; kolik véiilo pred seschnutim? ‘
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12) Véritel slevil dlunilkovi 20 zl. 76 kr., coZ é&inilo 53 dluhu;
kolik bylo je¥té dluinfkovi zaplatiti? :

18) Vyddni spojené s prodejem zboZi ¢&inilo 9§ ceny prodejni;
kolik &inila prodejni cena, bylo-li vydéni 27 zl. 72 kr.?

14) Kupec ziskal letos o 4§ ¢&ili o 280 zl. méné nei loni;
kolik ziskal a) letos? b) lomi? ‘

Il.
Pocet tirokovy.
Stavitel, Vojtéch BSlavoj, loupil stavebni pozemky. Chtéje zaplatiti -

viecku vyjednanou cenu kupni najednou, vypljéil si 2000 zl. od svého piitele,
Viclava Proslava, ktery%z vyZadal si od ného dluZni list tohoto znéni:

Kolek

7 z1. 50 k.

Jd nide\psany vyendvdm timio listem, Ze mné p. Vdclav Proslav 2000 2.,
to jest dva tistce atyeh r. & pljdil a dnedniho dne v hotovosti vyplatil. Za-
vagyji se, Ze tuto jistinu 6§ sirodim a po dvou letech, amiZ by ks tomu vypovédi
bylo tFeba, jemu aneb jeho dédiciim 4 s drokem navrdtim.

K vitli zabegpedent jistiny M’nv'oku svolugi, aby pan véfitel dluh tento na
nezadludeny didm mij v Pleni, v Ridské ulici ¢ 135. do pozemkovych Inih za-
enamenatt dal.

Tento zdvazek sviij dotvrzuji svym a dvou doZddaniych svédkid viastnorulénim
podpisem.

V Pigni, 16. dne m. dubna ». 1885. )
Bohumil Hosta, Vojtéeh Slavoj,

Dluzni Jist.

svédek. dlusnik.
Jaroglav Tések,
svédels.

Véclav Proslav pijéil (svéFil) Vojt. Slaveji 2000 zl.; jest Slavojovym
vEtitelem. Vojt. Slavej vydluzil ge 2000 zl. od Véclave Proslava; jest Pro-
slavovym dluZnikem. 2000 zl, jez Proslav pijéil a Slavoj si vydluZil, slovou
jistinou. Slavej zavizal se, Ze zaplati Proslavu za kaZdych 100 zl. rodn¥ 6 zl,
&ili Slavoj vydluzil se jistinu 2000 zl. na 6§, ato na dobu dvou let. Po dvou
letech bylo Slavoji vrdtiti jistinu 2000 zl., a mimo to je¥té ndhradu 240 zl.
Néhrada te 6ili uZitek, kteryz jistina dfva véFiteli, slove Grok em.

Dim S8lavojiv, na ktery mohl Proslav pljéenou jistinu v pozemkovych
knihach zaznamenati, slove nemovitou zéstavou & hypothekon.

Jgou-li z t&chto &tyf veliGin: jistiny, procenta, doby*) a firoku tii
zndmy, lze &tvrtou vypolitati, a to poétem firckovym. '

*) Doba jednoho roku nebyva pFi podtu Grokovém vyslovnd jmenovdna.
Rok poéitd se pii pottu firokovém o 860, mésic o 80 dnech.
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. Vypoéitavdni droku.
(Z paméti)

1) Kolik droku roénd dé jistina 400 zl, uloZend na 5§?
13 ze 400 zlatyeh jest setina ze 400 zlL tedy 4 z1, moku 59 ze 400 zl.
jest B setin ze 400 zl., tedy 4 zl. X 5 = 20 zl. froku

2) Kolik uroku roénd daji ndsledujici jistiny: a) 600 zl. na 5§,
b) 700 zL na 3%, ¢) 900 zl. na 4§, d) 1500 zl. na 3§, e) 2400 zl. na
6§, £) 4500 zL na 6, g) 2000 zl. na 43 §°?
(a) 1§ = 6 zl.
58 __ 6zl X B = 80 L
8) Vypoditej, kolik droku daji roéné nasledujici jistiny:

a) na 5% b) na 4§ c) na 4} § d) na 3} §
300 zlL 400 zl 200 zlL 100 zlL
700 600 ,, 400 600

- 500 800 800 800
350 |, 9250 1000 1000 ,,

1400. ,, 1200 ,, 1200 1400
2050 |, 1650 |, 2000 |, 2000 |,

Zn#agobi¥-li zlaté jistiny procentem, dopoditds§ se twoku v krejearech.
4) Kolik droku dé jistina 900 zl., na 4§ uloZena, za 1 rok, 2, 3,
4,5, 6, 7,8 9, 10 let?
1§ = 9 zL
roéni fwrok = 9 zl. X 4 = 36 zl,
frok za 2 r. = 86 zl. X 2.
5) Kolik #éroku d4 jistina 300 zl., na 8% uloZens, za 2, 4, 7, 9,
10, 12 let?
6) Kolik droku d4 10000 dollard, Kterd uloZeny jsou na 4§,
15 let?
7) Kolik droku roéné d4 800 zl na 3, 5, 4, 7, 2, 10§°?
8) Kolik é&ini BY trok a) ze 100 zl.? b) z 1 zl (100 k1 ) ?
w oy 6% ", a)ze 100 zL? b) z 1 zL. (100 kr.)?
w » 3% , a)ze 100 zL? b) z 1 zL?
Rolik zlatych drokw dd rodné 100 2. jistiny, tolile krejeari
drokw dd roéné 1 2.
9) Kolik droku d4 ro¢nd: 1, 4, 8, 10, 12, 20, 25, 50 zl. na 5§?
10) Kolik droku d4 1 zlatj na 4% za 1rok, za 2,4, 6,7, 12 let?
11) Kolik droku d4 jistina 5 zl. za 1 rok, za 8, 5, 8, 10, 20,
25, b0 let, a) na 6§, b) na 438, ¢) na 8%, d) na 108 uloZeni?
12) Kolik roénfho droku daji jistiny 60, 85,130, 165, 256, 550 zl.,
uloZené a) na 3%, b) na 49, ¢) na 5§?
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13) Kolik roénfho troku dajf jistiny 100, 200, 460, 680, 1, 10,
50, 65 zl., uloZené na 1§4°?
14) Cemu rovnd se jednoprocentovy trok rodnf?
15) Kolik droku daji nasledujici jistiny, na 6§ uloZené, za rok:
100, 200, 50, 800, 20, 1000, 1, 5, 25, 125, 250 zl. ?

Za touZ dobu pii rovném § da dvojndsobnd jistina dvojndsobny rok,
polovice jistiny polovidni furok,

osmerondsobnd jistina . . . . Grok,
pétina jistiny . . . . arok,
stonasobnd jistina . . . firok,
getina jistiny. . . . . firok,
Za touz dobu pii rovném § d4 vetsi jistina. . . . . firok,
w n om o w w oy menfl o, . ..., firok.

16) Kolik roéniho troku d4 jistina 100 zl., uloZend na 68, 12§,
39, 244, 142
Jlstma d4 za touz dobu pfi dvojndsobném procelltu dvojnésobny fivok,

» Doloviei & o "
s Ctyindsobném L w
gesting § oo »
Povéz jedtd dvé podobné vety'
Jistina d4 za touZ dobu pii vEtdim & . . . Grok,
" w ow m w  p Mendim &. . . fwok.

17) Kolik uroku d& jistina 100 zl.,, na 6§ uloZend, za 1 rok, za
2 léta, za } roku, za 10 let, za 1 roku, za 30 let, za 50 let?
Jistina pii rowmém procentn d4 za dvojnisobnou dobu. . . . . firok,
za polovinu doby . . . . . .
Povéz jedté Gtyii podobné véty!
Jistina pfi rovném procentn d4 za deldi dobu
za kratd ,, ... ..
18) Kolik froku d4 jistina 600 zl., uloZend na 6 , ) za rok,
b) %’ rOkua C) % x., d) % r, 6) 115 T, f) '1'11! I, g) 5T, h) 1Ty 1) % r
k)23 r, 1) 3§ r, m) 7§ r.?
19) Kolik troku. dd jistina 1200 zl., uloZend na 48, a) za rok,
b) za 6 mésicd, c¢) za 4 m., d) za 3 m, e) za 2 m., f) za 1 m,
g) za 8 m,, h) za 9 m, i) za 10 m, k) za 2 1éta 6 m., 1) za 3 léta
9.m, m) za 7 let 10 m.?

20) Kolik droku dé, jistina 2000 zl. na 33 a) za rok, b) za mésic,
¢) za § mésice, d) za # mdsice? ' ‘

21) Kolik droku dé jistina 1200 zl. na 6§ a) zarok, b) za mésic,
¢) 15 dni, d) 10 dnf, €) 6 dni, ) 5 dni{? g) za den?

22) Kolik droku d4 jistina 48 z1, na 33, a) za rok, b) za mésic,
¢) 15 dni? d) 10 dni, e) 5 dni?



23) POVéZa kolilke dni jGSt Ea 'Sa 'g: %a ga E‘a 'tjh %a TI'O' iﬁm Tﬁﬁa T‘Zoa
'1'9'()'a le’a _1_95, '1'4§a ‘173) Ta'r;a '}'%s TB) 1‘6) Blﬁa 'HUa '3%)’) '13%, ‘11%‘) %g‘a %8’5
$2 mésice!
24) Povéz, kolik4ty dfl mésice jest 1 den, 2 dni, 3, 4, ... 29 dni!
25) Kolikaty dfl jistiny éin{ drok, je-li jistina uloZena na:
1§, 1%, 1%, 2, 2§, 3%, 4, 44, 5, 63, 6§, 8} 10, 124§°?
26) Uzij téchto vfhod pfl vypolitdvini roéniho tiroku z ndsledu-
jiefch jistin: h
a) 100, 200, 700, 850 zl., uloZenych na 1§,

" b) 80, 160, 560, 720 zl. . . 11 g
¢) 50, 150, 350, 500 zl, ) y 23,
d) 80, 40, 120, 560 71, , , 288,
e) 80, 60, 90, 210, 560 zl., , 338
f) 25, 50, 75, 100, 225, 775, 850 zl, ulofenjch na 43,
g) 20, 40, 80, 120, 260, 780, 900 zl, , B8,
h) 16, 32, 64, 80, 128, 160, 320 zl., .y , 618,
i) 15, 80, 60, 90, 180, 150, 300 ., ,, , 639
k) 12, 24, 48, 72, 144, 264, 384 zl., .y , 818
1) 10, 17, 55, 84, 122, 344 zl., . , 108
m) 8, 16, 48, 64, 104, 416 zl, y , 1238

27) Kolik droku d4 jistina 150 zl., péjéensd na 4§, za 8 mdésich?

28) Hospodal ulozil si 1200 z1. na 4§ do zdloZny; kolik droku
dala jistina ta za 6 mésich?

29) Kolik tdroku d4 jistina 200 zl, uloZend na 4% §, za 5 let
8 mésice? o

30) Kolik troku daj{ ndsledujfci jistiny: a) 500 zl. na 4§ za
8 let, b) 600 zlL na 4} § za 10 let, c¢) 3000 zl. na 5§ za 8 let,
d) 2000 zl. na 8% § za 5 mésicd?

81) Krupaf vypijéiv si 400 zl. na 3§, vratil jistinu tuto po Sesti
letech i & drokem; kolik zlatych vratil?

82) Na domé vazla hypothéka 5750 zl. na 5§; kolik droku roéné
bylo majetnfkovi domu zaplatiti?

33) Syn =zdédil po rodidich jistinu 24000 zl, z kteréz % byly
pijdeny na 6§, ostatek na 4% §; kolik droku roéné pfijal z dédictvi
toho?

34) Kolik droku dala jistina 1560 zl., na 5% uloZend, za dobu
od 1. Gnora r. 1882, do 1. listopadu v. 1884.°7

35) Mééﬂau ptjéil dne 1. dubna sousedu svému na stavbu domu
1280 zl. na 59; kolik dostal jistiny i s trokem, spla,tll li mu soused
dluh posledmho prosince téhoZ roku?
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36) Soukromnik mél uloZeny nésledujici jistiny: a) 860 zl. na 5%
od 1. kyétna r.1880. do 1. finora r. 1884.; b) 775 zl. na 4¢ od 1. f{jna
r. 1881. do 1. dubna r. 1883.; ¢) 920 zl. na 433 od 1. hstopadu r. 1882,
do 1, éarvence r. 1885. Kohk troku vynesla mu kaZdd z téchto jistin?

(Pisemns.)
1) Hospodé# ulozil si v obdanské zdlozné karlinské jistinu 3600 zl.
na 4§; kolik ohdrZel roénibo droku?

a) )
1§ = 86 zL Dalo-li 100 zl. j. roénd 4 zl. troku
4f = 86 2. X 4 . 8600, ., X o,
= 144 zl, Groku. X : 4 = 8600+ 100
‘ 4 X 8600
U100

x = 144 zl fwoku

2) Kolik troku d4 roéné jistina 568 zl., uloZend a) na bY
b) 48, c) 3§87

8) Kolik troku  roén& d4 jistina 3480 zl., pljéend a) na 4% §,
b) na 5§ §

Roéni firok = Jfo<0“

4) Soukromnik pajdil p¥iteli svemu 678 zl. na 4% & kolik droku
g jistinou dostane a) za rok? a) za §, ¢) za } roku? '

5) Vypotitej roéni tdrok z nésledujicich jistin: 1) 1765 zl,,
9) 2920 zl,, 3) 5615 zl., 4) 7895 zl., 5) 8400 zl., 6) 9970 zl ua a) 43,
b) 58, <) 34 §!

6) Kolik troku roénd di a) 395 zl. na 4§, b) 624 zl. na 43 §,
¢) B78 zl. na 334, d) 907 zL na 44§, e) 712 zl na 3% §°?

7) Vypoditej roéni drok z nésledujicich jistin:

1) 760 zl. na 1} 8, 9) 337 zl. na 6§, 17) 8742 zl. na 5% §,
2) 188 , . 1% §,/10) 745 , , 63 §, 18) 9007 , 3% &
3) 976 , , 2§, 11) 867 , » 61 & 19) 5762 , 43 3
4) 742, , 45, |12) 924 , , 43§, |20) 7226 , . 3% G,
5)892 , -, 3% §,|18) 1715, , 38§ §, |21) 6847 , , Bi
6) 726 , , 3% §,)14) 2812, , 4% 3§, 22) 7856 , , 4% §,
7y 942 ., , 4§ §15) 7514, , Bf, 28) 8217 , ., B% §
8) 715 2. |16) 3274 , 3% 8, | 24) 9658 ,, 61 &,

8) Kohk troku daji nasledujlcl jistiny:
a) 7810 zl. na 3} § za 2 roky? c) 6425 zl. na 4% § za 8 let?

(Roéni firok &ini 78'1 zl. X 86 d) 83’5, , BS » 4 roku?
Dvoulety Grok &ini (781 zl. % 8'6) 3'2) e) 1980 ,, » 6% 5 28, 7 )
b) 9540 zl. pa 4§ § za 5 let? £) 1280 , . 42 , 5L 9
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1 X§ X dobou

100 - !

9) Kolik droku daji nésledujici jistiny: :
a) 567 zl. na 43 za 7 wésich? | ¢) 1090 zl na 4 § za 4 mésice?
Roéni firok = 56721 X 4 = 2268 z1. | d) 2480 , , 43¢ ., 9 mésich?

TUrok za vice let =

fmasiént ok = . . . . . . 1134, | € 5730 , , 48 11, ?
) I 189 P f) 9076 noon 3%% » 6 » ?
- 7mdgiéni frok &ni . . . . . 1323zl | g) 3543 ,, , 48 , 3 mésice?
by 984 zl. na 5% za 1 mésic? h) 4680 , ., 5i%, 8 mésici?

10) UZivaje téchto vyhod, vypoéite] tdrok z ndsledujicich jistin:
a) 753 zl. na 5% za 4 més, b) 76 zL 50 kr. na 6§ za 2 mésice,
¢) 2985 zl. na 4% za 7 més., d) 5430 zl. na 63} za 5 let 9 més.!

11) Vypoditej trok z nésledujicich jistin: a) 7850 zl. na 71 & za
mésice, b) 5430 zl. na 6% § za 6 let 5 mésiclh, ¢) 268 zl. 21 kr. na
8 za 1 rok 8 mésfef, d) 600 zl. na 5§ za 1§ mésice, e) 748 zl
kr. na 4% § za 41 mésice, f) 9180 zl. na 5} § za 8} mésice.

- 12) Kolik d4 iroku a) 2885 zl. na 48 od 8. ledna do 8. kvétna?
b) 990 zl. na 53 % od 3, dervna do 3. srpna?
) 53 zl. 12 kr. na 74 8 od 18. biezna do 18. listopadu?
d) 256 zl. 80 Lr. na 33 § od 18484 do 184857
18) Kolik ¢&ini 5§ trok ze 2160 zl. za 21 den?

<o _ 2160 X b
Roéni frok . . . . = — 50
’ i a
Urok za dew . . . .= —21—3-(3—0%5—— Trok za den . . . . = -._-._‘*_,10']0 § 360.‘
_ 2160 XX B X 21 N . _ IX X podt.dni
now2lden . . .= ——ars » v nekolik dni = LS8R i o )
= 6 zl 30 kr. ’

14) Kolik troku d4 jistina 5200 zl., a) na 6¢ za 18 dnf, b) na
5¢ za 26 dni, ¢) na 43 § za 15 dni, d) na 3% za 45 dni?

15) Kolik éini drok z 530 zl. na 4§, 5, 5%, 6% a) za 15 dnf,
b) za 68 dni? 4

16) Vypoditej 5§ rok z nésledujicich jistin: a) 5400 zl. za 1 den,
b) 2000 zl. za 20 dni, c¢) 720 zl. za 1 mdsic 15 dni, d) 1520 zl za
2 mésice 5 dni, e) 2340 zl. za 5 mésfci 20 dnf.
—— ‘

poét. dnf

64 tirok za ngkolik ang =1 X 2O 443 tvol 7o n¥kolile dni = 1.2 FO5F: 410
31 _ J X podt, dni 0 j XX poét. dni
T on n " nw = "’—T2000— 5'6 [LET! ” y = "‘“—.72“"00_"“*“
40 _ 1 X poét. dni 0 j X poét. dni
oon on 1 " T TT0000 8% noon on n. = TR0

Kneidl-Mathan, Podetnico pro m&§tanské fkoly chlapeckd. II. : 5
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17) Kolik troku dé4 a) 480 zl. na 4§ § za 36 dnf? b) 1860 zl,
na 43 za 185 dni? c) 936 zl. na 5§ za 75 dn{?

18) Kolik tiroku d4 a) 905 zl. na 5§ za 1 rok 5 mésictt 12 dni?
b) 1500 zl. na 44 § za 2 roky 4 mésice 18 dnf?

19) Kolik troku d4 a)176 zl. na 6§ od 12.ledna do 23. dervence?
b) 420 zl. na 53§ od 15. #{jna do 10. prosmce?

20) Kolik urolcu dé a) 471 zl. 60 kr. na 4§ od 15. srpna do
konce listopadu? b) 604 zl. 80 kr. na 7§ od 3. bfezna do konce kvétna ?

21) Kolik tdroku dalo: a) 75 zl. na 4§ od 18180 do 18,4817

b) 140 ,, , 5% , 18 . 18181?
c) 108 , , 63 , 18%84 » 187¢85%
d) 560 , , 44§ , 18182 , 181832

22) Sluha uloZiv si u svého pana 860 zl. na 53§, zadal po 9
letech penfze i s trokem nazpet kolik dostal?

23) Hospodé vypjéiv si na rok 950 zl. na 5} §, splatil po roce
753 7l. 85 kr.; za ostatek dal oves, Jehoz Al byl po 5 zl. 40 kr;
kolik dal Al ovsa.?

24) Dobrodinec pFispival na chudobinec mésiéné 5 zl. 45 kr,
Zemiev, odkdzal dstavu tomu jistinu 1308 zl., na 5§ uloZenou. Vy-
poditej, rovnd-li se trok z odkdzané jistiny difvéjdfmu pispévku
roénimu !

95) Obchodnfk pdjéil panu Ctiborovi 136 z1. 50 kr. na 5 a panu
Zelanskému 1960 zl. na 4% 4; kolik troku dostal z obou tdch jistin
za 4 roky 6 mésich 15 dnf?

26) Sméndrnfk phjéiv 9. biezna 730 zl., 7. dubna 1899 zl. 40 kr,,
16. kvétna 490 zl. 73 kr. a 24. &ervna 408 zl 75 kr. na 418, dostal
vSechuy tyto jistiny i s tirokem dne 19. ¥jna téhoZ roku nazpét; kolik
dostal jistiny i s drokem ?

27) Soukromnik pijéil nisledujiei jistiny na 5§ a sice: 2500 zl.
na 10 mésicl, 2225 zl. na 6 mésich a 3250 zl. na 8 mésict; kolik
troku daly mu vecky tyto jistiny dohromady?

Piiklad ten lze vypofitati s vyhodou takfo:

2500 zl. dalo za 10 mBs. tolik, kolik 2500 zl. X 10 25000 zl za 1 mésic,

5 8 . 9295 % 6 = 13350 , o 1
860 » o o, 8 n . . 3950 , X 8 = 26000 , ., o
Tyto ti jistiny daly tolik fwoku, kolik . . . . . . 64850 zl, zn. 1 mésie.

Presvédéte se o sprédvnosti poditéni timto zplsobem!

28) Rolnik vypdjéil si v hospodéi*ské zaloZné na 4} a) 1250 zl.
na 4 mésice, b) 850 zl. na 6 mdsicd, c) 900 zl na 3 meswe kolile
zl. firoku bylo mu zaplatiti?

29) Kolik 68 droku dalo 850 zl. za 7 mésicﬁ, 520 zl. za 5 mésich,
715 zl. za 4 mésice a 275 zl. za 9 mésich?
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30) Kolik troku daly nésledujici na 6§ ulozené jistiny: 350 zl.
za 25 dni, 475 zl. za 387 dni, 975 zl. za 52 dny, 1250 zl. za 20 dni?

étyi‘i tyto piiklady lze v jeden shrnouti a takto vypoditati:
Jistine 850 zl.dala za 25 dni tolik firoku, kolik 850 X 25 8750 zl. za 1 den

n 475, n on 91 n » n 476 3 87 ’: 17678 5, » 1
n 975 woom w92y, D 1 y 976 X B2 = 50700 ,, , 1
s 1250 ,, ., o, 20 1 " » 1250 % 20 = 25000, , 1
Tyto étyfi jistiny daly tolik fiwoku, kelik . . .. ... 102025 zl. za 1 den.

Piesvédite se o sprivhosti toho!

31) Podnikatel staveb vyp@jdil si od sméndrnika na 6% nisledujici
jistiny: 13. Cervma 745 zl., 2. dervence 1225 zl, 8. srpna 950 zl
a 20. srpna 1540 z1. Splatil-li vydluZené penize i s Girokem dne 1. listo-
padu, kolik bylo mu zaplatiti? ; ;

32) Obchodnfk, ktery obylejné prodéval zboZi =za hotové, dal
jednomu ze svych odbérateld zboZl na tvér s tou podminkou, Ze
poZadavky jeho 4§ zirokuje;

koupil-li odbératel dne 10. ledna r, 1884. zho¥i za 150 zl,

» 17. Gnora " s » 825 .,
» 18, kvétna 5 w o BTD L,
» 14 z&X . . g 186

27. fijna - " . D40

" »

kolile ¢inil v8ecek dlub jeho dme 1. ledna r.1885.?
33) Pojisténec vypijéil si z banky ,Slavie* na- 6§ nésledujicf
jistiny: 850 zl. dne 14. kvétna, 725 zl. 29. kvétna, 350 zl. 1b. fervna
a 975 zl 8. dervence a splatil v8ecek dluhis drokem dne 25. srpna;
kolik zlatych splatil?

2. Vypoditdvani procenta.

(Z paméti.) »

1) Na kolik ¢ jest uloZena jistina 400 zl., d4-li rodmé 20 zl.

droku? 12 ze 400 zl jsou 4 uzl, jest tedy 20 =zl tolik §, kolikrit jsou
4 zl, ve 20 zl. obsaZeny, = B5§. -

9) Piijal-li vétitel z pdjéenych 300 zl. jistiny 15 zl. ro&niho
tiroku, a) kolik pfijal ze 100 zl.? b) mna kolik § ptjéil jistinu?-

3) Na kolik § jest uloZena jistina 1000 zl., éni-li roéni drok 60 zl.?

4) Jistina 3000 zl. dala 150 zl. rodniho droku; na kolik § byla
uloZena ? : :

5) Dlusnik platil svému véiiteli z vypfj¢enfch 900 zl. 36 zl.
roénibo droku; na kolik § vypdjéil si jistinu? ‘
_ 6) Vititel piijal z jistiny 700 zl. za dvé léta 56 zl. troku;
&) kolik &inil ro&n{ drok? b) na kolik § pijéil jistinu?

B¥
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7) Na kolik & byla uloZena jistina 600 zl., dala-li za 3 léta
72 gl Groku?

8) Dluznik zaplatil svému véfiteli z jistiny 400 zl. za 3% roku
75 zl. roku; na kolik § vypljéil si jistinu?

9) Krejéi vyptijéiv si na zakoupeni ldtek 1000 zl., vratil za
5 mésicti svij dlub i s drokem, kterfz &inil 26 zl.; kolika procenty
bylo mu onéch 1000 zl. zlroditi?

10) Tilety firok z jistiny 1500 zl. &inil 180 zl.; na kolik § byla
jistina pljéena?

11) Prﬁmyslnik vypﬁjéiv s 2500 zl, zaplatil-za 5 let 500 zl
droku ; na kolik & vypdjéil si tu jistinu?

12) Jistina 1200 zl. dala 40 zl. roéntho troku; na kolik § byla
jistina uloZena ?

13) Dostane¥-li ze 400 zl. za &ty'i 1éta 64 zl. tdroku, kolika
procenty zdrodil jsi jistinu?

14) Na kolik § jest wuloZiti jistinu 500 zl., aby dala a) 10 zl.,
b) 20 zl., ¢) 5 zl, d) 50 zl. roéniho droku?

T{LZ jistina dfm za touZ dobu dvojndsobny ftrok, je-li mnloZena na dvoj-
négobné procento.

T4z jistine d4 za tounZ dobn polovidni firok, je-li nloZena na . . procento.

Povéz jedtd &tyii podobné véty!

Jistina 44 za tou% dobu vétdl arok, je-l uloZena na. . . . . procento.

menfi 5 g gy e e e e
15) Na "kolik” § jest uloiti jistiny a) 500, b) 1000, ¢) 100,

d) 2000 zl., aby dala ka#d4 20 zl. roénfho froku?

Dvojnésobnd jistina d4 tyz twok pii poloviel procenta.

Polovice jistiny ,, ,, w_ « « « «Drocentu.

Povés jestd &étyil podobné vity!

VEtE1 jistina dd za stejué doby tyZ twok, je-li uloZena na . . . procento.
Mengl

1" ” n " ” "

16) Na kolik § jest ulomtl JlStlIlu 1000 zl., aby dala 60 zl. uloku
a) za rok, b) za 2 léta, c) za } roku, d) za 6 let?
Za, dvojndsobnou dobu d4 jistina ty% arok, je-li uloZena na poloviéni § .
Lo polovici doby n n » n n n W e e e 3
Poviz je§té Gty podobné véty!
Jigtina d4 za del§i dobu ty% ok, je-li uloZena na. . . . §.
kyatsi , " moe oo 0B

17) Na kohk 8 jeat ulodena Jlstma
a) 700 zl., &inf-li roéni drok 23% zl
b) 150 1 ” kk} 3 6 99
c) 125 i1 3 b} 3 5 b
d) 4:50 3% k2] N kY] 36 b}
: 6) 80 ” n 9 ” 4
f) 4‘0 3 b 1" N 3 ,',

[SCEEL G A B s VR v




69

18) Na kolik § jest uloZena jistina

a) 600 zl, &inf-li Grok za 4 léta 96 zl ?
b) 800 9 ” PY) ) 5 let 200 1 ?
C) 400 ” 19 19 2 %E ” 6 ” ?
d) 1200 7 i ” v” 2%’ ” 80 1 ?
‘e) 600 ” " ” ” % 2] 30 ”n ?
f) 800 1 1 9 2 3 3 24, ?
g) 500 1 Y ” ‘,, mésic 25 " ?
(Pisemnd.)

1) Hospod4i uloZiv v obéanské zdlozné lkarlinské 3600 zl., dostal
z nich za rok 144 zl. droku; a) kolik é&inil roéni drok ze 100 zl.?
b) kolika procenty byla ta jistina ztiroéena?

a) b)
12 ze 8600 zl, = 86 zl. 8600 zl. dalo voén& 144 zl. troku
144 71, jest tolik §, kolikrét jest 56 zl. 100 N
ve 144 z1. obsa%eno = 4. S TE = 100 8600
' x = 4.

2) Na kolik § je uloZena jistina 800 zl., d4-li roéné 36 zl. troku?
8) Soukromnik dostival rodnd uroku 51 zl. z 850 zL a 80 zl,
z 1600 zl.; na kolik § uloZil obé jistiny?
4) Dluznik zaplatil a) z 825 zl. 33 zl. rodnfho droku, b) ze 750 zl.
45 zl. roéntho droku, ¢) z 936 zl. 46 zl. 80 kr. ro¢nfho troku;
na kolik § vyptjéil si kaZdou z téchto jistin?
5) Jlstlna, 1325 zl. dala za rok 66} zl. droku; na kolik § byla
uloZena ?
6) Na kolik § byla uloZena jistina
) 1700 zl, dala-li za rok 105 zl. droku?
b) 840 " n ” N 42 N ” ?
c) 1080 ,, ,, w43 2zl 20 kr. droku?
d) 524 " " " ” 26 ” 20 ” ” ?
7) Na kolik § byla uloZena jistina
a) 340 zl., dala-li za rok 17 zl. troku?

b) 362% i3] ” N 21% 7 1 ?
C’) 3% » b3 N N 15 kr. i3] ?
d) 471 3] » " N 2271 ”» 3] ?

8) Jistina 3600 zl. dala denné 50 kr. droku; na kolik § byla.
ulozena ?
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9) Urednik uloziv si jistinu 1800 zl. do sporitelny, dostal z ni o

78 4 roky 360 zl. troku; na kolik § ulozil tu jistinu?
860 X 100 g o X100
= 1800 X 4 P T IXE

10) Na kolik § byla uloZena jisting .

a) 1560 zl, dala-li za 4 roky 312 zl. troku?
b) 875 , w ,, 83 roku 131}, , 7
G) 787% ” 9 9 4215 ” 14]% ” »n ?
d) 760 29 2 EE} 2% 3] 85% » ”' ?

11) Na kolik § jest uloZena jistina 3825 zl., d&-li a) za 3} roku
535 zl. 50 kr., b) za 8} roku 669 zl. 37% kr, c) za rok a 9 mésich
834 7l. 683 kr., d) za rok a 9 mésict 267 zl. 75 kr. droku?

12) Na kolik § byla uloZena jistina ,

a) 900 zl., dala-li za 5 mésici 17 zl. 50 kr. troku?
b) 228 ” » ” 7 L 6 » 65 n b4 ?
O s w9 s 2,70, ,°?

18) Na kolik § byla uloZena jistina
a) BB0 zl, dala-li od 18180 do 18182 49 zl. 50 kr. troku?

b 72 w5 18382, 187%83 3 zl. 78 kr. droku?

14) Jistina 8750 zl. vzrostla za 3% roku na 4312} zl.; na kolik
§ byla uloZena ?

15) Jistina 2900 zl. vynesla za 2 roky tolik tiroku, kolik jistina
1450 z1., na 48 uloZen4, za b let; na kolik § byla prvn{ jistina uloZena?
‘ 16) Jistina 1000 zl. vynesla za 10 let tolik troku, kolik jistina

2400 zl., na 52 uloZend, za 3} roku; na kolik § byla jistina uloZena?

17) Jistina 3240 zl. dala za 75 dnf 33 zl. 75 kr. droku; na
kolik § byla ulozena?

, 18) Primyslnik koupiv dim za 125000 zl., pfijimé z ného roénd
6800 zl. nijemného; a)kolik § nese mu ten diim, b) kolik by bral
roéné troku, kdyby byl penize, které za dim dal, ulozil na 6§?

19) Hospodaf chce, aby mu vyneslo 4500 zl. &tvrtletné 61 zl
87% kr. droku; na kolik § jest mu penize ty uloZiti?

20) Lichvar ptjéiv délnikovi penfze, #4dal od mého mésidné
5 kr. tiroku z kazdého pljéeného zlatého; na kolik § pidjéil penize
délnikovi? , \

21) Statkdr plijéiv domkdri 1625 zl. vyminil si, aby dlunik
roéni trok splatil 52-denni praci v poli. Na kolik ¢ pdjéil domkari
jistinu, poéital-li mu denni mzdy 1 zl. 25 kr.? ‘
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3. Vypoéitavani jistiny.
(Z paméti)
1) Které jistina, uloZend na 5%, dala 20 zl. rodniho droku?
Gini-H 5§ 20 2l roéniho firokn,
¢ini 18 3 zl. = 4 zl tarokn,
a jisting [& 1008] 4 zl 3¢ 100 = 400 zl.
Je-li ndm vypoditati 31st1nu
procentovy.

2) Kter jistina, uloZen4 na 5§, dala a) 25, b) 40, c) 85, d) 135 zl.
roénftho droku?

Rozd@li¥-li roéni firok, vyjadieny v krejcarech, procentem, dopoditad se
jistiny ve zlatyeh, na p¥.: Ktera jistina, uloZend na 44, dala 64 z1. roénilo firoku?.
6400 krejecarlii : 4 = 1600 zlatych.
f R —— Nt s, ittt

vypodteme stonfisobny roéni ftrok jedmo-

firok 2 jistina

3) Kterd jistina, uloZens na 4§, dala a) 32, b) 48, ¢) 28, d) 64 zl.
ro¢ntho fGroku?

4) Kterd jistina, uloZend na 4;; 9, dala a) 45, b) 36, c) 54 zl.
roénfho droku?

5) Véritel pijéiv jistinu na 33§, pfijal za rok 63 zlaté Groku;
kolik zlatych phjéil ? ,

6) Kterd jistina, ulozend na 4§, dé za 2 léta 150 zl. Groku? .

7y Kterd jistina, uloZend na 5§, d4 za 3 léta a) 75, b) 90,
¢) 105 zlatych droku?

8) DluZnik vypijéiv si penize na 3n 8. zaplatil za 4 1éta 182 zl.
uroku; kolik zlatfch si vyptjéil?

9) Vypoditej jistinu, jejiz 5§ trok &inil za 8 let 1000 zlatych!

10) Kters jistina, ulozend na 53, d4 za 7 mésfcli 42 zl. Groku?

11) Kters jistina, uloZend na 5§, d4 za 3 més. 10 zl. droku?

12) Kolik zlatych jistiny na 3§ vypdjéil si dlugnik, zaplatil-li za
7 mésict 140 zlatfch droku? ‘

13) Kter4 jistina, uloZend na B3, dé& za rok a) 20, b) 40,
¢) 10 zlatych aroku?

Dvojndsobny frok dé za touZ dobu pii stejuém procentu . . . . jistina.

Poloviéni

VE&tsi

Mensi »” " RN "

14) Ktera JlStlnEL, ulozena a.) na 68, b) na 3 c) na 12§ dé za
rok 60 zl. aroku?

] ” ”n n n n n n noe

n ”n " » n n » ” A n

T¥% firok za stejnon dobu da pii poloviénim procentu . . . nésobné jisting,
5 dvojndsobném ” n %
, - menfim " e " " r

, VétEim- » R " ”
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18) Kterd jistina, ulo¥end na 6§, di a) za rok, b) za } 1éta,
¢) za 2 léta 60 zl. froku?
Ty% tirok pii stejném procentu d4 za poloviei doby . . . . jistina,
za dvojnésobnow dobu. . . . |
za krat¥l dobu ey
za delsi » e g
16) Kolikrat jest jistina vétdi rodniho troku, je-li uloZena na
5, 4, 2%, 6%, 12§ §?
17) Utivaje této zkudenosti, vypoditej nésledujici piiklady:
a) kterd jistina, ulofend na 4§, d4 za rok 28 zl. troku,

b) 1 » ” " '8'1 FER ) 3 léta 84 ” n
G) i) ” 3 ” 5%, FERN T 8 ” 144 9 » 0
d) " ” 2 2 IO)'a o9 ?ELI' ” 72 9 n o
e) ” » ” it 6%; g', n N 2 7 .25 4] N9
f) I 3 ” » 2:}5 8’7 FIR E] E I 40 » ”
g) ” 1 9 9 ]2% g‘a FEET) 3 ” 75 1 [N}

h) » " ” ” 58" ” N 6 més. 30 ” »

(Pisemn?d.)
1) Kterou jistinu jest uloziti bospodaii na 4§, aby mu vynesla
144 zL roéniho troku?

a) b)
43 = 144 2l firoku | 100 zl, jistiny @4 roén® 4 zl. firoku
1% = 1_‘4:4 ” ” X 3 n P 144 n »
s ops 144 % 100 x 100 = 144 : 4
1008 (istina) = i, X = 3600 zl.
' = 3600 zl.

2) Kterd jistina, ulozend na 4%, d4 rotné a) 84, b) 60, ¢) 112
zlatych tdroku?
3) Ktera jistina, a) uloZend na 4§, d4 roéné 32 zlL droku ?
b) kb k2] 5%7 k2] N 62% M 13 ?
c) " ” 3%1 n " 31‘% 1 k3 ?
d) » 1 3:1{ %a‘ 1 »” 20 ” ” ?

4) Ktera jistina, a) uloZend na 4% §, di rodéné 243 zl. droku?
b) ” 1) 5'8’» 1 ” 41% » n ?
c) ” n 2% %1 " k2] 43% kR " ?
d) " b} 2%1 k3] kR 2071.’- kM) ” ?

5) Ktera jistina, a) uloZeni na 5§, d4 mésfénd 25zl troku?
b) ” 2 5‘3" ” denné 1 3 k2] ?
c) wn 48, Ctvrtletnd 62% y ?
d) k2] ” 4%’ k3] denné % k3] ” ?
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6) Kterd jistina, uloZend na 4§, d4 za 3 léta 780 zl. droku?
780 % 100 : it X 100
A S I
7) Kters jistina, uloZend na 4§, d4 za 3% roku 3899 zl,
b) na 471;% za. 3 roky 9 mésich 121 zl. 50} kr., ¢) na 5§ za rok
a 6 mésich 54 zl. 60 kr., d) na 5§ za 23 roku 100 zl. 10 kr. froku?
8). Kter4 jistina,
a) uloZend na 5§, dala od 18482 do 18484 375 1zl droku?

b) B " 4%7 ” » 18181 " 181"0'83 87 EE » ?
0) I ” 4% ]())'1 ” » 18%'80 2 8 81 57 I BT
d) ” » 3% w n 18§79, 18181 148 n °
9) Kterd jistina, a) uloZzend na 5§, d4 za 20 let 1940 zl. iroku?
b) » w 48 » » 26, 3626, , 7
¢) » w358 »n » 80, 875, , ?
d) ” ” 2?1 oy n» 40 ” 1487% ” ” ?

10) Ktera jistina, na 5§ uloZend, d4 a) za mésic 7% zl. droku,
b) za 10 dni 44 zl. droku, c) za 2 mésice 10 dni 15 zl. droku,
d) za 3 roky 2 mésice 15 dnf 128§ zl. Groku, e) za den 5 kr. droku?

11) Pan ptijal sluhu, jemuZ d4 roéné 64 zl. mzdy; kterou jistinu
jest mu na 4§ ulo#iti, aby firokem z ni ubradil roéni{ mzdu sluhy?

12) Bohéé chee uloziti jistinu na 5§ k tomu ddelu, aby z droku
poskytla se viZiva 12 chudym; kterou jistinu jest mu uloZiti, poéitd-li
86 na vyZivu jednoho chudého 20 kr. denné?

13) Ktera jistina, pljéend na 4% §, dala roénd 333 zl. 90 kr.
Groku?

14) Kterd jistina, a) uloZené na 4§, dala za 4 mésice 20 zl. droku ?
b) uloZend na 6§, dala za § leta 52 zl. 50 kr. froku? c¢) uloZend na
59, dala za 3%leta 749 zl. troku? d) uloZend na 63, dala za 3 mésice
18 zl. 60 kr. droku?

4, Vypocitavani doby.
(Z paméti)

1) Za kolik let d4 jistina 500 zl., uloZend na 53, 250 zl. troku ?

Jistina 500 zl. df za rok 25 zl. froku; aby dala 250 zl. wroku, jest ji
na tolik let uloZiti, kolikrat jest roéni frok 25 zl. obsaZen ve 250 zl, ﬁroku

[250 2zl : 25 zl, = 10)
Jistina 500 zl., nloZens na 53, d4 za 10 let 250 zl. ﬁroku
2) Za kolik let df jistina

600 zl., uloZend na 4%, 240 zl. droku ?

b 800 ” ” ” 5'0'a 90 ” ” ?
c) 200 ,, » 95 256, , 7
d 30 ,, " » 4%, 36 ., (84 zl, 108 zl.) troku?
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8) Za kolik let piijal vétitel z jistiny 1000 zl., kterou na 41 8
piyéil, 460 zl. firoku ? , |

4) Za ktery &as dala jistina 600 zl, uloZend na 5, a) 120,
b) 190, ¢) 200, d) 250 zl. troku?

5) Na jak dlouho jest + wlo¥iti 20 zl. jistiny na 5§, abys obdrZel

3 zl. troku?
6) Za ktery das dd 1zl wlogeny na b§, 40 kr. droku?

7) Kdy vratil dlugnik jistinu 400 zl., vydluzenou na 4§, zaplatil-li
96 zl. drolu ? '

8) Za kolik let dé jistina 760 zlatfch, uloZend na 48, 180 zl
Groku?

9) Vatitel pravil: ,Pijéil jsem 5002zl na 43, a dostal jsem jiZ
950 zl. firoku®; kolikalety to byl trok?

10) Za, kolik let d4 jistina 500 21, uloZens na 48, a) 20 z1., b) 40 zl,
¢) 10 zl. droku?

Jistina ulo%end na t6% procento d4 dvojndsobny frok za . . . dobu,
polovei fwoku , . ... 5,
vEtsl frok 0 o0 0 oy
mensi . . . dobu.

" "o
11) Za kolik let dé jistina a) 1000 zl, b) 500 zl, ¢) 2000 zl,
uloZen4 na 49, 40 zl. droku?

Polovice jistiny  d4 tyZ firok pii stejném procentun za . . . . dobu,
Dvojnésobnd jistina , » » » » n w + -+ doby,
Mendi ” ”n £l ”» » n ” wotoe e (10b11,
VEtsi ) . . . .dobu.

12) Za Tolik let d4
¢) 2§, 40 zl. droku?

n n n n n
jistina 500 zl, uloZend mna a) 4§, b) 8§,

Jistina 44 ty% trok pii dvojnésobném procentuza . . . . doby,
poloviénim ” w ¢+ - - . dobu,
vét8im " w + o+ o dobu,
mensim » w s+ o (obu.

(Pisemnd.)
1) Za kterou dobu dostal hospodaf z jistiny 3600 zl., mna 4%
uloZené, 288 zl. Groku?

. a) b)
Da-li 8600 zl. jistiny za rok 144 zl Jisting 100 zl. d4 za rok 4 =1, Groku

firoku, da 268 zl. troku za tolik rokd, 8600 , , . x 288 , ,
kolikrat jest roéni frok 144 zl. ve
‘ 3 P Ve ;1 = 100 : B600
288 zl. obsaden = 2 *
zl, obsaZen = 2 roky. = 988 : 4.
_ 988 X 100 _
X = m3600 X_‘-L— = 9 lé&ta.
i=1 X 100
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2) Za kterou dobu d4 jistina 800 zlatych, na 58 uloZend, 90 zl.
uroku?
8) Za kterou dobu d4 jistina 930 zl, na 4% uloZens, 1112 zl.
troku?
) 4) Za kterou dobu d4 jistina '
a) 460 zl. na BY§ 743 zl droku?
b) 5750 , ,, 439 431 zl. 25 kr. troku?

e) 875 , ., 4§ 62% zl drokun?
d) 780 , , 5% 8 107% zl. droku?
5) Za kterou dobu d4 jistina a) 1025zl. na 5% 258 zl. droku ?
b) 645, , 4§ 8, , ?
c) 912% Eh] M 6% 28% " " ?
d) 2760 ,, ,, 38§ 1071 |, y 7

6) Za kterou dobu d4 jistina a) 1460 zl. na 4% 146 zl. Groku ?
b) 3750 ,, u4é'8' 71271’ ”» " 4
c) 12820 ,, ,, 338 160% ,, w P
d) 18600 ,, ,,3%§ 155, y ?

7) Jistina 2480 zl., uloZend na 4%, vzrostla do 1. ¥{jna r. 1885. na.
2780 zl.; kdy byla uloZena?

8) Rolnik vypdjéiv si ze zdlozny 9874 zl. splatil 1. dervence r. 1884.
1036% zl.; kdy vyptjéil si penize?

9) Obchodnik vyphjéil si 1450 zl. po 4} § na 1} roku a pozddji
je&té 830 zl. na 43 §; za néjakou dobu splatil cely dluh i s drokem,
totiz 2458¢ zl.; na kterou dobu vypfjéil si druhou jistinu?

10) Za kterou dobu vynese 2450 zl. na 4} § tolik droku, kolik
2940 zl. na 5§ za 3 roky?

11) Soukromnik pijéiv piiteli svému 1450 zl. po 44 § na 1% roku
a pozdéji jestd 880 zl. po 43§ obdrZel od ného po dase jistinu
1 s Grokem, totiz 2458% zl.; jak dlouho byla pdjéena druhd jistina ?

12) Za kterou dobu dalo 775 zl. na 53 129} zl,?

18) Remeslnik uloZiv si do spofitelny 885 zl. na 4§, vyzvednul
je po Ease opétis trokem a obdrzel 1677 zl.; jak dlouho mél penize -
ulozeny ?

14) Jistina 1560 zl., uloZend na 3% 8, vzrostla za jistf &as na
1677 zl.; jak dlouho byla uloZena? .

15) Hospodaf mél ve sporfitelnd jistinn 1500 zl., uloZenou na
4% 8, po 3% roku a v zdloZnd 1150 zl. na 5§. Vyzvednuy po dase obé
jistiny i s trokem, obdrZel 3009} zl.; na jak dlouho wuloZil druhou
jistinu ? '

16) Za kterou dobu dala jistina 1825 zl, na 4% ulozend, 54 zl
75 kr, droku? ‘
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0ddil VL
Pocet diskontovy a rabattovy.
(Z paméti,)
1) Frantiek Kremlidks, obchodnfk v Karling, objednav zboii
u tovarnfka, Vojtdcha Libana, obdrzel zdroveh se zboZim nésledujici -

adet:
4. 195. V PRAZFE 5. dne m. bi'ezna 1885,

Vojtécha Libana,.
majetnika tovarny na mydlo, svitky a vohavky
v Praze, Pitrosova ulice &is. 6.
Panu Frant. Kremlidkovi v Karlind.

Lhiita 8 mésice. Za hotové 2§ STAZKY. mem——————

- Bislo gfélt?l zl. |kr,

8 tuctst mydla ptdmového . . .« o . . o 0 e 0 e e 43 | 1°44 11|52
10 tucttt mydla glycerinového . . . . . . . D e e 27 841 8|40

2 tuctd mydla dehtového . . . . . e e e e e 300 9 | 2108

22100

Kremiidka pfedet na adtu slova: ,Lhiita 3 mésice. Za hotové 2 srézky"
poznal, e za zboil jest mu zaplatiti 22 zl, aviak aZ za 3 mégice; ale zaplati-li
zbozi hned, Ze mu tovéarnik 2§ z 22 zl slevi, kterfzto slevek (srdZka) slove
diskonto; srézke na cend pii odebrani vétSiho mnoZstvi zboZi slove rabatt.®)

Zaplatil-li Kremlidka zbo#zi hned, a) kolik dinil slevek, b) kolik
hotové zaplaceni?

2) Kolik jest zaplatiti hotové za zboZi v cené 500 zl. pfi 5%
diskontu ? _

8) Kupec objednal u velkoobchodnfka zboZi za 450 zl. a obdrZel
10§ diskomnta; kolik bylo mu hotové zaplatiti?

4) Kolik &inf 10§ diskonto ze 2000 dolard ?

5) Reditel ¥koly koupiv za 65 zl. knih, dostal od knihkupce
208 rabattu; a) kolik ¢&inil rabatt, b) kolik zaplatil Feditel za knihy ?

6) Obchodnik objednav za 250 zl. zbo#i, dostal 15§ diskonta;
kolik zaplatil za zboZi, zaplatil-li je hned?

*) PTi kratké dobé diskontované podits se obyiejné diskonto ze sta.
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7) Kolik é&ini 48 diskonto ze 268 zl.?

8) Kupec prodal zboZ{ a) za 120 zl., b) 160 zl,, ¢) 125 zl.,, d) 7542l.,
e) 50 zl, f) 45 zl,, g) 728 zl., h) 2149 41, i) 83} zl.; kolik zaplatil
mu odbératel pii diskontn a) 53, b) 6§, c) 7§, d) 104, e) 158, f) 20§,
g 254, h) 335 §°?

’ 9) Kolik dinf 4§ diskonto mésitni ze 300 zl. za 6 mésict?

10) Kolik &ini 4 diskonto roéni z 800 zl. za 3 mésice ?

11) Kupec zaplatil hotové po odeéteni 15 zl. diskonta za 25 kg
zboZi, jez za mésic bylo mu zaplatiti, hned 125 zl. 75 kr.; kolik bylo
by mu zaplatiti za mésic?

12) Obchodnik zaplatil hotovimi za zboZ{ 76 zl, odpoéitav 5%
diskonta ; kolik zl. ¢&inil ddet?

13) Za zbozi bylo zaplaceno po odeéteni 2} § diskonta 78 zl.;
kterd byla cena zboZz{?

14) Knihkupec zaplatil nakladateli za knihy 262'40 zl.; kterd
byla cena knih, povolil-li nakladatel 20§ rabatt?

15) Knihkupec obdrfel za knihy po odeéteni 20§ rabattu 70 zl.,
kolik zl. ¢inil Géet?

16) Vypoditej cenu zbozi v nasledujicich pifkladech:

Hotové zaplaceni: diskonto:
) 86,72, 171zl . . . v . .. .. 10 9,
b) 116, 258, 814 2L . . . . . . . . . . 331 8,
c) 21, 63, 84, 126 2. . . . . . .. . 1931,

17) Knihkupec slevil svému odbérateli a) 15 kr., h) 16% kr
z kaZdého zlatého Gftu na a) 76 zl., b) 84 zl.; a) kolik & ¢&inil rabatt,
b) kolik zl. &inil rabatt, ¢) kolik éinilo hotové zaplaceni?

18) Utet na 75 zl. zaplacen byl hotové 60 zl. ; kolik § &inil rabatt?

19) Odbératel zaplatil za zboZi hotové m1sto a) 50 zl jen 48zl.,
b) 24 zl jen 20 zl., c¢) 48 zl. jen 42 zl, d) 12 zl. jen 9 zl.; kolik §
ginil rabatt v kazdém pifpadé?

20) Vzroste-li 100 zl.,, ulozenych na 484, za 1 rok na 104 zl,,

vzroste " 2] » BBy on 2 rOky » ?
] " ” ” I B B 4 ” n ?
El } " n LI D’ roku ” ?
" ] 50’1 b1 3 I‘Oky ” ? atd.
21) Za, 104 zl, splatne po 1 roce, zaplatiti jest pfi 4§ rabattu 100 zL
] 108 n ” n 2 1 ” noo» 4'3 » ?
n 116 ”» " ” 4 1 % k] P} 4’8’ ” ?
” 102 " L] 9 %1"1 n n ” '8' ” ?
] 115 ] P n 31 n n oo 58‘ ” ?
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22) V. Litobor m&l dostati od J. MiloSe 700 zl. teprve po 8
letech. Litobor potieboval penéz a proto pozddal Milofe, aby mu po
odetteni 5% srazky pozadavek jeho splatil. Milo§ svolil. Kolik bylo
Milo&i p& 5% srékce zaplatiti hmed za 700 zl, splatnych po
8 letech? ‘

100 zl. pii BY ztwokovéni vzroste za rok na 105 zl, za 8 let na 140 zl
Bylo tedy Milo#i za kazdyeh 140 zl., splatngch po 8 letech, zaplatiti hned 100 zL;
kolikrat jest tedy 140 zl. v 700 zl. obsaZeno, tolikréit 100 zl.jest MiloSovi za-
platiti hned, 140 zl. v 700 zl. jest Blrds, zaplati tedy Milo¥ misto 700 =zl,
splatnyeh po 8 letech, 500 zl hned. Srdzka &ini 200 zl. V piipadd tomto do-
poditali jsme se sriky a hotového zaplaceni ze sta zl., zvétienyeh 5 zlatymi na
108 zl.; tento zpiisob poditdni slove podet na sto.¥)

28) Dluznikovi bylo zaplatiti po roce 312 zl. Ze zaplatil hned,
dostal 4§ diskonto; kolik bylo mu hned zaplatiti? ‘

24) Obchodnikovi bylo zaplatiti v tovirné po 3 letech 230 zl
Pondvad# zaplatil hned, obdrZel 5§ diskonto; a) kolik &inilo diskonto,
b) kolik bylo mu hned zaplatiti? '

25) Kupci bylo zaplatiti za zboil 720 2L, splatnych pe roce;
kolik bylo mu zaplatiti hotovymi p#i 20§ diskontu?

26) Kolik jest zaplatiti a) za 1430 zl, splatnych po roce, pfi
10§ diskontu, b) za 540 zl., splatnych po 2 letech pii 4§ diskontu?

27) Dlu#nik zaplatil za dluh, splatny po 10 letech, hned 80 zl,
obdrzev 53 diskonto; kolik &inil dluh?

28) Za kterou summu, po 5 letech splatnou, jest zaplatiti hned
400 zl. .pii 53 diskontu?

29) Za 744 z1, po 6 letech splatngch, zaplatil dluznik hned
600 zL.; kolik § €inilo diskonto?

(Pisemnd.)

1) Knihkupe¢ koupil od nakladatele za 7252 z1. knih s 253
rabattem; a) kolik &inil rabatt? b) kolik zaplatil hotové?

2) Pro obecni knihovnu bylo koupeno u nakladatele knih za
6645 z1. krimské ceny; kolik se za né zaplatilo pfi 333 § rabattu?

3) Kupec koupil od velkoobchodnika za 1236 zl. zboZi na titi-
masiéni Gvér. ProtoZe zaplatil hned, povolil mu velkoobchodnik 1% §
diskonta; a) kolik é&inilo diskonto, b) kolik hotové zaplaceni?

4) Zad byly 4 sudy fikd, vaZici brutto 518 kg, tiry 108, za-
platilo-li se za 100 kg netto 25 zl. s 13 § diskontem ?

5) Zat byly 3 pytle ryZe, vdiici brutto 630 kg, tiry 10 kg, vj-
vazku 1§, bylo-li kaZdych 100 kg netto po 21 zl. s 2% § diskontem?

*) Pfi delsi dobé diskontové, jako% i z pozfistalosti, odkazfiv a p. jest
potitati diskont vidy na sto. ' ¥ ! - Je
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6) Dekagra,m zho#l je za B} kr. Kolik jest zaplatiti za 10 kg
24 dkg pfi 6% diskontu ?

7) Zat jest 80 kg provanského oleJe, je-li 100 kg za 175 zl, a
odpoditaji-li se p¥i hotovém zaplaceni 2§ srazky?

8) Knihkupec zaplatil hotové acet 262‘40 zl.; kolik éinila kramsks
cena knih, povolil-li mu nakladatel 20§ rabatt?

9) DluZnikovi bylo splatiti za rok 1378 zl. - PonévadZ zaplatil
hned, dostal 6§ diskonta; kolik zaplatil hotové? ‘

10) Obchodnik, jemuz bylo splatiti dluh po tfech letech, zaplatil
hned 3975 zl. 78 kr. obdriev 5§ diskonta; kolik bylo by mu zaplatiti
po trech letech? ‘ '
‘ 11) DluZnik zaplatil dluh, splatny po 2} letech, hned 460 zl
po odedteni 6§ diskonta; kolik éinil dlub ? :

12) Uredm’k zd8dil 9111 zl. 55 kr., kteréy d&dictvi m&l viak
obdrieti a za 5 let; kolik dostane hned se 4} § diskontem?

13) Za kterou jistinu, splatnou za 2% mésice, bylo zaplaceno
s B} diskontem 2400 zl.?

14) Za neztroditelnou jistinu 5193 zl, splatnou za 3 léta 6 més.,
bylo zaplaceno hned 4500 zl.; kolik § ¢inilo diskonto ?

15) Mé&stan koupil ddm za 30.000 zl., kteréZ bylo mu zaplatiti
za 5 let. Hned zaplatil 6000 zl., za 2% roku zaplatil 8500 zl. a zbytek
po uplynuti 4 let; kolik &inila posledn{ splatka, obdrZel-li 5§ diskonta
roéné?

16) Kolik § ¢inil rabatt, byla-li krdmskd cena knihy 3-20 zl. a
zaplatilo-li se za 20 vytiskd hotovd 48 zl? ’

17) Reditel hudebnfho dstavu obJednav u nakladatele za 135 zl.
hudebnin, zaplatil za né hotové 11475 zl.; kolika $-ovj rabatt byl
mu-dén?

18) Pekai dal hokyndi na pedivo za kaZdy zlaty nddavkem za
25 kr. pediva; a) kolika §-ovy rabatt dal pekat hokyndii? b) kolik § -
vydélal hokynsf prodévage zboif za krdmskou cenu?

19) Kolik § &inilo diskonto, a) hylo-li za zbo#{, majici 76:80 zl.
kramské ceny, povoleno srazky 136 zl, b) za zboZi, majici 783 zl.
kramské ceny, povoleno srazky 11} zl., c¢) za zboZi, majici 468 zl
krdmské ceny, povoleno sritky 7:2 zl., d) za zbo%i, majici 64'8 zl.
kramské ceny, povoleno srazky 27 zl.? '

20) 347 kg zboi jest p¥i 834 diskontu za 7280 zl.; kolik jest
zaplatiti za kg zboZ{ toho bez diskonta ?

- 21) Obchodnik s ko¥emi koupil 648 ko#i. Pondvad: nékteré
z nich mély kaz, dostal 54 kfife nidavkem; kolik § &inil rabatt?
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Oddil VIIL

Pocet lhutovy.
(Z paméti) :

1) Zdének Kasal byl dluZen Janu Rychlému 1200 zl., kterés
bylo mu zaplatiti 1. ledna r. 1885., a 600 zl., splatnych 1. ledna r. 1886,
Kdy mohl zaplatiti vie najednou, aby neutrpdl ani on ani vé¥itel
fkody ? ' .

Kagalovi bylo zaplatiti diuh 1800 z1. ve dvou lhiitdch. Chtél-li dlub zaplatiti
najednou, bylo mu wrditi lhiitu stiedni (primérmou), kteréz dopodital se podétem
lhiitovym.

Kdyby zaplatil Kasal ob& sumy dne 1. ledna r. 1885., pozbyl by fwroku ze
600 zl, za 12 mdgici; 1ze mu tedy podrzeti ob& sumy 1200 =zl - 600 zl. tak
dlowho, a% daji t§% trok, jako 600 zl. za 12 misicil.

600 zl. d4 za 12 mésicl tyZ arok, jako 100 zl. za 12 més. X 6 t. j. za 72 misice,
100 , , , 72 mésice » , 1800 , , 73, t. J. za 4 mégice.

Kasal zaplatil 1800 zl. najednon za 4 mésice po 1, lednu r. 1885, to jest
dne 1, kvétna r, 1883, ‘

2) Kterd jistina d4 za stejného § ty# firok, jako a) 400 zl. za
2 roky, b) 50O zl. za 3 roky, ¢} 50 zl. za 3 mésice, d) 90 zl. za 4
mésice, ) 300 zL za 1 rok 6 mésici? ,

8) Kter4 jistina d4 za stejného § a) za mésic ty% drok, jako 900zl
za b mésich, 136 zl. za 2} mésice, 96 zl. za B mésice? b) za den
tyz trok jako 200 zl. za 75 dnf, 140 zl. za 25 dni, 50 z1. za 80 dni?-
' 4) Za ktery fas d4 a) 100 zl. tolik droku, kolik 500 zl. za rok,
b) 200 zl. tolik, kolik 800 zl. za rok, ¢) 600 zl. tolik, kolik 1800 zl.
za rok, d) 50 zl. tolik, kolik 150 zl. za mésic, e) 80 zl. tolik, kolik
320 zl. za mésfe, f) 25 zl. tolik, kolik 250 zl. za den?

5) Hospod4dii bylo splatiti do zdloZny 1. éervna 100 zl. a 1. pro-
since také 100 zl.; kdy mohl obé jistiny najednou zaplatiti?

6) Rolnikovi jest zaplatiti za 4 mésice 600 zl. a za 9 mésich
1500 zl.; kdy mfie zaplatiti ob& jistiny najednou?

7) Obchodnikovi jest zaplatiti 3 sumy a sice prvni za 3 mésice,
drubou za b mésich a tfet! za 10 mésicl; kdy mohl by zaplatiti vie
najednou ? ‘ ,

P#i rovngfeh splatkach rovnd se stiedni lhfita platebni primérnému éislu

danych lht, : H%_I_-}p— = 6 més, ‘

. 8) Dluznikovi bylo zaplatiti 1200 zl. ve tfech rovnych lhatach,
vZdy na konci roku; kdy mohl zaplatiti cely dluh najednou?
9) Jan Hlavsa jsa dluZen 1000 zl., splatnych 1. dervence, zaplatil
1. dubna 600 zl.; kdy bylo mu zaplatiti zbytek?
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Hlavsa =zaplatil dast dluhu o t¥i mésice dfive pfed smluvenou dobou
gplatnon, éim% pozbyl tiimésidniho firoku ze 600 zl.; mohl tedy zhytek svého
dluhu teprv pak zaplatifi, aZ by daly 400 z]. t¥Z trok jako 600 zl. za 8 msice.
600 zl. d& za 3 mésice tyz Givok, jako 100 zl, za 8 més. XX 6 t. j. za 18 mésicil.
100 , u » 18 mésich , , . 400 , , ¥ , tj za 4} mésice.
Hlavsa zaplatil zbytek dluhu 400 zl. za 4} mésice po 1. dervenci, tedy
15. listopadu.
- 10) Soukromnik koupiv zahradu za 3000 zl., mél ji zaplatiti za
2 roky. Dohodnuv se s majetnikem, zaplatil hned 1000 zl.; kdy jest
mu zaplatiti zbytek?
11) Dluh 600 zl, jest splatiti za 5 let; kdy jest zaplatiti zbytek
dluhu, bylo-1i splaceno hned a) 100 zl.; b) 300zl.; ¢} 400zl ; d) 500 zL.?
12) Kupee, jemuz bylo zaplatiti za 6 mésich 500 zl. (450 zl.),
zaplatil hned 200 zl.; kdy bylo mu zaplatiti zbytek?
13) Na 180 zl, splatnych za 7 mésicd, splatila krupatka hned

60 zl.; kdy jest ji zaplatiti zbytek?

(Pizemnd)

- 1) Rolnfk koupil dvé koni za 600 z1. s tou podminkou, Ze za-
platl 100 zl. za 2 mésice, 200 zl. za 4 mésice a 300zl za b mésich.
Kdy mohl zaplatiti kon& najednou?

-Soudime takto:

100 z1. d4 za 2 mégice ty% frok, jako 200 zl, za 1 mésic

200 , , 4 4 n ” ” w 800 , 1

300 ,, , , B » " " , 1000 , 1

600 zl. d4 za tolik mésicd t¥Z trok jako 2500 zl. za 1 mésic.

Kolikrat jest jistina 600 zl. men¥i 2500 zl., za tolikrdt 1 mésic jest 600 zL
najednoun zaplatiti,
2600 : 600 = 4% misice.

(Lhiity primérné se dopoditdme, zndsobime-li kaZdou &dst jistiny Ihétou ji
pFislunou o d8lime-li soudet viech tdch soudintt celom jistinow.)

2) Dluznikovi jest zaplatiti 150 zl. za 2 mésice, 300 zl. za 4
mésice a 450 zl. za 5 mésfet; kdy mtZe cely dluh najednou zaplatiti?

3) 3800 zl. jest splatiti ve 3 lhiitdch a sice 1420 zl. za 3 mésice,
1190 zl. za 7 mésich a zbytek za 10 mésici; kdy lze celou jistinu
najednou splatiti ?

4) Urdi stfedni lhitu v nasledujicich p¥ikladech:

a) za 2 mésice 500 zl, za b mésich.300 zl, za 8 mésich 500 zl;
b) za 3 mésice 400 zl., za 8 mésich 400 zl, za 6 mésich 200 zl.;
¢) hned 1000 zl., za 6 mésich 1500 zl., za 9 mésicli 500 zl.

5) Obchodnik koupil zboZi za 10000 zl. s tou podminkou, Ze
zaplati 2500 zl. za 3 mésice, 3000 zl. za 6 mésicli, 2000 zl. za 8
mésicl a zbytek za 12 mdsicti; kdy miZe zaplatiti vie najednou?

Kneidl-Marhan, Pofatnice pro m&¥tanskd gkoly chlapooké, II. 8
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6) Méstan loupiv dim za 4638 zl. na pét rovnych splatek, uvolil
ge gapraviti prvni splitku za 3 mésice, druhou za 5 mésich, tretl za
9 mésich, Stvrtou za rok a patou za rok a 2 mésice; kdy mohl by
zaplatiti najednou? - .

7) Sadafi, jenZ pronajal ovocny sad, bylo zaplatiti 700 zl.
1, gervence a 800 zl. 1. prosince; kdy mohl zaplatiti najednou ?

8) Dluh 8600 zl. jest zaplatiti ve 3 Ibfitdch, a to 800 zl
1, brezna, 1200 zl. 1. &ervna a 1600 zl. 1. #ijna; kdy lze jej zaplatiti
najednou? o A

9) Bartof, jemuz bylo zaplatiti 1000 zl. za 2 roky a 800 zl. za
4 roky, zaplatil 1200 zl. za 1} roku; kdy bylo mu zaplatiti zbytelk?

Bartogovi ndlezel uzitek z 1000 zl. za 2 roky &ili ze 2000 zl. za 1 rok,

800 , w4 ., » 58200 , 1 ,

dohromady z 1800 zl. za x vokd ¢&ili ze 5200 zl. za 1 rok.
Ml viak uZitek ze 1200 zl. za 1} rokm &li ze 1400 zl za 1 rok,

nalezel mu jeitd uyitek ze 600 zl. za x rokid &ili ze 3800 zl za 1 rok,
tedy x = 3% = 64 roku,
Bartofovi bylo zaplatiti zbytek za 6} rokuw

10) Hospod4f, jemuz bylo zaplatiti 500 zl. za 2 roky, 400 zl. za
8 roky a 200 zl. za 4 roky, zaplatil za 2% roku 800 zl.; kdy bylo
mu zaplatiti zbytek?

11) Kupec obdrfev za 600 zl. zbo#i na Gmési¢ni uvér, zaplatil
hned 200 zl.; kdy bylo mu zaplatiti zbytek?

12) Ufednfk, jemu bylo zaplatiti za 8 mésich 750 zl., zaplatil
hned 300 zl.; kdy bylo mu zaplatiti zbytel?

13) Obchodnik jsa dluZzen 750 zl., splatnych 1. &ervence, zaplatil
jiz 15. brezna 320 zl.; kdy jest mu zaplatiti zbytek?

14) Na dluh 1320 zl, splatny 1. listopadu, bylo 17. dervence
splaceno 746 zl.; kdy jest zaplatiti zbytek?

15) Staviteli bylo zaplatiti 1. inora 2335 zl., 1. listopadu 5450 zl.
Zaplatil-li na to jiz 1.'ledna 1340 zL a 1. zaff 3100 zl.; kdy zaplatil
ostatel ?

16) Obchodnimu jednateli bylo zaplatiti 1. ledna r. 1884. 300 zl,

1. kvétna téhoZ roku 750 z1,, 1. ledna r. 1885, 12560 z]. a 1. &ervna r. 1885,
790 zl. Zaplatil-li 1, dnora r. 1884. 750 zl., 1. dervence r. 1884. 900 z1. a
1. fnora r. 1880 230 zl.; kdy bylo mu zaplatiti ostatek?



0Oddil VIIL

Podet spolkovy.
(Z paméti)
1) Tiem délnikim bylo se rozdéliti o 60 zL. tak, aby dostal A 1,
B 2, C 3 rovné dily; kolik zl. dostal ka%dy délnik?
Delnikiim bylo rozdgliti 60 zl. na 1 4 2 48 = 6 dil, &inil tedy kaZdy
dil 10 zl; i obgh‘éel tedy A 102zl X1 =102z, B 102zl X 2 = 20 =l.,
C 10 zl. X 8 = 80 zl (10 zl. 4~ 20 zl. 4~ 80 zl. = 60 zl)

2) Mezi 3 osoby bylo rozdéleno 600 zl. tak, ze dostala osoba
a) A & B &, C 3, ¢) A 20§, B 503, C zbytek,

b) A &, B &, C zbytek, d) A4 BS5, C 6 romych dil;
kolik zl. v kaZdém z téchto piipadi dostala kazdi osoba?

8) Tri obchodniei slozili k spolednému podniku A 3, B §, C
zdkladni jistiny ; kolik pfipadlo kazdému ze zisku a) 900 zl,, b) 1080 z1.,
¢) 1800 gzl., 4) 15660 zl, e) 2100 «1., f) 2700 zl.?

4) Karel a Jan rozdélili se o jablka, kterd matka z trhu pfinesla,
tak, %e dostal Karel £ viech a Jan zbytek; kolik jablek prinesla jimn
matka, dostal-i Jan 2) 15, b) 18, ¢) 27 jablek? ‘

5) O 96 zl. rozdélily se 3 osoby tak, Ze se mély jejich podily
k sobs, jako 1:2:3; kolik zl. dostala kazdd osoba?

6) Tii osoby rozdélily se o 1800 z1. dle poméru 2:3:4 8:4:5);
kolik zl. dostala kazd4?

7) T ho#i ‘rozdélili se o §tédrém vederu o 46 ofechl tak, Ze
dostal prvni 3, druhf § a tieti %; kolik ofechfi dostal kazdy?

Vyhledej nejmensi spoledny jmenovatel zlomki §, § a 1%. Vyhledav spo-
leény jmenovatel, proméh zlomky ty na stejnojmenné, a pondvadz pomér me=zi

zlomky o stejnfch jmenovatelich rovnd se poméru jejich &itateli, rozdél 46 ofechi
dle pomérn &sel 6:10: 7!

8) Ctyindsobek Jindfichova véku rovni se paterondsobku Fran-
" tigkova veku; kolik jest ka%dému let, &ftaji-li dohromady 27 rokf ?

9) Dvéma délnfkim bylo se rozdéliti o 128 zl. tak, aby prvni
dostal tolikrét 8 zl, kolikrat druhy 5 zl.; kolik dostal kazdy?

10) V tovdrné na zrcadla vyrobili 25 kg amalgamu, kteryz skladal
se ze 3 dilt cinu a 2 dild rtuti; kolik cinu a kolik rtuti spotfebovali®

11) Ttem chudym bylo se rozd&liti o 88 zl. tak, aby A dostal
¢ B £, Cf; kolik obdrzel kazdy?

12) Zvonovina skl4déd se ze 78 dilh médi a 22 dild cinu; kolik
kazdého z téchto kovi jest pot¥ebi a) na 300 ¢, b) 8 ¢ zvonoviny?

13) Tfem tovary¥tim bylo se rozdéliti o 45 zl. tak, aby se mély
podily jejich k sobd tak, jako 4 : % :#; kolik zl. dostal kazdy
tovary8?

G*
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(Pisemmné.)
a)

1) P#i spoletném podniku, k némuz pfispél A 1500, B 1000,
C 800 zl., bylo ziskdno 660 zl.; kolik dostala kazdd osoba ze zisku toho?

0 zisk 660 zl bylo se rozd&liti podilnikim v témZ poméru, v jakém byly
k sob& jejich vklady, tedy 1500 : 1000 : 800, aneb skrdcend 15 : 10 : 8. Zisk
bylo rozd¥liti na 16 + 10 - 8 dilG = 33 dily; piipadla tedy na kaZdy dil 4 ze
660 zl. = 20 zL

" Aobdrzel 20 zl. X} 15 = 300 zlL
B, 2 , X10 =20,
C ., 2 , X 8 =160 .

7660 zl.

2) Dva femeslnici koupili spoleéné za 100 zl. 300 m platna; kolik

m dostal kazdy, dal-li prvn{ 60 a druhy 40 zL? :

3) K vyrobé bilého skla jest potfebi 25 dild kiemene, 5 dild drasla .

a1 dil kfdy; kolik kg kaZdé z téchto latek jest potFebi na ¢ bilého

skla?

© 4) Velmi dobrd tu$ vyrdbi se takto: 6 dild vyziny rozpusti

se ve 12 dilech vielé vody a 1 dil lekoficiny ve 2 dilech vi'elé vody.

Oba roztoky smisi se za tepla a znendhla prilije se k nim za stdlého

michdnf 1 dil slonové Cerni. Kolik z kazdé téch latek jest potiebi na
t kg tude? .

5) O 7500 zl. bylo se t¥em osobdm tak rozdéliti, aby dostala
prvni tolikrat 8 zl., kolikrat drubd 7 a tfeti 10 zl; kolik zlatjch
obdrzela kaZd4?

6) Na stavbu silnice dovezl Franék 25, Krisa 23 a Rybak 30
vozfi kamene a dostali za to 195 zl.; kolik zl. dostal kady?

7) T¥ osoby vyhrdly na los 1845 zl. a rozdélily sé o vyhru
tak, ze dostal A §, B § a B ¢%; kolik pfipadlo kazdé osobd z vyhry?
. 8) Ctyii prételé koupili si loterni los za 150 zl. A dal na los

30 zl., B 35 zl, C 40zl a D zbytek. Na los piipadla vyhra 200.000 zl.;
kolik dostal kaidy, bylo-li jim zaplatiti 20§ srazky?
' 9) Kolik kysliku a dusfku jest ve 261 m® vzduchu, je-li 've 100
dilech vzduchu 21 dil kysliku g 79 dild dusikn?

10) A, B a O koupivie los za 155 zl. vyhrali, Dostal-li A
z vihry 20000 z1, B 32500 zl., C 25000 zl.; kterou &astkou pfispél
kazdy na koupi losu?

11) Prach na trhéni skal sklddd se ze 17 dild ledku sodnatého,
ze 3 dild siry a 5 dild uhlf; kolik siry jest potfebi na 145 kg a
kolik uhli na 345 kg tohoto prachu? : :

12) Modré skalice obsahuje 82148 kyseliny sirové, 31-79§
kysliénfleu médnatého a 36:07§ vody; kolik ka?dé z téchto litek jest
ve 34 kg modré skalice? .
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13) Kupec, jenZ ohldsil dpadek, byl dluzen osobd A. 300 zl, B
150 zl., C 500 zl. a D 480 zl.; Lkolik dostala kaZ?di osoba ze zbytku
kupcova jméni, &inilo-li 1210 zI.? Kolik § &inila nahrada, kteréz
dostalo se kazdé osobé?

14) O 1800 zl rozdélily se &tyfi osoby tak, Ze dostala osoba
AL B, CP, D& velkeré summy; kolik zl. dostala kazdd osoba?

15) Ze spoletného vytézku obdrzel kupec A 3, B 4, C 2, D 157 zl.;
a) kolik é&inil veSkery vytéZzek? b) kolik vytézl A, c) kolik B,
d) kolik D? .

16) O dédictvi 1000 zl. rozdélily se Gtyfi bratii tak, Ze dostal
B trikrdt tolik, kolik dostal A, C t¥ikedt tolik, kolik B, D trikrit
tolik, kolik C; kolik dostal kazdy? 5

17) Ctyrem obeim bylo piispéti na stavbu koly 6000 zlatfmi
dle poméru jejich pozemkové dand. Kolik bylo kaZdé obei piispéti,
platila-li obec A pozemkové dand 1516 zl. 80 kr., obec B 1626 zl
44 kr., obec C 919 zl. 56 kr. a obec D 1817 zL?

18) Cty¥i majetnici lod{ vypr avivéo lod ndkladem 28750 zl., strzili
za zboz{ 90000 zl.; vylohy élmly 23% § hrubého vytézku, Kolik ziskal
kazdy z nich, prlspe1~11 A3 Bi, C 7z 2 D ostatkem vedkerého
nakladu ?

19) Rolnik sklidil ze t¥{ poli 360 &l zemdat a to z druhého
pole 3krat tolik, kolik z prvaniho a ze tfetfho 4krit tolik, Iolik
z prvatho a z druhého dohromady; kolik Al sklidil z kazdého pole?

b) ;

20) Tii podnikatelé ziskali spoletné 207 zl.; kolik ziskal kazdy.
ptispél-li A 600 zl. na 5 mésicl, B 600 zl. na 4 mésice a C 500 zl.-
na 3 mésice ?

skr. 800 .
A 600 zl. na 5 mésiclt = 8000 zl. 10 na 1 mésie
B 600 , ,4 , = 2400 , 8 , 1 .
C 50 , ,8 , =150 , 5,1 »
= 6900 =zl | 23 na 1 mésic.

Spoleind vydélali 207 zl., které% dle poméru svych vkladii rozdélili na 23
dily; na kaZdy dil p¥ipadlo zisku 9 zl. i obdrZeli:

A9zl X 10 = 90 zl
B9 , X 8=72,
c9o >< b = 45 ,

207 zl.

21) Cty#i povosnici dostali za dovezeni pisku 504 zl. Kolik
dostal kazdy z nich, vozil-li pisek A 6 kofimi po 3 dni, B 8 kotimi
po 4 dni, C 7 kofimi po-6 dnf a D 4 koimi™7 dnf?
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22) TH vozkové obdrzeli za dovezeni ndkladu 250 z1. 25 kr.
Kolik dostal kazdy Z nich, dovezl-li prvni 1500 kg 45 km, druhy
20000 kg 36 km a treti 25900 kg 30 kmi? ’

235 Ty délniel dosta}l za vyvezen{ hliny z rybnika dohromady
38 71, tydenni mzdy; kolik dostal kaZdy, pracoval-li A 6 dni po
9 hodindch, B B dni po 10 hodindch, C 4 dni po 12 hodindch ?

94) Ku spolenému podniku prispél A 3000 zl. na 4 mésice, B
5000 zl. na 3 mésice & O 3000 zl. na 5 mésict; kolik dostal kazdy
- ge zisku 2400 zL.? : ‘

95) T jistiny, 4520 z1. na 4% 8, 6380 zl. na 5% &, 2505 zl. na,
40 ulozené, splatné ¥ tou# dobu, daly za stejnou dobu dohromady
461 71 80 kr. troku; kolik droku dala kaZdd z téch jistin?

96) Za ubytovani vojska dostaly tii obce 1062 zl. nébrady; kolik
néhrady dostala kazdé obec, bylo-li ubytovano v obei A 40 vojint po
45 dni, v obci B 65 vojint po 30 dnf a v obei C5 vojind po 30 dni 2

27) Tii obce obdrzely za vystavéni silnice 4000 zl.; kolik dostals,
kakds, pracovalo-li z obce A 50 d&lnikd po 5 tydnl, z obee B
40 dslnikd po 6 tydnfi, z obce C 80 délnikd po 4 tydny?

28) Dva obchoduici 'slo#ili k spolednému podniku A 4000 zl. a
B 4500 zl. Po dvou mésicich pfipojil se k nim C, sloziv H00O zl.
Kolik ziskal lkazdf z podnikateld, &nil-li zisk po 6 mésicich 12000 z1.
a dostal-li A za ¥izeni obchodn ze ziskn 12 §7?

29) 12000 zl. rozdélilo se mezi B osob tak, %e podily jejich mély
se k sobé tak, jako 1:%:%:4:§; kolik zl. dostala p4td osoba?

0ddil IX.

Poéty prumérné a smésovaei.
(Z paméti)
1) Vindrnik smichal litr vina po 48 kr. s litrem po 60 kr.; zac
byl litr smési?

17 smesi = BA60 108 - b4 .

2 2

2) Cestujici usel prvofho dne 28 km, druhého dne 22 km, tfetiho
dne 35 km a étvrtého dne 15 km; kolik &m uSel primérné za den ?

3) Hektolitr Zita byl ve stfedu za 5 zl. 45 kr., v sobotu za
6 z1 20 kr.; kterd byla primérnd cena Zita ?

4) Kavérnfk smichal kilogram kivy po 1 zl. 60 kr. s kilo-
gramem: kivy po 1 zl. 68 kr.; kterf byla cena 1 %y smési?

5) Posel udel prvniho dne za 5 hodin 20 &m, druhého dne zau
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4 hodiny 16 %m, tiettho dne za 3 hodiny 10 &m a &tvrtého za 6 hodin
26 km; a) kolik uSel priimérné za den, b) kolik za hodinu?
6) Vypoéitej primérnou cenu litru vina ndsledujicf smdsi:

a) 4 ! po 75 ki se 3 I po 40 kr,
b) 6 n oM 1 2L ” 4 non 65 n o
cy 10, , 1z2.20k. , 8, , 7 ,,
d) 26 , , 84 kr, W 15, , 60

n o

Zag byl by hl kaizdé té smési, kdyby cena o 109 se zvysila?

7) Teplomér ukazoval rdno — 6° G, v poledne — 20 C, veter
— 70 G; kterd byla stfedn{ teplota dne? L

8) Maselnik smisil' troji mdslo, kg po 75 kr., kg po 95 kr. a
kg po 1 zL 15 kr.; zad byl kg smdsi?

9) Vinopal smisil 18 [ libu 80stuptiového se 7 / lihu 70stupito-
vého ; kolikastupriovd byla smifenina?

80stupiovy lih obsahuje ve 100 dilech 80 dilf &istého lihun (alloholu) a 20
dilh vody.,

10) Kupec p¥ilil do 82 | &istého lihu 8 7 vody; kolikastupfiového
libu tim nabyl?

11) Obchodnik smisiv dva druby vina, jehoZ prvni drub byl za
65 kr., nabyl tim Al smieniny, které% 2 proddval po 60 kr.; zag byl
! druhého drubu, plimisil-li prvniho druhu 60 79

12) Vindrnfkovi jest smisiti vino, jehoz hektolitr jest po 30 zl,
s vinem, jeho% &l je po 20 zl, aby nabyl smifeniny, .Kkteréz hl by
byl po 24 zl.; kolik Al ka%débo drubu jest mu smisiti?

Dva Al teto smifeniny jsou za 50 zl, tedy hl za 25 zl. Md-li byti hl
smifeniny za 24 zl., jest vindrnikovi vina horslho drubu vice »Fimisiti. Hektolitr
mént dobrého vina Jest 0.4 zl. lacindj¥i a M lep§iho drmhu o 6 =l drazdi ne ma byti
7l smifeniny. Kdyhy prodéval hor¥i vino po 24 zl, ziskal by tim na hi 4 zl.,,
kdyby prodéval vino lepdi po 24 zl, mél by na R sLody 6 zI. Smich4-li ale GM
(8 21) hordiho vina se 4 ki (2 Ii) Iepsxho, vyrovng se $koda se ziskem, i nabude
10 I (B Hl) smifeniny v cend 240 zl. (120 zl), které% hl jest za 24 zl.

18) V kterém pomérn jest smisiti vino, jehoZ I jest za 60 kr.,
s vinem, jeho% I jest za 1 zl, aby byl 7 smiSeniny a) za 70 kr,
b) za 80 kr., c) za 90 kr., d) za 75 kr, e) za 85 kr, f) za 9 kr.?

14) TabAdnikovi jest smisiti dva druby tabdku, kteréhoz kg drubu
lep¥iho jest za 8 zl, hordtho za 1 zl. 40 kr.; kolik kg kaZdého drubu
jest mu smisiti, aby nabyl tabdlku, jehoz kg by byl a) za 1zl 60 kr.,
b) za 1 =zl 80kr, ¢) za 2 zl,, d) za 2 zL 20 kr,, e) za R zl 40 kr,,
) za 2 zl. 60 kr., g) za 2 zL 80 kr.? :

15) Kolik Al ovsa a vikve jest rolnikovi smisiti, aby na,byl 60 Al
smési, kterd by obsahovala a) 20§, b¥ 253, ¢) 165 §, d) 33§ §, e) 404,
f) 508 vikve?
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16) Ve kterém poméru jest smisiti éisty lih s vodou, aby smiSenina
byla a) 604, b) 758, ¢) 80§, d) 45§, e) 72§, f) 855ova?

17) Kolik 7 vina po 1 zl. jest smisiti se 200 7 po 1 zl. 50 kr.,
aby byl 7 smifeniny a) za 1 zl. 10 kr., b) za 1 z1. 20 kr., c) za 1 zl
25 kr., d) za 1 zl. 30 kr., e) za 1 =zl 40k1?

" (Pisemmné.)
1) Mistr vydélal v pond&li 2 zl. 45 kr., v dtery 2 zl. 18 kr., ve
stiedu 2 zl., ve &tvrtek 3 zl. 20 kr.,, v péatek 2 zl, 80 kr, a v sobotu

.2 zl. 25 kr.; kolik vydélal plumerne za den?

2) V péti kod¥fch jest 315, 420, 718, 217 4 575 jablek; kterak
jest jablka do ko$t rozdéliti, aby jich v kazdém kosi bylo rovné
m7ioho?

3) Stfedni teplota v obei A dinila v zim& 29, na jare 120, v 1&té
220, v jeseni 150 C; kterd byla stiedni teplota rodni té obee?

4) Kavarnik koupil 8 &y kdvy po 1 zl. 60 kr.,, 6 k¢ po 1 =zl
70 kr.'a 10 kg po 1 zl. 80 kr.; kolik dal primérné za kg kivy?

b) Kupec prodal 60 kg zboii po 5 zl., 60 &y po 4 zl. 80 kr.,

© 150 kg po 5 zl. 20 kr., a 120 kg po 5 zl. 10 kr.; kolik strZil pra-

mérné za kg?

6) Na trhu bylo proddno 25 Al pSenice za 205 zl., 22 Al za
187 zl., 85 Al za 294 zl. a 30 Al za 258 zl.; kterd byla primérnd
tréni cena Al plenice?

7) Tlakcmér dostoupil v 8 hodin ré4no 732 mm, ve 2 hod. 774 mm
& v 8 hod. veter 764 mm vysky; kterd byla primérnd vife tlakoméru
toho ‘dne? _

8) Majetnfk vinohradfi prodal 180 Al vina po 25 zl, 150 Al po
86 zl., 200 A po 20 zl: a 400 Al po 30 zl.; kolik str#il primérnd

28 Rkl vina?

9) Kolik stupnifi teploty md smi3ening 10 I vody 400, 10! vody

800 a 25 I vody 20° C. teplé?
~ 10) Obchodnfk s lfhovinami smichal 10 I 80%vého lfhu s 15 1
60%vého, s 25 [ 40%vého a s 30 I vody; kolikastuphiovd byla smiSening,?

11) Soukromnfk pijdil na stejrou dobu 500 zl, na 4§, 600 zl.
na 5§, 700 zl. na 6% a 800 zl. na 4% 8+ na kolik § p1umerné jest
mu viecky tyto jistiny pdjéiti, aby daly ty% drok?

12) V tovarné jest 500 plynovjch plamenti. Z téch hofi 100
primérné 4 hodiny dennsd, 150 priimé&rné 5 hod. dennd a 250 pri-
mérné 8 hod. dennd; zaplatilo-li se rotnd za osvétlovini 2000 zl.,
kolik zaplatilo se roénd a) za kaidf plamen, b) za kafdou hodinu?
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13) Ve kterém poméru jest vindrnikovi smisiti vino, jehoZ I jest
73 80 kr., s vinem, jehoZ 7 jest za 48 kr., aby nabyl smiSeniny, kteréz
! byl by za 60 kr.?

Ilepfiho drubw = 80 kv~ / 121

7 smieniny = 60 kr. e

. ;

yd - l
7 hordiho drult = 48 kr. /—/ . 2017'1017' B 7 hordiho druhu

14) Kolik ka#dého druhu vina jest tomuto vinarnikovi vziti, aby
‘nabyl a) 20 Al; b) 64 2l; c) 136 }l smiSeniny?

7 prededlého piikladu poznali jsme, %e jest mu smisiti 3 dily lepStho
druhu s 5 dily horffho drulm, ¢im% nabude 8 dilft smiSeny. Chee-li nahyti 24 ki
smifeniny, jest mu tedy smisiti (8 Al leps. dr. - 8) 9 Al lepSiho drubu s (B Al
hori. dv. 4- 8) 15 Al hor§tho druliu.

15) V kterém poméru jest chmela¥i smisiti dva druhy chmele,
jeho# ¢ hor¥fho druhu jest za 157} zl. a ¢ lep&iho drihu za 240% zl,
aby mohl prodavati ¢ smési za 201 zL? ‘

16) V kterém pomeru smisiti jest stiibrnfkovi dva druby stiibra
0°760-né a 0-650-né jakosti, aby nabyl slitiny jakosti 0:700-né?

17) Kupec chee nabyti smichdnfm dvou druhfi zbo#l 12 ¢ smési,
kteréz kg by byl za 64 kr.; kolik jest mu od kaZdého druhu smichati,
je-li kg lep§iho druhu za 80 kr., kg hor&tho za B0 kr.?

18) Obchodnik s obilim mé dvoji %ito; Al lepiiho druhu jest za
8 zl. 60 kr., Al hor$iho za 8 zl. 20 kr.; kolik jest z kaZdého druhu
potfebi, aby nabyl 42 Al smési po 8 zl. 36 kr.?

19) Pilitim vody chee vinopal nabyti ze 35%vého lfhu 84 I
lthu 24%ového; kolik I 35%vého lihu jest mu yvodou rozrediti?

20) Olej na pokrmy, jeho# 7 jest za 1 zl., skldd4 se z oleje olivového,
jehoz ! jest za 1 zl.2b6 kr., a z oleje makového, jeho? I jest za 75 kr. !
kolika ! olivového a kohka l makoveho oleJe jest potrebi na 50 ;
oleje na pokrmy ?

21) Kolik jest v nasledu]mlch pmkladech vziti kazduho druhu,
abychom obdrZeli smési naznadené ceny?

61317 lep§iko druhu

Smési: Cena smési: Cena 1. druhu: Cena 2. drubu:
180 kg po 121 75 kr. kgpo 2zL2bkr. kg po 1zl 50kr.,
72 2 k] 40 ” ” " 2 n 70 n »n n 2 ” 20 "o
30 y 48 n = w N n 53 n " ow " ” 45 N T
174 kz w 2, —, h ,32,—, M ,2, —,,
10-64 1} ”n 17 " » ” 21‘ b " n " 14 n H
2L, — 30 " oy — . 36 " r ’ 25

22) Kupec smichal 25 kg kidvy po 1zl 60kr. s kzwou lacmeﬁu,
kteréz Icg byl za 1zl 15kr.; kolik pi¥imichal kg kavy lacingjsf, mé&l-li
kg smifeniny 1 zl. 40 kr. cen) ?



90

23) Obchodnik s obilim m4 dvoji pfenici: po 1060 zl. a po
1150 zl.; kolik Al kazdeho druhu jest mu smichati, aby nabyl smési
po 11 zl ?

24) Kolik Al bezvodneho 1thu jest obchodnikovi smichati s l{them
800vym, aby nabyl 10 Al lihu 85%vého ?

25) Kolik I vody o 12¢ teploty jest smichati s 807 vody, majfe
teploty 26°, aby méla smés 22° teploty?

26) Jest smisiti 1th o 579, 680 a 75° tak, aby nabylo se lfhu o
700, V kterém poméru jest jednotlivé druhy lihu smisiti?

Db a 57 5 b} 1

s b 68 d |5 B 1
]70

s € 75 14213 3

Abychom z drubfi & a ¢ nabyli lihu o 709 jest tieba druhu a vziti 5,
drubn ¢ 13 dilli; abychom z druhit b a e nabyli lihu o 700, jest tieba vziti
druhm b 5, drnhu ¢ 2 dily. Skrétime-li pak &sla pomérnd 6:5: 15, poandme,
Ze jest tieba vziti druhn a 1 dil, drubu b také 1 dil a drubn e 8 dily.

27) Vindrnik smichal 3 druhy vina, 7 po 32, 48 a 52 kr.; kolik

bylo mu vziti kazdého druhu, aby nabyl sm1§emny, kterés litr by byl ‘

za 45 kr.?

28) Kupec smichal 4 druhy zbo#i, kg po 93, 84, 78 a 66 Lr.;

kolik bylo mu vziti z ka%dého druhu, aby nabyl smlsemny, kteréz kg
byl by za 80 kr.?

Oddil X

Smisené priklady k opakovini.

1) Obchodnik zaplatil za balik chininové kiry, jenZ vaZil brutto
47 kg a mél 3 ky tdry, 20768 zl; a) kolik vazila kira netio?
b) kolik zaplatil za %g hrubé véhy? c) kolik zaplatil za kg Iiry
chininové netto?

2) Pekal spotieboval na 27 vinolek 27 kg mouky po 23 kr.,
4% kg cukru po 48 kr., 18 I mléka po 9 kr., 18 vajec po 3 kr.,
kvasnic za 75 kr., 41 kg masla po 90 kr. a 3 kg hrozinek po 50 kr.,
zad proddval jednu vdnodku, podftal-li si za upedeni kazdé b kr.?

3) Na kilogram vipenitého vosku zahradnického jest potrebi 850 ¢
pryskyfice a 150 g lfhu ; kterd jest cena 1kg zahradnického vosku, je-li
kg pryskyfice za 60 kr. a kg lthu za 70 kr.?

4) Kt dé4 za rok primérné 8750 kg, v&l 10.000 kg, kriva
11250 kg mrvy; kolik kg mrvy daji hospodiii roéné 2 koné, 4 voli
a 12 krav?
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B) Obchodnfk koupil od soukenfka 137 m sukna za 548 zl.;
kolik metrd téhoz sulkna dostal by za 392 zl.?

B) Nové stifbro skl4d4 se ze 30 dili zinku, 18 dilé niklu a 55 dilh
médi; kolik kg kazdého z t&chto kovii jest a) ve 206 kg, b) v 51'b kg
nového stifbra? c) kterd jest cena 1kg nového st¥{bra, je-li kg médi
za 1 2zl 20 kr., kg zinku za 674 kr. a k¢ niklu za 2 zl. 60 Lkr.?

7) Reznik koupiv krdvu za 85 zl. vytdzil z ni 145 kg masa po
60 kr., 20 kg loje po 65 kr., kiize za 9 zl. a vmitfnostl za 3 zl;
kolik ziskal, poéftal-li si préci za 8 zl. 2b kr.?

8) Za kteroun dobu prolitne zvuk 119 %m 880 m? - '

9) Obuvnik dal za ki#i a drobné potéeby na péar bot 3zl 50 kr.
a od udit{ tovary$i 1 zl 10 kr.; zad je prodal, ziskal-li 4047

10) Krychlovy metr vipna a 2 dm® pisku daji 2§ m® malty;
kolik védpna a pisku jest pot¥eb! na 100 dm3 malty ?

11) Hospod4i chee prodati louku, 130 m dlouwhou a 456 m &irokou;
ze které na 1 aru sklidf rodné primérnd § ¢ sena a otavy, za 1875 zl.
Co jest proii vihodn&j¥i: louku si ponechati aneb penize za louku
utrzené na 6% uloZiti, ceni-li ¢ sena po odedteni vyloh za 2 zl, 90 kr.?

12) Pole, 68 m &iroké a 126 m dlouhé, lze zorati na 10 en,
hloubky, jsou-li brizdy 18 em &iroké, za 8% hodiny. Za kiery las lze
zorati pole, 76 m &iroké a 98 m dlouhé, na 15 ¢m hloubky, jsou-li
brizdy 20 cm $iroké? ,

13) Pan 8el spat v 11 hodin veder a porucil sluhbovi, aby ho
probudil rdno v 6 hodin. Ale sluha probudil bo df¥ive a na otdzku,.
je-li jiz 6 hodin, odvétil: , Nikoliv, chci jen pdna upozorniti, ze mize
je&té tolik hodin spati, kolik hodin jiz spal.”* V kolik hodin probudil
sluha. svého pina?

14) Papirnfk délaje lerny inkoust, dal do [ vody 120 ¢
dubénelk, 63 g zelené skalice a 21 g klovatiny; kolik kazdé z téchto
pifsad jest potiebi na 627 ¢ inkoustového pragku a kolika ! vody jest
potiebi na roztedéni?

15) Jan Augusta, starsf jednoty bratrské, zemiel, maje vékn svého
80 let. Jan Blahoslav, takté star${ bratii deskych, =zemtel, kdyz mu
bylo 48 let. Onen narodiv se v Praze, zemiel r. MDILXXII v Mladé
Boleslavi, tento narodiv se v Pferovs, zemiel r. MDLXXI v Mox.
Krum]ové. Kdy narodil se kaZdy z téchto brat¥i deskjch? O kolik
let byl Augusta star$§! Blahoslava?

16) Dva ho&i, z nich# jeden 30 a druhy 40 Zg vaZil, udélali si
houpaéku z prkna, 35 m dlouhého; kde bylo jim wprkuo podep#iti,
aby byli v rovnovaze, sednul-li si kazdj na jeden komnec prkna?
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17) Nejvyd vrch v Dolnich Rakousich, Snéinik, jest 2134 m
vysoky, nejvyssl vrch ve vysokych Turdch, Velky Zvon, jest o 1664m
vy&§ Snéznilu; nejvyssi vrch rhetickych Alp jest Ortles, jsa o 110m
vyl Velkého Zvonu, velehora bernskych Alp, Ifinsteraarhorn, jest
0 369 m vyssi Ortlesu, v penninskych Alpdch strmi Monte Rosa jsa
o 363 m vys& Finsteraarhornu; ¢ni-li nejvy$si vrchol Alpsky, Mont
Blanc do vy$e 4810 m, o kolik m jest vyssi neZ Monte Rosa ?

18) V Sestitthelnikn jest pét thlf po 162§ ¢ 954 o, 975 ¢, 1037 0a ,

1054 05 kolik stupiit ma Sesty thel, ma-1i v8ech 6 whlé dohromady 720 o?

19) Sest mlateit vymldt{ za 10 hodin 120 snopd péenice nebo
160 snoptt ovsa aneb 200 snopti jelmene; kolik snopli kazdého z téchto
obilnfch drubfi vymldit{ 4 mlatei za 6 dni, mldti-li 8 hodin dennd?

20) Rychlost zvuku jest v éistém lihu 3% vétdl neZ ve vzduchu
a v oceli 4§ v&S{ nez v ¢istém lihu; kolikrdt jest tedy rychlost zvuku
v oceli vétdi ne¥ ve vzduchu?

21) Sklendt zasklil 36 krupobitim rozbitych oken, z nich# kazdé
mélo 6 tabuli, 28 dm? 80 cm? velkych; kolik bylo mu zaplatiti, po-
éltal-li si od dm? 2§ kr.? ’

22) PraZskému obchodnfku bylo zaplatiti v Berliné 35.750 marek
40 pfenigli. Dluh ten zaplatil dukdty, po 4 zl. 80 kr.; kolika dukdty
zaplatil dluh?

23) Dva tkadlci nepracoveli rovné pilné. Prvni pracoval 2} krét
pilngji- a utkal za uréitou dobu 35 m; a) kolik m utkal v téze dobé
druhy tkadlec? b) za kolik dnf utkal druby tolik, kolik prvnf za 7 dn{?

24) Kosoétvercové pole, 154 m 5 d« dloubé, 82 m §iroké, osil
~ rolnfk Zitem a sklidil na 1 ha 233 Al Zita; kolik strzil za obilf, pro-

dal-ii Al po 7 zl. 75 kr.? :

25) a) Jak tézké bfemeno udrZime silou 80 kg v rovnovize na
rumpdlu, jehoZ hifdel md polomér, 014 m dlouhy, a jehoZ klika 0-35 m
zdéli jest? b) Kolikrdt jest kliku ototiti, aby vyzdviZeno bylo bfemeno
20 m?

26) Dobropdn obéhne jednou okolo slunce za 87969 dne, zemé
za 365256 dne a Kralomoc za 4332585 dne; jak md se rychlost
Dobropéna a) k rychlosti zems, b) k rychlosti Kralomoce, ¢) jak md
se rychlost zem& k rychlosti Dobropdna, vyjddiena ¢isly nejmendimi?

27) Za poslem, jemaZ bylo ujiti deuné 15 &m, byl za dva doi
.posidn jiny; kolik %Zm wudel druhy posel denné, dohonil-li prvuniho
za tf dni? :

28) Kupec koupil v Amsterodamé 20 pytla ryZe. V kaZdém pytli
bylo 144 kg ryie, které? ¢ zaplatil kupec po 45 hollandskych zlatych;
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kolik zaplatil leupec a) za viecku ry#i, b) za 1 kg, plat{-li hollandsky
zlaty 87 kr. r. 8.9

29) Velkostatkdt dal zasizeti podél svého pozemku 920 stromb
tale, Ze jeden od druhého byl 44 dm vzddlen; kolik stromfi by bylo
postadilo, kdyby byl dal jeden od druhého 77 dm daleko zasaditi?

30) Mramorovy balvan vdzi 15602 kg; kolik vdsf voda, tf%
prostor zaujimajici, je-li 22 krdt leh&f mramoru?

31) V dle jest 2500 véel a to 968 dé&lnic a 49 trubedl; kolik jest
v dle tom a) délnic, b) trubed?

32) Ctyfi osoby vyhraly na loterni los 8000 zl.; kolik dostala
ka?dd osoba z té vyhry, dal-li na los A 50kr., B 1zl., C 1zl 50kr
a D277

33) Ve prospéch 2 pohotelfch rolnfkd, Barty a Marsika, uéinili
sousedé pendZitou shirku, kterouZ mezi nd rozdélili a) dle velikosti
fkody, b) dle podétu &lent rodiny, ¢) dle véku obou rolnfkfi. Jak mély
se k sobé podpory, rolnikéim udélend, mél-li Birta Skody 2816 zl.,
ditala-li rodina jeho 5 dlent a bylo-li mu 45 let, a mél-li Mardilk
1760 zI. 8kody, SestiGlennou rodinu a véka svého 48 let?

34) Hospodar mél bahnitou louku. S této sklidil kaZdého roku
primérné 32 ¢ nakyslého sena, kterého prodal ¢ po 1 zl. 80 kr. Odvodniv
louku nakladem 100 zl, sklizi nyni{ kaZdého roku primérné 40 ¢
dobrého sena, jehoZ ¢ proddvd po 8 zl. 10 kr. a) Za kolik let nahrad{
mu zlepSend louka vjlohy s odvodiovédnim spojené? h) Jaky tdrok
dévd mu jistina, kterou dal na zlepdeni louky?

35) Voskar obdrzel 1382 k&g vosku brutto; ¢&inila-li tara 142 ky
a vyvazek 28, kolik bylo mu zaplatiti za vosk, jehoZ g byl za
192 zl.?

36) K spole¢nému podniku dal A 1, B 1 a C zbytek celé jistiny
zékladn{; kolik pfipadne kaZdému ze zisku 1355 zl, je-li se tento
tak rozvrhnouti, aby dostal A za zvl4¥tn{ sluZby mimo pomérny
podil sviij jedté 6§ zisku?

37) Dopadne-li kimen, do studn¥ hozeny, za 8} vtefiny k povrchu
vody, jak hluboko jest povrch vody ve studni?

38) Klempi# pokryl st¥echu kostelni véie zinkovim plechem, jehoz
deska, 2 m dlouhd a 1 m Sirokd, byla za 3 zl. Kolik bylo mu za-
platiti za plech na pokryt{ stiechy, skladala-li se tato ze 4 rovno-
ramennych trojihelnikd, majieich zdkladnu, 5 m 4 dm dlouhou, vyky
3m 2 dm a spotieboval-li na zafezy a zdhyby 1§ m2 plechu?

39) Reznik koupiv vola, 6 ¢ t&%kého, mél z ného 306 ky masa,
44 kg loje a 36 &y kiZe. Kolik mél z vola toho § a) masa, b) loje, -
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o) kiize, d) kolik str¥il za vola, prodal-li kaZdych 50 kg masa za
34 zl, kg loje za B6 kr. a § kg kife za 22 kr.?

40) Soukromnik ulozil jistinu 21000 zl. a to: polovici na 58,
tietinu na 4} § a zbytek na 63; kolik firoku dala mu jistina ta za
8% roku? '

41) Krupat koupil 342 kg krupice, které: ¢ byl za 325 zl. Ze
zaplatil hned, dostal na kazdém %g 5 kr. rabattu; a) kolik zaplatil ?
b) kolik dinila srézka ?

49) T# dlazdidi prijali prici za 450 zl. Osm dé&lnikd prvntho
mistra pracovalo 8 dnif, 12 délnikdi druhého mistra pracovalo 5 dni
a 18 délnfkd tiettho mistra pracovalo 6 dni; kolik dostal kaZdy mistr
za praci?

43) Majetnik sladovny koupil 20 Al jedmene po 4 zl. 40 kr,,
30 il po 4z1. 90 kr. a 50 Al po 4 71. 72 kr.; kolik zaplatil primérnd

za Nl jetmene?

44) Kolem za,hrady, kterd svou uzdi stranou ke staveni prilehi
amé 184 m délky a 10'5 m §ifky, dal hospodar vykopati prikop; kolik
zaplatil za vykopdn{ pfikopu, zaplatil-li délnfkovi za 1 m B kr.?

45) Kolik ¢m? zaujima sklenénd zatka, kterda vytladila 18 ¢ vody?

46) Kovolitec smisiv 9 kg médi po 1zl 20 kr, s5 kg zinku po
67% kr. a s 6 kg niklu po 2 zl. 60 kr. nabyl tim smifeniny, jei sluje
v obchodé nové stiibro; Ikterd byla cena 1 kg té smiSeniny, piidla-li -
tavenim 2% na zmar?

47) Kamenfk ubladil mramorovy ndhrobek, podoby trojbokého
jehlance, jehoZ zdkladnou byl rovnostranny trojihelnik o strané 1 m
75 ¢m, a jehoZ poboénd hrana méfila 3 m 54 em; kolik bylo mu za-
platiti, poéital-li si za vyhlazeni 1 m? 1 zl. 54 kr.?

48) Do ifiské rady voli v Praze a) na Starém mésté 3371, b) na
Novém mastd 5484, c) na Malé strang 1517, d) na Hraddanech 264,
e) v Josefové B13, f) na VySehradd 127, g) v HoleSovicich-Bubnech
208 voliti; kolik § volidd do ri¥ské rady jest v kaZdé dasti Prahy?

49) ,Kolik &étverednych myriametrd mé Rusko?“ tdzal se studu-
jlel svého soudruha. ,Nevim,* odvétil tento, ,vim jen, Ze jest velmi
veliké.“ ,Nuz,“ pravil opét prvni, ,zdvojmocni &islo 228'5 a dopoéitds

- se velikosti Ruska ve étvereénych myriametrech!“ Kolik étver eénych
myriametrd ms Rusko ?

80) Cukral spottfeboval na vyrobu anglickych suchartt } 7%y
jemnd utludeného cukru, jehoZ kg byl za 36 kr., 10 vajec po 3 kr,
anyzu za 5 kr, 42 dkg oloupanych mandli, jichZ %g byl za 1 zL
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50 kr., citrondtu za 32 kr., 1 kg jemné pékné proseté mouky za 24 kr.
a rumu za 10 kr.; kolik str#il za suchary, prodal-li je s uZitkem 5§
vyrobuni ceny?

51) Jedna &4st soli kuchyfiské rozpusti se ve 27 &istech vody;
kolik ¢ soli jest rozpustiti v 1} I vody, aby byl roztok nasycen ?

52) Vidensky kupec obJednal v Hamburku 8 sudt kivy po 540 kg;
kolik bylo mu za ni zaplatiti, éinila-li tara 29, vyvatek 28 a byl-li
1 kg kivy té za 1 zl. 86 kr.

53) Povrch okrouhlého pamitného penfzu zlatého mé 345 cm?;
jak dlouhd byla by jedna jeho strana, kdyby mél podobu é&tverce?

54) Calounfk, jemu? bylo vyzdobiti s4l dalouny, 144 m dlouhymi
a 75 cm Sirokymi, vyménil ‘alouny za jiné, uZ$f, jen 60 cm Siroké;
kolik zaplatil za vyménéné éalouny, jichZ m byl za 28 kr.?

55) Rolnfk dal pojistiti své oseni proti krupobit{ na 2350 zl a
plat{ 21 & pojistného; kolik éin{ prémie?

56) Prume1 na$f zemé md 1719 zemepisnych mil. a) Jak dlouhy
jest obvod rovnfku? b) Kolik mil urazi kazdé misto rovnfku za hodinu,
otodi-1i se zemé&koule za 24 hodiny Jednou kolem své osy? (1 mile
== 8 km)

57) Konat koupil kom za 7600 zl.; kolik koupil koni, dal-li za
ka%dého koné 12krdt tolik zlatych, kohk koni koupil ?

58) Domécl pAn zvysil veSkeré ndjemné v domé o 4% a toto
¢inilo pak 7980 zl.; kolik é&inilo ndjemné pfed zvySenfm ?

59) Delsi strana pole, jeZ m4 podobu kosodélniku, jest 58 m,
krat$i strana 35 m dlouhd a vyska jeho &in{ 30 m; a) kolik m mé
obvod pole? Db) kolik m2 m4 plocha jeho? ¢) kterd jest cena toho
pole, je-li @ za 17 zl.?

60) Tesari jest zapla’um za 4 mésice 300 zl. a za 6 mésich
700 zl. za diivi. Zs kolik mésic mtiZze zaplatiti cely dluh najednou,
aby neutrpél ani on ani véfitel $kody?

61) Knihafsky délnfk podlepil v pondéli za 10 hodin 45 map,
v Gtery za 12 hodin 60 map, ve stfedu za 9 hodin 54 mapy, ve &étvrtek
za 10 hodin 50 map, v pitek za 8 hodin 44 mapy a v sobotu za 11
hodin 57 map ; kolik map podlepil primérné za hodinu a kolik hodin
pracoval primérné denné?

62) Cepidldt spotfeboval na tucet depic 1% m hedvabi po 4zl.
25 kr., m poddivky za 1 zl. 10 kr., § m tuhé bobroviny na okraje po
32 kr, kfize na stinidla a vlozky za 1 2zl 17 kr., pruZce, knofliki
a jinych drobnosti za 19 kr., vaty za 10 kr. Za dvoudenni prici

- poéital si 2 zl. 40 kr. a obchodnich vyloh 62 kr.; zaé proddval &epici,
ziskal-li mimo to 20§ ceny vyrobn{?



96

63) Kterd jistina dd za 5 let 7 mésicli a 26 dni 1880 zl. tdroku?

64) Ctyfi povodni podkozené obce dostaly 50000 zl. podpory,
ktera# rozd&lena byla mezi né dle velikosti 8kody, jiz byly utrpély.
a) Kolik z1. podpory dostalo se kazdé obci, utrpéla-li obec A 30000 zl.,
B 25000 zl., C 15000 zl. a D 18000 zl. §kody? b) Kolik $ ndhrady
dostala kazda obec?

65) Zbozi vaZilo brutto 460% kg, netto 4465% kg a vivazek ¢inil
5o %g; a) kolik § &inila tAra, b) kolikk § Cinil vyvaZek?

66) Predni kola u vozu maji 1 m priméru; kolik m wujel vig,
otodilo-li se predni kolo 1500krat?

67) De#tnikd? prodal obchodnikovi 4 tucty destnikl za 184 zl,;
kolik vydélal, zaplatil-li sim za drzadlo a draty na kaZdy destnik

86 kr., za povlak 1 zl. 98 kr. a poéital-li si za povledeni 28 kr.?

| 68) Kolik g siry a kolik g rtuti jest ve 58 ¢ rumélky?

69) Hospodat mohl prodati na podzim 720 Al pSenice po 8 2zl
le¢ maje za to, Ze se pSenice zdraii, neudinil tak. Ale pSenice byla

ubylo-li pdenice seschnutim 8 Al a mohl-li stréenjymi penézi 8% vydélati?.

70) Cinaf udélav 18 ¢ smiSeniny z cinu a olova, proddval %y za
2 zl. 20 kr, Kilogram cinu, ve smiSeniné obsaZeného, byl za 3zl a
kg olova za 60 kr.; kolik obsahovala smifenina a) cinu, b) olova?

71) Ctvrtina jistiny byla uloZena na 38, tfetina na 4§ a zbytek
na 6%; kolik &inila jistina ta, dala-li za 4 roky 550 zl. droku?

72) Stavenidtsé, majici podobu lichobéinikn, mid 4 « 87 m?
20 dm?, del§i rovnobdzka 31 m, vzdédlenost obou rovnobézek &ini 16 m
8 dm; jak dlouhd je krat§i rovnobézka?

78) O stavbé domu pracovali zednici, tesaid a truhla®i za rovmou
tydenni mzdu a obdrzeli dohromady 1891 zl. XKolik vydélal kaZdy
femeslnik a) dennd, b) tydné, pracovalo-li 18 zednikd 80 dui, 25
tesafi 20 dnf a 10 trublarft 18 dni?

74) PraZsky hostingky dostal z Plzn& 20 Al leZdkn po 20 zl;
a) kolik § vydélal, prodaval-li § 7 po 13 kr.?

75) Kolik vodiku a kolik kysliku jest v 1 kg 62 dkg vody?

76) Rolnilk piijéil svému sousedovi 3000 zl. na 68, zadeZ mu
tento dal v uZivini louku, kterd vynesla roéné 600 zl., odpoéitaval-li
plebytek kazdorotnd od vypiijéené jistiny. Po 6 letech zruSili tuto
smlouvuy kolik bylo sousedovi doplatiti?

77) Kolik viii Zelezny pomnik jehlancovy, 254 m vysoky, jehoZ:
strana zdkladny &tvercové mé 524 v obvodu?

78) Dluinik vypdjéiv si 8. dne m. dubna B60 zl. splatil véfiteli
dne 28, m. ¥jna 600 zl.; na kolik § vyp@jéil si jistinu ?
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79) Kolik prken, 6'3 m dlouhjch a 85 cm #irokfch, jest potiebi
na podlahu silu, 19'4m dlouhého, 145 m &irokého? b) Kolik bylo by na
ni potlebi étvercovych parkett, 8 dm dlouhych? c¢) Kolik voskn bylo
by pot¥ebi na vyvoskovani této] pmketove podlaby, poédfti-li se na
1 m? 1'5 ¢ vosku?

80) Stavitel zaméstnivaje 35 tovary§i a 20 podavaéf, zaplatil
jim denn® fihrnem 117 z1. 50 kr. mzdy; kolik denni mzdy mgl kazdy
tovary§ a kolik kazdj podaval, dostal-li tovarys tolikrat 5 zl,
kolikrat podavaé 3 zl. mzdy?

81) Bratr a dvé sestry zdgdily dohromady 4800 zl. a to
bratr dvakrét tolik, kolik ka%d& sestra. Ale Ze mebyl bratr plno-
lety, byla jistina, jemu p¥ipadajici, uloZena na 43¢ a on dostal,
dosahnuv plnoletosti, 2940 z1.; kolik mu bylo let, kdyz dostal d&dictvi?

82) T#i rolnici pronajavie spolednd pastvi§ts, zaplatili do-
hromady 182 zl. 85 kr. nijmu; 15 krav prynfho rolnfka paslo se
na pronajatém pastvisti 8 nedal, 25 krav drubého rolnika péaslo: se
6 nedsl a 30 kray tietiho rolnika p#slo se 7 nedél Kolik zl. najmu
bylo kazdému zapla.mm?

83) Na kolik § jest ulozm jistinu 3840 zl., aby vynesla
masiéng 16 zl. droku?

84) Truhla? zhotovil okrouhly stil, majici v priméru § m;
kolik osob miize k stolu tomu pohodlné zasednouti, potita-li se pro
kazdé 3 osoby 1'67 m obvodu ? ‘

85) Obchodnik koupil kus jemného plétna. Zdvajmocni§-li podet
metrfi platna, jeZz koupil, a polet zlatych, kolik za n& zaplatil,
dopotita§ se 5195 m a 9026 zl.; a) kolik metrdt platna koupil?
b) kolik dal za vSecko to platno? c) kolik dal za metr?

86) Klempifi bylo pokryti zinkovym plechem stiechu zahradni
besidky, skladajici se z 8 rovyn& velkjch rovnoramennych troj-
thelnikd, Zakladna kazdého trojihelniku &inila 38 m, vyika
4 m. Na vyb&iky stfechy spotfeboval 0:35 m a na zahyby & vieho
plechu; kolik dostal za pokryti, podital-li si za m2 845 zl.?

87) Vindrnik smichal 8 drnhy vina a to litr nejlepfiho
druhu po 1 zL 50 kr. 8 2 litry méné dobrého po 1 zl. 20 kr. a
s 8317 hordtho po 1 zl. a) Kolik ! kazdého druhu potfeboval na
bl smifeniny ? b) Kterd byla cena 1 2¢ (I) smiSeniny?

88) Kolik vazi hranol, 12 e¢m dlouhy, 4 em vysoky a 4 cm tlusty,
jé-li a) z olova, b) z mosazi a ¢) z mramoru? (Hustota mosazi
=84). Kolika g vahy pozbude pod vodon tyz hranol a) olovény,
b) mosazny, ¢) mramorovy?

Kneidl-Marhan, Pofetnica pro m3kfanské &koly chlapecké, IT. I
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89) Koval spotfeboval na okovani nového vozu 561 kg Zeleza |
po 12 kr.; kolik dostal za okovéni, potital-li si za uwhli a spraco-
vani Zeleza 10 kr. a celkem 4§ vydslku?

90) Ktery jest objem t&lesa, vaziciho na vzduchu 12 %g, ve
vod& jen 7 kg?

91) Krejéi spotfeboval na spodky 1:36 m sukna po4 zl. 75 kr.,
95 om pod&ivky za 45 kr., niti, knoflikd, pfazek a jinych drobnosti
za 1 zl. 12 kr.; kolik § vyd&lal, dostal-1i za spodky 10 zl.2 kr, ? ;

92) Chmelai nakoupil si chmele pfed sklizenim a to ¢ po
125 z1. 45 kr. Chmel se urodil Spatn& a zdrazil se tak, Ze chmela¥
prodaval pak ¢ po 177 zl. 44 kr.; kolik § vyd&lal?

93) Cihla jest 3 dm dlouh4, 15 ecm &roka a 1 dm vysoka. a) Kolik
takovych cihel je potfebi na zed kolem zahrady, 30 m dlouhé a 25 m
§iroké, ma-li zed ta byti 3 m vysokd a 4} dm tlusta, odpobitd-li se
103 na prostor maltou vypln&ny a na vchod do zahrady? b) Kolik
jest zaplatiti za cihly, jichz 1000 je za 14 zl.?

94) Reditel skoly objednav u knihkupce za 135 zl, knih, za-
platil za 1n& hotovd jen 115 zl. 75 kr.; kolika %ovy rabatt mu
byl dan? -

95) Uprostfed zahrady, 482 m dlouhé a 38'3 m §iroké, jest
okrouhld nadrzka na vodu, majici v primé&rn 20 m; kolik suché
plidy jest v té zahrads?

96) Jak daleko jest od nas boufka, uplynulo-li mezi zablesk-
mtim a zahfmé&nim 8 viefin?

97) Obuvnik spotfeboval na 12 parfi Zenskych botek Sitch
¢tvrtinu velké podeSvice za 4 zl. 80 kr., velkou skopoviei za 1 zl.,
kitze na opatky a podpatky na kazdy par po 40 kr., 36 m lastyngu
po 2 zl.,, 3 m I platna po 40 kr., 12 parh pruZcovych per po 20 kr.,
12 partt poutek po 3 kr., niti, hedvabi, konopi, vloZek, mazu,
vosku a smilly za 60 kr. Za upraveni svr§kfl kazdého paru zaplatil
30 kr. a dé&lnikovi za uSiti kaZdého parn 70 kr. Zal prodal par
botek, podital-li si 472 vSeho vydani na domécnost, Zivnost a
opottebeni nadini?

98) V obei A bylo ubytovano 150 vojakdi po -8 dni, v obei B
200 vojakdt po 16 dni a v obei C 250 vojakfi po 24 dni. VSecky
tfi obce dostaly nahrady 5200 zl.; kolik nahrady dostala kazda
obec za 1 vojika?

99) Kolik %y &ini tlak vzduchu a) na &m2, b) na povreh kréa-
lovstvi deského (51965:79 &km2)?
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100) Hrnéif und&lal hrnec o 45 em priméru a 32 cm vyiky;
colik 7 vody vejde se do toho hince?

101) Do truhly, podoby krychlové, vejde se 8 Al obili, jak dlouh4
est jeji hrana?

102) Natérad natiel olejovou barvou 4 sloupy, b m vysoke
najici 78 ¢m v priméru; kolik dostal za préci, podital-li si za
1atfeni 1ms160 kr.?

108) Mé&sic mé v primdru 351378 km. a) Kolik tm ma v ob-
rodu? b) Jak velkéd jest jeho plocha? ¢) Kolik ¢ini krychlovy
ybsah jeho? '

104) Vypotitej, zat jest m? chodniku z teplickjch dlazdidek,
e-li potiebi na 1 m2 36 dlazdiek po 10 kr., 20 cihel po 1'8 kr.,
»003 ms cementu po 70 zl., 0:014 m® mletého hydraulického vapna
0 16 zl, 0054 m?® pisku po 1 zl. 30 kr. a zaplati-li se za préci
rednickon 015 ze 1 zl. 20 kr., za praci nadenickon 0:15 z 90 kr.?

105) Dle predeslého rozpodtu vypoditej, kolik bylo zaplatiti
ybei za vydlazdeni chodniku, 175 m dlowhého a 2'3 m §irokého!

106) Kolik zaplatiti jest staviteli za zaskleni v8ech oken nové vy-
staveného jednopatrového domu, v némZ jest v prizemi 16, v prvnim
soschodi 18 oken dvojitych o 6 tabulich étvercovyeh, JechhZ strana
mé 40 em, politd-li si sklendY za 1 m2 skla 2zl. 80 kr.?

107) Podlukatel staveb koupil na predmésti 2:125 ha pozemku
10 217 zl. a-rozdélil jej na &tvercova stavenists, 25 m dlouhd;
1) kolika sta,vemst tim nabyl? b) jak velké bylo ka,.ade stavenlété?
5) kolik ¢ vydslal, dostal-li za kazdy ar stavenists 83 zl.?

108) Kozesnik spotfeboval na 12 rukavnikfl 48 tchoi*ich kozesin
0 3 zl, 9 tabuli vaty po 30 kr., za sr&zeni, vySlapini a natfeni
raplatil 40 kr., za mizdfeni, Cisténi a vytahovani 2 zl, za piliny,
1hli, sfil a mouku 1 zl, 20 kr., za vyklepani, proteséni, usuSeni a
praveni 1 zl, za % kg husiho prachu 3 zl., mzdy pomocnikiim po
L zl. za zhotoveni kazdého rukévniku. Zaé prodal jeden rukévnik,
yodital-li i za opotfebeni nistrojd 1 zl. 20 kr. a 20§ na Zivnost a
loméci vydani?

109) Drahokam, do krychle vybrouSeny, jest 0421875 ems velky;
ak dlouh& jest kazd4 strana jeho?

- 110) Provaznik Capek dodal obei 20 pletengeh rohozek Po
2 zl, 25 kr., 50 kodfi k haSeni ohmn& po 2 zl. 15 kr, 4 ¢ provazﬁ
s italského konopl prvni jakosti po 88 zl. 65 kr., 2 ¢ provazil
1 manilského konopi po 103 zl. 75 kr. a 16015 m hadic po 64 kr.
Napi§ ndet na dodané zbozil Kolik dostal provaznik za dodané zbozi,

slevil-li 5§°? .
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111) Ozdobna skiifika z dieva mahagonového, majici podobu
krychle, obsahuje 0186169411 m3; jak dlouhd jest kazdd strana
jeji? 4

0ddil XI.

Miry, vahy a penize.-
Metricka soustava.
Zékladem metrickych mér i vah jest metr (yp,5pd.000 Dolednikového &tverniku).

Mira délkova.

m = 10 dm = 100 em = 1000 mm -
km = 1000 m dm = 10 em = 100 mm
pon (myriametr) =10 km = 10000 m .oem = 10 mm

Mira plochovai.
Plochy lze mé&fiti jen plochami. Zékladem miry plochové jest tvercovy mety (m2).

mm? = 100 dm? = 10000 ¢m? =1000000 mmn?

a = 100 m? dm? 100 ¢m? = 10000 mm?
. I hae = 100 @ = 10000 me. cm? = 100 mm?
Ikm?=100 ha = 10000 ¢ = 1000000 m?

wm? = 100 Im3

Mira téles a mira duta.

T8lesa lze méliti jen t8lesy. Zakladem miry téles jest krychlovy metr.
K mife téles ndle%i mira dutd, jejiz zfikladem jest nddoha krychlového decimetru
(krychle, jejiz kazd4 strana md 1 dm. délky); nddoba ta slove litr (i).

m?* = 1000 dm® = 1,000000 ¢ms = 1.000,000000 mms
litr =, ., dms = 1000 emd = 1,000000 mm?®
I =10dl = 100 ¢l cmd = 1000 mm?®
Rt = 100 7 dil = 10 ¢l
Vihy.

Zékladem vdh jest vala kyychlového decimetru (7)

prekapané vody; vaha
ta slove kilogram (kg).

kg = 100 dkg = 1000 g = 10000 dg = 100000 ¢g = 1000000 mg

dkg = 10g = 100dg = 1000 g = 10000 mg

] g = 10 dg = 100 ¢g = 1000 myg

1 g (metr, cent) = 100 %y dg = 10.¢g = 100 myg

t (tuna) = 10 ¢ = 1000 kg ‘ cg = 10 mg
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Mira éfésovaa

den = 24 hodiny = 1440 minut = 86400 vtefin
mésic jest 80 dni hodine = 60 minut = 3600 vtefin
rok = 12 mégicd minuty = 60 .vtefin
Leden = 81 den |duben = 380 d. |&ervenee = 81 d.|#ijen = 81 d.
fnor = 28 (29) d.|kvéten = 31 d. |srpen = 81 d. . |listopad = 80 d.
biezen = 81 d. 'derven = 30 4. 1z4H = 30 4. prosinee = 81 4. }

Pozn Obydejny rok md 365 dni, pfestupni rok 866 dni. Vypoditdvajice
firok, pocitime rok o 860, misic o 30 dnech.

Véei séitanlivé.

Balik = 10 rysi = 100 knih = 1000 vrstev = 10000 archil
rys = 10 knih = 100 vrstev = 1000 archil
kniha = 10 vrstev = - 100 archi
; vritva = 10 archil
Kopa = 4 mandele = 60 kusi
mandel = 15 kusit
tucet = 12 kusi
vth = 8 kusy

g

" Mira obloukova.

Obvod kruhw = 360 stuphi (°)
10 = 60 minut (*) -
¥ = 60 vtefin (")

Penize.

Papirové: bankovky po 10 zl., 100 zl., 1000 &l
statovky po 1 21, 6 zl., B0 zl,

Zlaté: osmizlatnik = 8 zl, 10 kr,

Gtyfzlatnik = 4 zl. B kr,

dukit = 4 zl. 80 %kr,
Stiibrné: dvouzlatnik, zlatnik, &tvrtzlatnik.
Drobné penize: a) stiibrné: dvacetnik, desetnik, p&tnik,

b) m&d&né: Styfkrejoar, krejcar, plilkrejcar.
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Cizozemské penize, miry a vahy.

L. Némecké.
1) Penize: a) zlaté: dvacetimarka, desetimarka
b) st¥ibné: pétimarka, dvoumarka, marke, pill marky, pétin
mark
¢) niklové: . desetipfenig, pétipfenig i
d) m&déné: dvoupfenig, pfenig
(marka = 100 pfenigh = 50 kv, r. m.).
x 2) Miry a vihy metrické.

IL Francouzsl;é a belgické,
1) Penize: frank = 100 centimi (frank = 40§ kr. r. m.).
2) Miry a vihy metrické,

111 Italské.
1) Penize: lira = 100 setin (1 lira = 1 frank = 40} kr. r. m.).
2) Miry o véhy metrické.

1V. Svycarské.

1) Penize: frank = 100 centimi.
2) Miry a véhy metricks.

V. Spanélské.
1) Penize: pezeta = 100 centimil (= 1 frank).
9) Miry a vilhy metrické.

VI Recké.

1) Penize: drachma = 100 lepton (= frank).
9) Miry a véhy metrické. ,

VII. Danské, svédské a norveiské.
1) Penize: koruna = 100 oerll (koruna = 564 kr. 1, m.).
2) Miry a vihy metrické.

VII. Nizozemské.
1) Penize: zlaty = 100 setin (= 85 kr. r. m.).
2) Miry a vihy metrické.
IX. Portugalské a brasilské,
1) Penize : millereis = 1000 reisiy (millereis = 1 zl. 12 k. r. m.).
2) Miry o vabhy metrické.

X. Turecké.
1) Penize: piastr = 40 par (piastr = 9 kr, r. m.).
2) Miry a vihy metrické.
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Cizozemské penize, miry a vahy.

XI. Anglické.
1) Penize: libm sterlingl‘i = 20 8ilingti po 12 penizich (pence) (libra. sterl.
= 10088 zl.)

2) Miry: a) délkovti foot (stopa) = 12 palefi (= 0:805 m), yard (= 09144 m)
mile (= 1609 km).

b) plo¥nd: akr (= 4047 aru).
¢) obilui: quarter = 8 bushelti (8635 litru).
d) na tekutiny: gellon = 4 quarty (= 454 litru).
8) Vahy: hundredweight (cent = 50'8 kg) = 112 liber = 4 quartery po
28 poundech po 16 uncich.

XII. Ruské.

1) Penize: rubl = 100 kopejek (rubl — 1 zl. 62 kr,)
2) Miry: délkové: safeh = 8 arfiny (ariin = 0'71m), 500 sdZni = 1 versta.

plodné: desetina (= 10925 aru).

obilni: éetvert = 8 &ebtverikll po 4 cetverkdch po 2 garncech

(Getvert = 2099 1).

-na tekutiny: védro = 10 krufek (krufka = 1923 I).

8) Vahy: berkovec = 10 pudd po 40 librdch po 96 zolotnikdch
(libra = 0409 %g).

XIII. Severoamerické.

1) Penize: dolar = 100 setin (dolar = 2 zl. 10 kr)
2) Miry a vahy metrické,
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